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Sai számunk fofcfe közleményei i
Vozérczliílt: A félkarú merlog.
A császár bélílt.
Az utolsó jelenet.
A magyar lobogó Idejön földön.
Kossuth cmléko.
Mozgó képek.
Bel Strafe verboten.
A statárium hatása.
A magyar kultúráért.
Seaskonjóthy levelei.
Téroza: Bolygó bűnösök. Irta : Tímár Szá­

nt s z 1 ó.
Regény: A kis ezredes. Irta: Sienklevloz.

ä félkara mérleg.
(pel) Nem tudni biztosan, mikor volt 

hetvennyolezban-e vagy nyolczvanhét- 
ben, hogy a bécsi utczai humor mu­
must szerkesztett a. kiegyezés dolgában 
Becsbe járogató magyar miniszterek­
ből. Osztrák anyák azzal csitították a 
siró porontyot: aludj, mert elvisz az 
»Ausgleichs-Minister ;< a színházban 
babonás félelemmel tekintgettek a 

■ Magyarok páholya felé, talán már szét 
is tépték, 1c is nyelték a páholynyiío- 
gatú asszonyságot; ezek a rettenetes 
Ausgleiclis-miniszterek.

Az igazsághoz híven meg kell álla­
pítani, hogy azok a magyar minisz­
terek már hetvennyolczban sem, de 
sőt nyolezvanhétben sem voltak olyan 
nagyon rettenetesek. A mint hogy 
komolyan: akkor se félt tőlük senki. 
Mostan se fél.

Az osztrák urakat nem várja itt 
Budapesten még tréfás félelem se.

mmm

Csudálatos dolog, mily rémséges apá­
tia várja őket most is, hogy holnap 
ideérkeznek.

Pedig az, a hogy az osztrák újsá­
gok el éh ük harangoznak, az hátbor­
zongató egy kicsit.

Az egyik újság szerint az uj ki­
egyezés Ausztriára nézve óriási elő­
nyöket fog teremteni.

A másik azt Írja, hogy Körber sú­
lyos harezok után kiküszöbölte a régi, 
a ma is hatályban levő egyezségnek 
a keménységeit...

A harmadik... Az a legérdeke­
sebb. Mert abban vadonatúj hang szó­
lal meg, olyan hang, hogy szinte saj­
nálja az ember, miért nem szólalt meg 
v y harminezöt évvel ezelőtt. Tudni­
illik: valamelyik cseh-osztrák agrárius­
nak a hangja.

Az osztrák agrárizmus az eszébe
hogykap, hogy ö áldozata a kiegyezésnek, 

áldozata a vámszövetségnek, áldozata 
Mmgyarországnak. Mért tűrje ű tovább 
ezt az állapotot ? Mért menjen ö elébe

FENYŐ SÁNDOR
fcszarkesztö.

EÖTVÖS KAROLY
szépirodalmi fömunkatárs-

vetség 
egészíti 
melő

annak a szituácziőnak, a mely az uj 
német vámpolitika hatályba léptével áll 
elő, a mikor majd Magyarország sem- 
mitse exportálhat Németországba, te­
hát minden magyar-áru Ausztriában 
torlódik majd össze, hogy annál job­
ban nyomja az osztrák mezei terme­
lést ? Szószerint fordítva igy szól ez 
az osztrák siránkozás: »Mi okon le­
het kívánnia az osztrák gazdáktól — 
akár németektől, akár csehektől — 
hogy a politika kedvéért a testvér­
államnak gazdasági rabszolgái legye­
nek s magukat e testvér javára fel­
áldozzák ?«

Elejétől fogva az volt a vámszö- 
teoriája, hogy a két állam ki- 
egymást egyetlen nagy tér­

és fogyasztó területté — Ma­
gyarország szolgáltatván a mezőgaz­
dasági termelést és ipari fogyasztást, 
Ausztria az ipari termelést és mező- 
gazdasági fogyasztást. Az volt a dogma, 
hogy nekünk le kell mondanunk ipar­
ról, kereskedelemről azért, hogy a me­
zőgazdaságnak biztos piacza legyen. 
Azzal csitították el az országot, hogy: 
igaz, rettentő áldozatot hozunk, a mi­
kor lemondunk az ipar reménységéről, 
ee áldozatot hoz Ausztria is, amikor 
elfogadja a vámszövetségnek azt a kö­
vetkezését, hogy a magyar kivitel rá­
nehezedik a szegény osztrák mező- 
gazdasági produkeziúra és épp úgy 
agyonnyomja azt, mint ahogy az 
osztrák ipar el tapossa a magyart — 
ha ugyan egyáltalán lenne magyar 
ipar.

Hát hiszen nagy hazugság volt ez a 
dogma magyar szempontból mindig. 
Mert az osztrák mezőgazdaság meg­
élt a magyar agrikultura mellett, de 
magyar ipar nem tudott támadni az 
osztrák ipar nyomásától. Aztán meg 
Ausztria csak azt vásárolta tőlünk, a 
mit neki feltétlenül vásárolnia kellett 
volna külön vámterület esetén is, 
mert a saját mezőgazdasága nem 
bírja előteremteni, mi pedig igenis 
tudtunk volna a mi fogyasztásunkat 
bőségesen kielégítő magyar ipart te­
remteni, ha a vámszövetség utunkat 
nem állja. De azért igaznak igaz, 
hogy az osztrák gazda súlyos áldo­
zatokat hozott a kiegyezés érdekében: 
Hogy egyebet ne említsünk, külön 
vámterület esetén a vámpolitikával 
alaposan fel lehetett volna srófolni 
az osztrák mezőgazdasági czikkek 
árát.

mssasse
Eddigelé az osztrák gazdák ezt a 

helyzetet elfogadták. Beletörődtek abba, 
hogy ők vérzenek a nagy osztrák 
ipar érdekében s a mi magyar poli­
tikusaink rámutattak, ugy-ahogy, arra, 
hogy a vámszövetség nem csak ma­
gyar részen követei rezignácziót, ke­
serű lemondást.

Történt azonban, hogy Németor­
szág mintájára Ausztriában is erős 
agrárius párt keletkezett s a mező- 
gazdasági érdek od U is egyre erő­
sebben előtérbe nyomakodik. Nem 
tartozik ránk annak kutatása, hogy 
az osztrák agrarizmusnak igaza van-e 
vagy nincs. Az külföldi kérdés, nem 
avatkozunk belé. Mi reánk csak annyi 
tartozik ebből a mezőgazdasági zászló­
bontásból, hogy az kegyetlenül föbe- 
kólintja azt a bizonyos harminezöt- 
éves magyar dogmát.

Az osztrák agrárizmus 
hogy ő nem akar többé a 
áldozata lenni, ö ur akar
maga házában, s nem akarja tovább
is tűrni a magyar konkurrencziát.

Ebből pedig fölöttébb nevezetes
helyzet alakul ki.

A mig elhitették a magyar gazdá­
val, hogy övé az osztrák piacz, addig 
csak lehetett valahogy disszertálni a 
közös vámterületről. Addig lehetett 
beszélni arról, hogy ne áldozzuk
fel a jelent a jövőért, ne áldozzuk 
fel a meglevő magyar 
daságot a még csak ezután 
lelendő magyar ipar érdekében. De 
mi lesz most? A mikor Ausztria 
csak a magyar ipar feláldozását haj­
landó tölünk elfogadni, az osztrák 
mezőgazdaság ellen való versenyről 
azonban hallani sem akar ? A mikor 
még formaliter is úgy hangzik az osz­
trák tétel, hogy Magyarországnak meg 
kell cselekednie az ipar feláldozását, 
de viszontszolgál,a to4: mezőgazdasági 
téren se várhat ? A mikor az osztrák 
agrárizmus arra az álláspontra helyez­
kedik, hogy: szívesen látom, ha az 
osztrák ipar igenis ur legyen Magyar- 
országon, de már azt, hogy a magyar 
mezőgazdaság meg ur legyen Ausz­
triában, már azt el nem tűröm.

Az osztrák ipari érdekek — s ed­
dig csak ezeket hallottuk — úgy hir­
dették, hogy a kiegyezés érdekében 
mindkét léinek kell áldozatot hoznia, 
úgy értvén a dolgot, hogy hozzon 
áldozatot a mezőgazdaság osztrák ré­
szen s az ipar a magyar félen. S

kijelenti, 
kiegyezés 

lenni a

mezugaz-
megszü-

most előáll az osztrák agrárizmus s 
megdönti ezt a tanítást. Dehogy akar 
ö áldozat lenni. Nemrégiben Simitsch 
von Hobenblum jelentette ki, hogy az 
állatforgalom dolgában erős hadako­
zás lészen, mert. meg kell védeni az 
osztrák állattenyésztést, most pedig 
egy cseh agrárius jelenti ki, hogy mit 
neki a politikai okokból való obsíruk- 
czió, azt más téren is ki lehet pró­
bálni, az osztrák mezőgazdasúg ér­
dekében kell megobstruálni a kiegye­
zést. Mert az osztrák mezőgazdaság 
nem akar többé rabszolgaságban siny- 
leni.

Nem tudjuk, milyen erős odaát az 
a párt, a melynek ilyen a meggyőző­
dése. Úgy véljük azonban, czélirányos 
lenne, ha a magyar kormány, mielőtt 
megint leül konferencziázni Körbe- 
rékkel, megkérdezné tőlük, hányadán 
is vannak az agráriusaikkal s kibír­
ják majd azok támadását 
a politikai obstrukezión meg

na ugyan 
nem fe­

nekük az egész kiegyezés.
Szívesen clhiszszük, hogy az 

trák Centralstelle urai szívesen 
nének félkarú kiegyezési 
szívesen leakasztanák a kiegyezés 
mérlegéről a magyar mezőgazdasági 
érdekek serpenyőjét. De már Magyar­

beleegyezni.

ösz­
vért - 

m érleget,

ország bajosan fog ebbe

Budapest, szeptember 4.
A Iláz költözködik. Nehezen, lassan, 

késedelmesen megy az országháza költöz­
ködése az uj hajlékba, noha ott már min­
den készen és teljesen fölszerelve várja az 
uj lakókat. Csak e hónap végére tervezik a 
végleges költözést, pedig már a jövő hó­
nap első hetében megnyílik az uj ülésszak. 
A késcdelmezés és utólagos huza-vona 
okát sokan abban vélik látni, hogy 
még a szüneten belül a magyar kép­
viselők összegyűlnek egy nagy, hazafias 
emlékezetes aktusra: a Kossuth-ünnepre. S 
akik távol maradnak túlzott lojalitásból, azt 
se akarják, hegy az uj parlamentet éppen a 
Kossuth emlék-ünnepén avassák fel először. 
Sok a valószínűség ebben a felfogásban, de ne 
higyjünk benne mégse. Ne keltsünk 

a dicső ünneplés előtt . . .séget
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menedékházat. Egyéb semmi. Ám az osztrák 
lapoktól egyebeket is megtudhatunk. Azt, 
hogy lengyel részről máris alapos a re­
mény, hegy a tengerszem nem nekünk, 
magyaroknak jut. És ujjongva mutatnak 
rá: lám, a döntő bíróság máris lengyel mág­
nás vendégszeretetét fogadta el és arra haj­
lik. Lehet, hogy ez csak hangulatcsinálás, de 
mindenesetre valami. Nálunk még ennyit se 
tesznek érte, ezért a darabka földéit, a 
melyből pedig minden talpalattnyit meg kell 
becsülni!

Egy darab magyar földért s benne 
egy csöppnyi tengerszemért folyik a vitat­
kozás másfél hete. Odáig már cl is jutott a 
döntésre választott bíróság, hogy — félhiva­
talos nyelven szólva — szakadatlan tevé­
kenységét olt a vitás tengerszem partjánfoly- 
tathatja. Nap-nap után érkeznek erről a hosz- 
szas tárgyalásról rövidke hírek, ma is üzenik, 
bőgj- az este lakoma volt egy lengyel grófnál, ma 
pedig kimentek a tengerszemhez s a bíró­
ság számára néhány napra lefoglalták ott a

k császár MMt
— II. Vilmos és a lengyelek. —

»A hagyományok és az 
emlékek nyugodtan fenn- 
áilhatnak.t

A német császár békit, — a maga módja 
szerint. Kemény, feddő, szinte megrovó sza­
vakkal. Ám békességet hirdet mégis a len­
gyelek főfészkében, Pozenben.

Ugyanaz a császár, a ki daczos türelmet­
lenséggel megrázta őseinek vérben edzett 
kardját és Marienburgban imperatori fölény­
nyel megfenyegette engcdetlenkedő alatt­
valóinak nem csekély töredékét, — ugyanaz 
a német császár, a ki Aachenben térdet, fejet 
hajtva a vallás igéi előtt, békét és türelmet 
hirdetett népeinek, azt mondotta Pozenben, 
hogy: „a hagyományok és az emlékek nyu­
godtan fenn áll hatnak!“

A császár elment a lengyelek közé, hogy 
megértelmezze mondásait. Katonai, valóságos 
hadsereg élén vonult be Pozenbe, hogy a 
béke olaj ágát vigye meg lengyeléinek. 
Azt mondta: Nem bántja senkinek a meg­
győződését, de a birodalom egységéhez 
nyúlni, azt ne merje senki.

És a békét hirdette abban a szónoklatban 
is, a melyet a múlt éjjel hozott meg szá­
munkra meglepetésnek a táviró. Békét és 
barátságot a czárral.

Proklamálta a német-orosz fegyverba­
rátságot. a mely szavai szerint régi, mert 
egy évszázad óta áll fenn, él és az impera- 
tor felfogása szerint teljesen indokolt és 
jogosult.

A német császár tehát kész ténynyel lepte 
meg a bölcselkedő európai diplomácziát. 
Sokat is törődött ö azzal, hogy van hárrnas- 
és van kettős szövetség ! Oda se nekik ! Az 
aranysujtásos orosz tábornokok jelenléte em­
lékébe idézte a porosz történelem hagyomá­
nyait és egy pillanatnak hatása alatt csakis 
katonák jelenlétében, tehát mint katona a 
katonának proklamálta néhány szóval azt, 
a mi felett a diplomaták jelesei hó­
napokon át pro és contra tépelődtek 
volna : a németek és oroszok baráti kötését. 
Vájjon mit szól hozzá a mi diplomácziánk ? 
Vájjon mit felelnek Pécsből arra, a mit az 
olasz király berlini néma vallomásával pe­
csételt meg, most pedig a német császár 
tüntető szavával crösit: a hármasszövetség 
lanyhulásához ugyan mi szavuk lesz?

Hát semmi. A bécsi diplomáczia hallgat. 
Mindig csak hallgat és vár.

az Egyetértés tstezája.

Bolygó b'Msök.
— Az Egyetértés eredeti tárczája. —

Irta: Timur Szaniazló.
Fölmerült egy nyom az éjszakában. Még 

nem bizonyos, hamis-e, vagy igazi-e ez a 
nyom? Lehet, hogy még egészen vak sötét- 
: g borítja a bűnöst és az bolyong, bolyong 
az éjben, amelyet maga keresett föl, de a 
melynek végén még nagyobb sötétség vár 
rá: a börtön sötétsége.

A földi igazságszolgáltatás szeme, mon­
dom, most még csak halvány, gyenge nyo­
mokat lát. Fürkésző tekintete még a homály­
ban nem tud áthatolni. Az a fiatal ember, a 
ki elhatározta, hogy kivetkezik a becsületből 

1 mindenből, ami a földön szent, igazán, 
vagy látszólagosan élet jelt adott magáról. A 
lm rovatokban itt is, ott is fölmerül Kecské­
in thy Győző neve s az érdeklődés megint 
a fiatal bolygó bünösra irányul.

Azonban akár igaz nyomon járnak mosta 
rendőrségek, akár hamis nyomon, előttem 
két-égtelennek látszik, hogy a teher, amely 
a bolyongó bűnös lelkére nehezedik, egyszer 
cm: k oly súlyossá válik, hogy megsemmisül 
alatta. Vagy feljajdul a nyomás fájdalma 
alalt oly hangosan, hogy kiáltó szava áru­
lója lesz, vagy tehetetlenségében önmagára 
lázad és végrehajt magán oly büntetést, mi­
lyent az igazságszolgáltatás ki nem mér­
het rá.

Mert bizony nehéz végzet az: bűnösnek lenni. 
A becsülettel és törvénynyel leszámolni csak 
látszólagosán könnyű dolog. A tettet kigon­
dolni, a végrehajtás piánumat elkészíteni, 
kiszínezni a jövőt, a mely a tett után vára­
kozik rá: ez mind, mind csekély dolog. A 
lélek már ekkor nehéz gondolatoktól terhes, 
az agyvelő zavart, de még világosságban 
úszik. A nap még arczába süt. Az embere­
ket még köszönti és az emberek, a kik is­
merik öt is köszöntik, nem tudván, mi megy 
végbe lelkének sötét és titkos rekeszeiben. 
Még nem vált bűnössé, csak gondo­
latban.

De amikor a tettet elkövette, egyszerre itt

van az éj és vele együtt itt a sötétség. Kö­
rülötte, mögötte, elölte és fölötte elenyész­
nek a határok. Maga van a világon egy vi­
lágrend ellen és vele szemben haragosan, 
fenyegetően egy egész világrend. S megkez­
dődik a bujdosás, a botorkálás az éjben. Köbe 
botlilc: nincs senki, a ki figyelmeztesse. 
Bukdácsol: nincs senki, aki fölemelje. Gyöt­
rik lelki szenvedések: nincs senki, aki gyó­
gyítsa és vigasztalja.

Erős legyen az, aki elbírja. De voltakép­
pen nincs, aki egészen elbírja. Akkora el­
lenség, mint a mekkorát egy egész világ­
rend képvisel, rémületet és iszonyatot ter­
jeszt. S a törékeny ember úgy van vele, 
mint a madár a kígyóval. A madár a ma­
gasban röpköd, a kígyó a földön csúszik, de 
szemét merőn a madárra szegzi. Addig nézi, 
addig nézi, amig a madár megzavarodik és 
végül a torkába hull.

Vannak másfajta, könnyű Ielkiösmeretü 
bűnösök, akik vidoran élnek, de ezek nem 
döntik fel a világrendet. Amolyan ekvilibris- 
ták a morál világában. Kötéltánczosok azon 
a szűk, keskeny vonalon, a mely a tisztességet 
a büntető törvénykönyvtől elválasztja. Rosszat 
cselekszenek, de nem akképen, hogy — 
mint mondani szokás — a bőrükhöz lehetne 
férni. Ezen a keskeny utón is nehéz járni 
és tömérdek észre, furtangra, vakmerőségre 
és lélekjelenlétre van szükség, hogy az ilyen 
kötéltánczos le ne szédüljön.

De ha csakugyan le nem szédül, akkor 
félelme és rettegése nincs. Lelkiismerete 
sem érzékeny, legalább nem annyira, hogy 
fájdalmat okozhat neki, vagy lelkét megza­
varja.

Ilyen morális kötéltánczosok nagy szám­
ban vannak a világon. Ritkán esik meg, 
hogy önmagukat vezetik el a földi ösvé­
nyeken.

Az igazi kvalifikált bűnössel máskép­
pen áll a dolog. Mint igazán bolygó 
zsidó, sem a szó igazi értelmében megélni, 
sem addig, a mig végzete utol nem éri, 
meghalni nem tud.

S a sötétségben, melyben botorkál, nem 
könnyű tájékozódni. Még a napvilágban 
járó-kelő is mily könnyen követ el bolond­
ságokat l Hát még az örök sötétben járó \

tisztességes ember is követhet olyan bo­
londságot, melyet csak nagy bölcseséggel 
lehet jóvá tenni — ha lehet. A bolygó bű­
nös egy bolondságot követ el és ez rende­
sen helyrehozhatatlan.

A bünk Tunikákban lapozgatva, különös 
szemléletben van részünk, ha figyeljük, mi­
csoda tévedések vagy általános emberi 
érzések (melyek a bűnösökkel is közö­
sek) okozzák a bolyongó bűnös vesztét. 
Ezekről a sötétben való botlásokról akarok
néhány jellemző szót ejteni.

*
Legáltalánosabb az, hogy a bűnös vesztét 

a lelkifurdalás okozza. A bűn nyomja a lel­
két, minek folytán nem tud többé az élet­
nek örvendeni. Hiába ágál, kapaszkodik, rug- 
kapál saját lelkiismerete ellen! Egyszerre, 
mintegy önkéntelenül azt veszi észre, hogy 
útban van földi bírái felé. Mint a hogyan a 
szabadon ésö kő a saját súlyánál fogva esik 
aláfclé, úgy esik utána a gonosztévő bűné­
nek. S maga sem tudja, hogy mikép: oda­
jut a börtön kapuja, vagy a bitó elé. Sok­
szor emberfölötti harezot folytat lelkiösme- 
rete ellen és óriási tekervényes utat tesz 
meg, de végül csak odakerül, ahová való.

A kinek hát érzékeny a lclkiösmerete, an­
nak kétszeresen veszedelmes a bűn ösvé­
nyére lépni.

De vannak más bolygó bűnösök és pedig 
nem csekély számban, akiknek egy szintén 
magasabb rendű érzés okozza a vesztét a 
honvágy. Hiába minden ! Az ember rabja 
annak a rögnek, amelyen született. Bűnös, 
nem bűnös: ha idegenbe kerül és sokáig 
ott van, egyszerre elfogja valami, amiről 
eleintén nem tud számot adni, de ami egyre 
erösbödik. Sokan azt „spleenének nevezik. 
Önmagával vitába bocsátkozik az ilyen bű­
nös : bolondság I A föld mindenütt egyforma; 
levegő mindenütt van; virág mindenütt virít, 
madár mindenütt danol. Vizek, földek, fel­
hők, csillagok egyformák mindig. Mégis [foj­
togatja valami. Haza szeretne menni, vagy 
legalább hirt szeretne hallani hazulról. S 
egy őrizetlen pillanatban (már t. i. amikor 
elmulasztja önmagát őrizni) levelet ir vala­
kinek és — vége van.

Ilyen nagy ereje van a honvágynak és 
ilyen anyagból van gyúrva az ember, Mi­

csoda érzések ébrednek a bűnös lelkében 
később, a tett után, bolyongás közben, 
arról a telt elkövetése elölt sejtelme sem 
volt.

Megint egy más nagy érzés : a feleség, a 
gyermekek, u szülök és testvérek iránt 
érzett szeretet. Az is ösztöne az emberek­
nek. A bűn vagyont szerzett a bűnösnek. 
Szeretné megosztani azt kedveseivel. Bűnben 
is szereli az ember gyermekét. Szülő szereti 
gyermekét, ha bűnös is. Az csak el nem 
árulja, ha életjelt ad magáról. S megint el­
követ valamit, a mi örökké helyrehozhatat­
lan. Az életjelet az igazságszolgáltatás Ár­
gus-szeme is észreveszi.

Nem ritkán okozza vesztét a bolygó bű­
nösnek a negély. Egy-két embere van, aki 
előtt szeretné a tisztességeset játszani. Aki 
valamikor jót tett vele, barátja volt, jóindu­
lattal viseltetett iránta, pénzt adott neki 
kölcsön. Akárki megveti őt bűneiért, de 
szeretné, ha ez az egy-két ember ne vesse 
meg. Reményű talán, hogy ezek enyhébben 
ítélik is bűneit, mint mások. S 1 ölfedi előt­
tük, hol van, mit csinál. S ezzel együtt el­
veszti önmagát. Ilyen esetek azok, amikor a 
tisztesség érzése töri ki a bűnös nyakát.

Hány bolygó bűnöst juttatott már bör­
tönbe a szerelem és a mulatozási vágy, 
arról bő anyagot szolgáltat a bünkrónika. 
Arról tovább és bővebbet nem is kell be­
szélnünk. Azonban ezek a szerelmes bűnö­
sök különösen ellenszenvesek. Visszataszító 
a ragadozó állat, a mely sir. Ugynolyan a 
bűnös, ha szerelmesen eped és nyögdécsel. 
Minden bűnös között a legjobban utálom a 
szerelmes bűnöst.

Mulatságosabbak azok az esetek, a me­
lyek a bolygó bűnös butaságából vagy 
naivságából erednek. Ezeknek bolygása a 
sötétben legrövidebb tartamú. Egyet for­
dulnak és már is a rendőrségek karjaiban 
vannak.

Meglehetősen mulatságos volt annak a le­
vélbordónak (Falkainak) a naivsága, aki már 
túl a tengeren biztonságban érezte magát 
és levelet irt a feleségének. Ebben a le­
vélben a hivő valóságos jámborságával há­
láját fejezi ki az istennek, amiért a min­
denható oly kegyes volt őt a lopásban meg­
segíteni nemcsak, hanem meg is óvni őt a

szemfüles rendőrségektől. Valóságos imát 
rebegett, hogy a lopott pénzzel együtt a jó 
isten átsegítette öt a tengeren, ahol zavar­
talanul élvezheti majd az orzott vagyont. 
Ez az ember csakugyan azt hitte, hogy az 
isten lett az ő bűntársa.

Vannak ismét mások, a kik tréfát szeret­
nek űzni a távolból a rendőrségekkel. Egy- 
egy jó „élezel“ engednek meg maguknak. 
Majd ismét mások szívesen viczczelödnek a 
távolból vagy hitelezőikkel, vagy azokkal, 
a kiket megrontottak. Hadd pukkadjanak 
meg mérgükben még jobban a jámborok! 
Az élez sokszor végzetessé válik és a bűnös 
hurokra kerül. Nem jó a veszedelemmel 
kaczérkodni . . .

•

így hát sok, nagyon sok oka van annak, 
ha a bűnöst bolygása közben utoléri végzete. 
Majdnem minden ok magában a bűnösben 
van meg. Es alighanem sánta volna az igaz­
ságszolgáltatás lába, béna a keze, ha a bű­
nösökben, akik a világrenddel szembe száll­
nak, nem volna meg bukásuknak és végze­
tüknek princzipiuma. De Szerencseire mégis 
a jóság és tisztességesség a világ s az em­
beriség uralkodó eleme. És ez, vagy ennek 
maradványa a bűnösök lelkében segíti győ­
zelemre a földi igazságszolgáltatást.

A KIS EZREDES.
REGÉNT. 6J

Irta: SIENKIEWiCZ HENRIK.
Gyorsan támadtak és erősen. Foly­

ton együtt maradtak és csak akkor szakad­
tak szét, ha nagyon veszélyes és különösen 
komplikált volt a helyzet. Az a kapu, a me­
lyet ök védtek, volt a legveszélyesebb és 
legfontosabb. Csak egyetlen utón volt lehet­
séges a várhoz férkőzni: ezen az utón. Ezt 
kellett meghódítani, ha a várba akartak be­
jutni a harezosok.

A lengyel gyalogság élén lovagoltak Ko- 
byleczky, Zebronszky Mihály és Pioti- 
kowsky. A legszörnyübb volt a harcz a 
felső nagykapunál. A törökök r aegérezték 
ennek a kapunak a nagy fontot sságát és 
képtelen, nagy erővel védték. Szé rayü erő-
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. A pozeni eseményekről a következő táv­
irati tudósítást kaptuk:

Pózén, szept. 4.
Ma délelőtt leplezték le a Wilhelmsplatzon 

Frigyes császár szobrát, mely Bőse charlotten- 
burgi szobrász müve. A leleplezésen ott volt a 
császári pár, a trónörökös, a herczegek, Bülow bi­
rodalmi kanczellár, Rheinbaben, Gossler, Ham- 
merstein és Studt porosz miniszterek, a tábornoki 
kar, a polgári hatóságok képviselői, Radzivil Fer- 
dinánd herczeg és mind a két felekezet papsága. 
A polgármester ünnepi beszéde után a császár 
intésére lehullott a lepel a szoborról és a jelen 
voltak a császár lelkes éltetésébe törtek ki. A 
császár megnézte azután a szobrot, a melyre a 
trónörökös tette le az első koszorút.

A leleplezés után a császári pár, a trónörökös 
a herczegek, a birodalmi kanczellár és a minisz­
terek a tartományházba mentek,- a hol már ösz- 
szegyültek a tartomány rendei. Wilamowitz-Möl- 
len báró tartománygyülési marsall beszédet inté­
zett a császárhoz és átnyújtotta neki a diszser- 
leget.

A csiszár átvette a serleget és a tartomány- 
gyüiési marsall hódoló beszédére adott válaszá­
ban megköszönte azt a hazafias érzést, a melyet 
a szónok kifejezett, s a melyet a hazafias foga­
dás megerősített. Azután igy folytatta :

egyetértés
hogy ez a tartomány feloldhatatlami
össze legyen kötve a porosz monarkiával, 
hogy mindenkor jó porosz és jó német 
maradjon. Ezt a serleget, telve a szép 
Rajna partjain nőtt szőlő nedvével, Pózén 
tartomány és fővárosa jólétére ürítem.

Péntek, szeptember 5.

_ Hü német lakosság körében vagyunk 
itt, egy hü német városban és hü a 
munka is, a melyet a németek az ország 
felvirágoztatása érdekében végeznek. Ha 
azt akarjuk, hogy ez a munka, a mely­
nek végezéija az ország és a nép fellen­
dítése, az egésznek hasznára és javára 
sikerüljön, először is szükséges, hogy 
a németek szakítsanak örökös hi 
búikkal, a pártoskodással, hogy 
az ' egyes ember kész legyen 
feláldozni egyéniségét és az ösz- 
szességgel egyesülve működni, a 
mint hajdan a német rend lovagjai le­
mondtak személyes függetlenségükről é 
kényelmükről és beleilleszkedtek a rend 
erős szerkezetébe, hogy szakadatlan ke­
mény munkával a nemet kulturált ter- 
jeszszék. Másodszor természetes, hogy hi­
vatalnokaim feltétlenül utasításaim szerint 
és parancsaimnak engedelmeskedve 
habozáts nélkül hajtsák végre azt 
politikát, a melyet a tartomány érde­
kében helyesnek találtam. A nép és a 
hivatalnokok együttműködése a korona 
vezetése alatt az évek folyamán okvetlenül 
elő fogja mozdítani a tartomány áldásos 
fejlődését. Nagyon sajnálom, hogy nem

Budapest, szeptember 4.
A. in inisztevium <. kből, Wlassics Gyula 

vallás- és közoktatásügyi miniszter ma dél­
előtt adta a nyári szünet után első kihall­
gatását. — Gulner Gyula belügyi államtitkár 
hosszabb ideig tartó szabadságát a mai 
napon megkezdte. — Vértesy Kálmán mi­
niszteri tanácsos, a kereskedelmi mini.-zte- 
rium elnöki osztályának vezetője is meg­
kezdte szabadságát, melyet Afrikában fog 
tölteni. Ez időre az elnöki osztály vezetésével 
a kereskedelmi miniszter Lersch Vilmos dr. 
miniszteri titkárt bízta me"-.

A magyar nemzetiségi polit ika és a 
főváros czim alatt hr. Bán fly Dezső a 
Magyar Közélet legújabb számában foly­
tatja a nemzeti géniuszról az ismeretes 
czikksorozatát. Azt mondja többek között 
hogy bar a magyar érzés a fővárosban e 
sen kifejlődött, azért még igen sok t 
bátra. A magyarság a külsőségekben n 
nem jut eléggé kifejezésre. A vagyonos kü 
zéposztály a maganérintkezésben szívesen 
beszél ma is németül, az üzleti kirakatok, 
c-zégek feliratai kétnyelvűéit, szóval : sol 
minden formaság bizonyítja, hogy a ma­
gyarosodás tekintetében a főváros nein 
jutott el odáig, a hová már cl kellett volna 
jutnia. Dr. Hal may Elemér szerkesztő pedig 
azt fejtegeti, hogy a kiegyezés kérdésénél 
mostani stádiumában csakis az önálló vám­
terület képezheti a leghelyesebb megoldást 
moil ez nemcsak a jogi, hanem a tényleges 
szükségnek is megfelel. A miben mondanunk 
sem keli már, hogy tökéletesen igaza van.

Ä2 utolsó jelenet.
— A holnapi kormány tárgyalások. —

A kormány felhivatalosai ma egy nacv 
árulnak el. Azt, hogy csakugyan itt 

Ausztriával folyó alku- 
csupa aggasztó óvatos 

ezt mar megszoktuk 
irásforma rejtelmei 

i roppant nagy 
tűze­

ti tkot
van már a vége az 
nak. Ugyan most is 
ság minden szavuk, de 
tőlük s az officziózus 
daczára is sikerül kivennünk 
meglepetést: a komédia a 
ledik.

vegéhez

német alattvalóimnak eo-y'része csak I hullt °?X a tltlí0,t
„ , csajt tudja mindenki s éppen csaltnehezen latszik alkalmazkodni viszo-1 mmösiti meglepetésnek, de
nyálukhoz. Ennek okát két tévedésben 
találhatjuk meg. Az egyik az, hogy- mind­
nyájukban ébren tartják a vallásukért való 
aggodalmat. Aki azt állítja, hogy katolikus 
vallásu alattvalóimnak megnehezítik hitük 
gyakorlását, vagy hogy arra kényszerítik, 
hogy hitüktől eltántorodjanak, nagyot ha­
zudik. Egész uralkodásom és aacheni sza 
vaim bizonyítják, hogy mennyire tiszte­
lem a vallást s minden egyes ember-

a fő dolog,

már régóta 
a kormány 

iát az mellékes, 
hogy a kormány már maga 

sem tagadja, hogy taktikájának befejező ré­
széhez ért. A holnapi tárgyalások az utolsók 
lesznek, vagy legföljebb az utolsóelőttiek. És 
egyszerre csak olyan rendbe jöttek, hogy 
nem tagadják már a meg egyezést sem: az! 
hogy jelentékeny nézel különbségek az autó 
norn tarifára nézve sincsenek, a 
röl mop- pláne szó sem esik.

érkeztek és az „Angol Királynődbe szálltak. 
Ugyancsak félhivatalos a következő jelentés:

Körber miniszterelnök elnöklete alatt, mint 
Béesből telefonozzák, tegnap minisztertanácsot 
tartott az osztrák kabinet. A tanácskozás négy 
óra hosszat tartott s benne Spens-Boden 
igazságügyminiszter kivételével a kabinet 
valamennyi tagja részt vett. A miniszter- 
tanács folyóügyekkel foglalkozott, de közel- 
fekvő, hogy a kiegyezést is felvették a tanács 
Hozások körébe. Korber miniszterelnök a szak­
miniszterekkel és a referensekkel ma Buda­
pestre jött az autnnóm tarifa tárgyalások foly­
tatására és remélhetőleg befejezése czéljából. 
A. N. W. T. jelentése szerint a kiegyezés 
teljes fínalizálása remélhető s a miniszter­
elnökök még c hó 10-ike előtt a felséghez 
utaznak jelentestétel czéljából. Megegyezés 
esetére a két kormány haladéktalanul hozzálát 
a törvényjavaslatoknak a parlamentek részére 
való kidolgozásához.

Mint a N. Fr. Presse mai estilapja jelenti, 
ma délután fél három órára ismét osztrák 
minisztertanács volt kitűzve, melynek tárgya 
a budapesti kiegyezési konferenczia. Az idézett 
lap szerint úgy osztrák, mint magyar részről 
az a törekvés nyilvánul, hogy a tárgyalá- 
sok most fmalizália isanak. Ha ez azonban a 
még vitas pontok sokasága miatt nem sikerülne, 
a befejező konferenczia Bécsbcn lesz.

*
A A. TI. T. mai szamában felújítja az ural­

kodó következő állítólagos mondását:
Hogy a két miniszterelnököm a kiegyezést 

rendbe hozza, az az én dolgom. Nehézségek csuk 
a parlamenti keresztülvitelnél lesznek. Ez már 
aztán a minisztérium dolga.

A bécsi lap ennek kapcsán konstatálja azokat 
nagy nehézségeket, melyekre a kiegyezés az 

osztrák képviselőházi tárgyalásokon találni fog és 
hozzáteszi, hogy Körber a Búnífy-Rader.i-féle 
kiegyezés számos terhes részét kiküszöbölte. 
Mindkét részről kell áldozatokat hozni 

■ a kiegyezésben 
és

domást a rendőrség. A lázitó iratok mindenn
valószínűség szerint Svájczból kerültek Orosz­
országba.

— Izgatás a muzulmánok ellen. Konstan­
tinápolyból táviratozzak : Az Agence de Con­
stantinople hivatalos török forrásból jelentik: 
A Balkánvidéken Vodena mellett huszonnvolcz 
főnyi banda bukkant föl, a mely részint fuszta- 
nellát, részint katonai egyenruhát viselt és Gras- 
és Mauzer-féle puskával volt ellátva. A banda 
vezere a mozgalom más vezéreivel egyetértve, 
mindenfélét megkísérelt, hogy a kere-ztény la­
kosságot meggondolatlan lépésre bírja. A hatóság 
intézkedett, hogy a bandát kézrekenise és küldőit 
kinyomozza. Hivatalos török körökben arra utal­
nak, hogy a mozgalom vezetői gyakran török 
parasztrnhát viselnek hogy a keresztény helysé­
gek lakosait könnyebben izgathassák a mn zu Imán 
polgártársak ellen. így történt Bacsováhan (a
razlogki kerületben), a hol 
megtámadta Baki agát, a 
megölte.

*

egy hétfejü 
ki a banda

banda
tagját

Ztg.
orosz-

Orozz-japán egyesület. A Köln.
Tokióból hosszabb czikket közöl az 
japáni viszonyról. Japánban mozgalom indult 
meg, a mely az Oroszországgal való békés
me -egyezést

llr
czélozza. így ovosz-japuni 

egyesület alakult, a melynek czélja az 
Oroszországgal való jó viszony ápolása s a 
melynek élén oly előkelő politikusok álla­
nak, mint Ito márki. A sajtó egy része is 
sokat foglalkozik az orosz-japáni kibékülés 
eszméjével.

mondja
nem szabad győzőknek 

legyőzőiteknek maradniok, csak méltányos, 
igazságos kiegyezés jöhet létre. A kie­
gyezés csak kompromisszumot képezhet,
ez az egyetlen lehetséges jelszó! A ki­
egyezésnek a legközelebbi időben létre kell jön­
nie; az idő sürget, most már igazán itt van a 
tizenkettedik óra. A gazdasági érdekek és a 
monarchia érdekei perhorreszkálják azt, hogy a 
monarchia két állama különválusztassék!
Nagy várakozással néznek tehát a politikai körök

kiegyezési tárgyalások befej

viegyezés-

_.l t í '7 , - . ve/, I Szóval az utolsó jelenet kezdődik mikor
nek Istenéhez való viszonyát. Az ilyen bolnaj * ’ - ■ - ’ v0r
rágalmazó megsérti annak a nagy

fen j holnap a budavári palotában összeülnek a
-1 , ^ I két kormány tagiai. Az osztrák uiiniszioroL-

mindenki i ^-, - 1 ^ mondot^ ho^ már ma este megérkeztek hozzá.
r/TtiÍT faTg Vezércikkünkben szólunk arról, no gy a
ríni A másik tévedés az, hogy fentart- végső sc6na mit ,r és mit jelcnt
akJf.. embcrekben azt az aggodalmat, adjuk a tanácskozást megelőző híreket 

hogy törzsi sajatsagaikat és hagyományai-1 °
A félhivatalos Búd. Tud. jelenti:

Széli Kálmán miniszterelnök holnap reggel 
Rátótról Budapestre érkezik.

Körber dr. osztrák miniszterelnök Böhm 
Bewerk lovag pénzügyi és Cull báró kereske­
delmi miniszterekkel Mayer Róbert dr. és 
Stibab osztályfőnök, Spitzmüller dr., Főseid 
dr., Gruber dr. és Rössler dr. miniszteri taná­
csosok, valamint Regner v. BIcylebcn dr. lo­
vag osztálytanácsos kíséretében ma este ide

14-én
egyik

önálló

kát el akarják törölni. Ez nem áll. A 
porosz királyság sok törzsből alakult, a 
melyek büszkék régi történetükre és sajá­
tosságaikra. Ez azonban nem akadályozza 
meg őket abban, hogy mindenekelőtt jó 
poroszok legyenek. Ugv legyen itt is. 
A hagyományok és emlékek nyugod­
tan fennállhatnak. De ez már a törté­
neté, a múlté. Most csak poroszokat 
ismerek itt és tartozom vele elődeim 
munkájának, hogy gondoskodjam róla,

ezese elé.

Ezzel kapcsolatban adjuk a következő különös 
bírt, amely ma érkezett:

A kereskedelmi és iparkamarák e hó 
Debreczenben tartandó kongresszusának 
legfontosabb tanácskozási tárgyát az 
vámterület képezte volna; tekintettel azonban 
a még mindig függő kiegyezési tárgyalásokra, a 
kongresszus rendezősége elhatározta, hogy 
a tárgysorozatba felvett külön vámterület 
ügyét ez idő szerint leveszi a napirendről 
Furcsa dolog ez. Csak azt szerelmik 

tudni: vájjon azok az urak rettegnek-e olyan 
nagyon ettől a témától, hogy nem mernek 
hozzáérni, vagy a kormánynak volt-c olyan 
kényelmetlen, hogy szükségét látta bizalmasan 
lcrcndclni í Mindenképp különös leszerelés.

érkezett a

vei indult egymásnak a két embertömeg 
Vér ömlött, csatakiáltások hallatszottak éí 
minden lépésnél holttestekbe ütköztek. Végű 
oly heves lett az ütközet, hogy az emberek 
egymást átkarolták és kar-kar ellen birkóz­
tak. Végül ilyen hősiesség ellen nem bírtak 
küzdeni és visszahúzódtak.

Ebben a pillanatban futár 
hetmanhoz:

— Woievvode a sánezokhoz éri.
És jöttek egymásután többen, futárok és 

harezosok és jelentették ugyanezt másokról.
A lengyel vagy török tabuiban senki sem 

sejtette, hogy a betmann az általános táma­
dást holnapra halasztotta. Ellenkezőleg, az 
összes tisztek, a legnagyobb és legszigorúbb 
parancsot nyerték a legerősebb támadás 
kifejtésére.

A lovasság süni sorokban állt. A huszárok 
lovai pedig vadul toporzékoítak. A hadsereg 
éhes volt és harczkész. Éheztek már az 
ellenség vérére és áhítoztak a harezot.

De a harczi riadó csak nem hangzott fel. 
Váratott magára óráról-órára. Az éjszaka 
sötét volt és kietlen. Már nappal kezdődött 
az eső, éjfél felé nagy szélvész és vihar 
keletkezett. Éjfél után pedig már hó is hul­
lott nagy ivekben keringve össze-vissza. A 
Nagyobb hideg nem lett volna olyan 
kellemetlen és tarthatatlan, mint ez a metsző 
szél. Lehetetlen volt valamit enniök, annál 
kevésbé tüzet gyújtani, mivel minden pilla­
natban várták a harezbahivást. Ez éjszaka 
a »fogvaczogás és a láz éjszakája volt.“ A 
kapitány hangja pedig melegen, bátorítóan 
hangzott :

— Csöndben várni . . . csöndben ! . . . 
Szemben velük épp ilyen helyzetben várt 

a török hadsereg az éjszakába. Reményte­
lenül, éhezve és elkészülve a halálra.

Az ő táborukban se látszott se tűz, se 
füst. Senki sem evett és senki sem ivott. A 
lengyel katona erősebb és edzettebb az ilyen 

okhoz, mint bármilyen más hadsereg. A 
tűzhányók melegét és az orosz hómezők 
metsző hidegét egyképpen képesek elviselni.

Végre észrevette Husszein, hogy Sobieszki 
mért nem támad. Ez a jeges eső a lengye­
lek számára legjobb szövetséges társ volt 
Egész tisztán látszott, hogy a spahik és a

janicsárok tizenkét óra hosszat állnak ebben 
az őrületes viharban, hát másnapra csontig 
fagy minden egyes részük. A lengyelek is, a közzó 
törökök is észrevették ezt.

Reggel négy óra felé két pasa jelent mer 
Husszein előtt.

Ur, mondotta az egyik, ha az én bű 
lánykáimnak reggelig igy kell államok, úgy 
holnapra egy harezosod se lesz, a ki bar- 
czoljon és egy ágyúd sem, a melyik golyót 
adjon ki a szájából.

Ur, — mondta a másik, — az én 
hangosaimnak megfagyott a feje meg az 
ujja a hidegtől és holnapra nem tudnak 
majd harczolni.

Husszein rágta a bajuszát és harapdálta 
az ajkát. Látta, hogy hadserege lassanként 
letűnik. Es látta a saját romlását is. De mit 
tehetett ö egyedül V Engedte volna őket 
enni, inni, tüzet rakni ? Abban a pillanat­
ban felhangzott volna az ellenség felöl a 
trombitaharsogás és két pillanat alatt ott 
ckücit volna az egész hadserege a sárban 

és vérben.
A két pasa: Kiaja és Janisz csak egyetlen 

megoldást ismertek: hogy a támadást ne 
várjak meg, hanem teljes erejükkel üssenek 
az ellenségre.

Ez volt Kiaja indítványa 
beleegyezett.

és Husszein

meggondolt 
társadalmi

A török lovasok előre nyomultak, a jani­
csárok pedig jóval hátrább húzódtak, Ilusz- 
szein sátora müge. A bosszú őszbaju Kiaja 
csaknem felsikoltott örömében, mikor meg­
hallotta, hogy harczolni fognak. Jobban sze­
rette a harezot mindennél. Az evésnél és a 
szerelemnél. A keze egész megmerevedett, 
ha nem a fegyvert fogta és a szervei Ki­
mondták a szolgálatot, ha nem vért szagolt. 
Boldoggá tette őt az a tudat, hogy harczolni 
fog és jobban örült neki minden ajándéknál 
és meglepetésnél. Sokkal kevésbé örültek 
ennek a harcznak a spahik, a kik az első 
sóiban harczoltak, és az első ostromot kel­
let kiállaniok. Ö közöltük sok harezos volt 
Kis-Ázsiából, a kik megszokták a meleget a 
naps "gárt és a szellőket. Ők félig tönkre 
mentek ebben a félnapi fagyban.

(Vege következik.)

Boazu. Francziaországban mégis bezárták a 
kongregácziós iskolákat. Illába volt a klerikális párt 
minden tiltakozása, agitácziója, de nem használt a 
fegyveres ellenszegülésük sem. Tehetetlenségük el. 
keserítette a klerikálisokat s a boszuállásnak igen 
kellemes neméhez fordullak. Elhatározták, hogy nem 
fizetik meg az adót mindaddig, a mig nem muszáj.
A Libre Parole, az antiszemiták lapja fölhívást lett 

s összegyűjti azoknak a nyilatkozatait, a leik­
nek a boszuállásnak az a neme megtetszik :

Az adómegtagadás — igy szól a felhívás — 
nem pártmanőver, vagy forradalmi rendszabály, 
sem a kormány kicsinyes boszantása. Ránk 
nézve az adu megtagadása csak nagyon szilárd, 

és furlias hivatkozást jelent a 
szerződésre, mely az adó fizetése 

utján a franczia összeség minden egyes lúg­
jára nézve tulajdonjogának, szabadságának
tiszteletben tartását jelenti. Megvetést érdemel­
nénk, ha készek volnánk az adót fizetni 
egy olyan kormánynak, mely ugv bánik ve­
lünk, mint a hogy aligha bánnának a győzők 
a legyőzőitekkel. Olyan nemzetek, mint az an­
gol és az amerikai, melyeknél a szabadság érzete 
a nép erkölcseibe mentát, a csodálkozás egy ne 
mével és megvető szánalommal szemlélik,
hogy nálunk mi történik. Szükségesnek tartjuk,’ a 
hogy bizonyos számú polgár, ha csak 1U.OUÜ.' 
vagy 15.000, tiltakozzék ama merénylet ellen 
mely azokra nézve, a kik ellen irányul, való­
ságos polgári degradácziót jelent. Ha csatlakoz 
tok tiltakozásunkhoz, kétségtelenül bizonyos 
vexálásolcnak és polgári exiszteneziátok bizo­
nyos fokú megzavarásának teszitek ki magato- a 
kát és költségetek is lesz ebből, de be fogjá­
tok bizonyítani magatok és a világ előtt, hogy 
vannak még férfiak Francziaországban, a kik 
méltóságuk érzetét mint polgárok és francziák 
megőrizték.

— Híva tál-vizsgálat. Beniezky Ferencz 
Pestmegye főispánja fazekas Gusztáv megyei 
Mjegyző kíséretében Váez.ra utazott, a hol a 
vaczi felsőjárás szolgáéiról hivatalát vizsgálta meg. 
A főispán Csalcy Károly püspök vendége volt. 
Holnap a polgármesteri hivatal ügykezelését fogja 
megvizsgálni.

- Panama Salgótarjánban. A következő 
táviratot kaptuk ma: A sikkasztások és visz- 
szaólésck korát éljük. Salgótarjánban is Kaff­
kát kivannak. A visszaélések egesz sora de­
rült ki. Dudáis István erdész följelentése 
folytán kitudódott, hogy Barella Henrik 
birú az 1896. óta erdő és mezőrndőri cki- 
hágátiokért fölvett bírságpénzeket elsikkasz­
totta. Barellát a mártonfalvai főbírót fölfüg­
gesztette. Ugyancsak Salgótarjánban Zenker 
Oszkár Írnok illetéktelenül fölvett adópénze­
ket sikkasztott. A dolog úgy tudódott Id, 
hogy Kovács József ügyvédnek az adóját 
másodszor követelték. Akkor tűnt ki, hogy 
Kovács már egyszer fizetett Zcnkcrnek. A 
lanyha ellenőrzés miatt Kap János főjegy­
zőt és Eisenkolb Ivor aljegyzői fegyelmi 
vizsgálat alá helyezték. .

Kográdmegye n munkásokért 
Gyarmatról Írják, hogy Török Zoltán 
vármegyeházába értekezletre hívta 
járások tisztviselőit, földbirtokosait 
kart, a kik nagy számban jelentek meg. A főis­
pán lelkes beszédben ismertette Darányi füldmi- 
velésügyi miniszter nagyjelentőségű szocziális al­
kotását, a gazdasági munkás és cselédsegitő- 
pénztárt és felkérte a jelenlevőket, hogy Nográd- 
megye lelkes tisztviselőkara és társadalma példa­
adó tevékenységet mutasson az országnak. Az 
értekezletnek szép sikere is van, mert Nográd- 
megye érdekelt népe nagy számban lép be az 
emberbaráti intézmény kötelékébe.

Háromszék közgyül se. Háromszék vármegye 
törvényhatósága — mint nekünk Sepsi-Szent- 
Gjürgyről jelentik, Botsa főispán elnök 
lete alatt rendkívüli közgyűlést tartott. Bodza- 
forduló, Bodzavám és Szilabodza községeket 
„Magyar-Bodza“ név alatt egyesítették és ott 
szolgabirói különítményt állítanak fel. A Wesse­
lényi szobor leleplezésén a vármegye képviselteti 
magát, épp úgy a Kossutli-mauzoleumnál is. Kos­
suth Lajos arczk

a szerémségi Eeska német hitközségnél összes 
ott használatban levő hivatalos kiadású egyházi 
énekeskönyvekből kitépték a Szózatot s a Hym- 
nust és helyükbe a Gotterlialtét ragasztották. 
Kontra János csuzai lelkész megtorlást követel. 
A közgyűlés megbotránkozásának adott kifejezést. 
Szabó esperes vizsgálatot fog a felháborító do­
logban tartani. Szerémségiek védekeztek s Kozma 
volt képviselő védte ügyüket.

Tiszai ág. cv. tanárok gyűlése. A tiszai 
ág. helv. ev. egyházkerületnek közép- és főis­
kolai tanárai Fischer Miklós iglói főgimnáziumi 
igazgató elnöklete alatt Miskolczon évi 
gyűlést tartottak. Megnyitó beszédében az el­
nök hangsúlyozta a kerület iskoláinak protestáns 
szellemű munkáját, melynek sikere a tanárok 
protestáns lelkűidétől függ s mely irányában és 
végczéljaiban a százados múlt tanúságai szerint 
azonos volt mindig a hazafias, nemzeti nevelés­
sel. A gyűlésen Orawetz Mihály igazgaió fejte­
gette a protestáns tanárok azon sérelmét, hogy 
nyugdíjjogosultságuk megállapításánál lakbér fe­
jében iizdésüknek 20%-a vonalik le, holott tény­
leges lakbérük ennél jóval kisebb. A gyűlés el­
nökét bízta meg. hogy az ügyet az egyetemes 
tanügyi bizottság elé terjeszsze. Elnök fejtegette 
azon okokat, melyek miatt a theológiai akadé­
miák tanárai az 1894. évi XXVII. t. c. megalko­
tásánál nem vétettek fel az országos tanári nyug­
díjintézetbe. A prot. egyházak vitális érdeke, hogy a 
theológiai tanárok jövője biztositassék. A meg­
oldásnak két módja van : a prot. egyházak igye­
kezzenek elérni azt, hogy a theológiai tanárok 
utólagosan vétessenek fel az országos tanári 
nyugdíjintézetbe az 1894 : XXVII. t. ez. revíziója 
alkalmából ; vagy államsegélyből egyetemes 
theológiai tanári nyugdíj intézet állíttassuk fel. 
Bruckner Károly igazgató alapos és tanulságos 
felolvasást tartott a játékdéiulánokról és torna­
versenyekről. Az értekezlet még több más fontos 
tanügyi kérdéssel foglalkozott és végül lelkese­
déssel újra megválasztotta elnöknek három évre 
bischer Miklós iglói fugímn. igazgatót és j-gyző- 
nek Loisch Ödön rimaszombati igazgatót.

Balassa- 
főispán a 

a megye és a 
és az orvosi

epet a
festetik, emlékét jegyzőkönyvbeigtalják és Sej 
Szent-György város közgyűlésén az alispán vt

részére 7c- 
epsi- 

spán veze-
a vármegye törvényhatósága testületiieg 

vesz részt.
lésével

EGYHÁZAK.

A nyilatkozatok azonban igen gyéren gyűlnek. 
Amint ugyanis a lapban az első nyilatkozók név 
megjelent, másnap ott volt a lakásukon — a végre­
hajtó.

Forrongás Oroszországban. Oroszorsz;1! ir­
kán a nyugtalanság — egybehangzó jelen­
tések szerint — tetőpontra hágott s a föld­
művesek szövetsége gyűléseket hirdet, me­
lyeknek nagy részét sikerült ugyan a rend­
őrrégeknek megakadályozniok, de néhány 
helyen mégis megtartattak a gyűlések. A 
szónokok forradalmi hangú beszédeket tar­
tottak és cselekvésre szólították fel a föld 
népét. A legszélesebb körű intézkedések 
megtételére külön czán parancs adatott ki. 
Pétervártt a híreket erősen titkolják, de a 
közönség körébe kiszivárgott részletek nao-y 
izgatottságot keltettek. Moszkvában is forra­
dalmi röpiratok megjelenéséről szerzett tu-

Ünnoplö gyűlés. A Magyar Kath. Tanítók 
Országos Bizottsága 1902 évi szeptember 15-én, 
a római zarándoklatot megelőző napon Budapes­
ten, a Szent-Isiván-társulat palotájában, XIII. Leo 
25 éves pápasága jubileumát ünneplő gyűlést 
tart, melyen a megnyitó beszédet dr. Steinberge 
Ferencz fogja mondani. A közgyűlést megelőző 
délután 5 órakor a megjelölt helyen a tárni évi 
tanács tart ülést.

Angol istentisztelet. Vasárnap délelőtt 11 és 
fői órakor a hold-utezai iskolaház dísztermében 

istentiszteletet tartanak.
A kói-márki lelkészvalastáa. Megírtuk, hogy 
késmárki ág. hit v. evg. egyházközség aug.’fil-én 

Dwniska Frigyes budapesti segédlelkészt 107 sza­
vazattal rendes lelkészévé választotta. Most arról 
értesítenek bennünket, hogy ez a választás sza­
bályellenesen ment vége, mert az elnökség titkos 
szavazást rendelt el, holott az egyházi törvények 
n\ i Kanos szavazást Írnak ölő. I la oz meg föl cl a 

tényállásnak, úgy Késmárkon újabb lelkész-vá­
lasztásra lesz kilátás.

angol

Egyházmegyei közgyűlés A pesti reformá­
tus egyházmegye ezidei közgyűlését a jövő pén­
teken, 12-én tartja meg. Megelőzőleg, 11-én dél­
előtt hz órakor a tanügyi bizottság gyülésezik, 
délután ö órakor pedig előértekezlet ‘ lesz. A 
közgyűlésnek, mely a szokott helyen, a reformá­
tus gimnáziumban lesz, fontosabb tárgyai: A 
konvent 1902. évi határozatára, a zsinati mun­
kálatok tárgyában vagy rendkívüli egyházmei vei 
közgyűlés elrendelése, vagy c. m. bizottság ' ki­
küldése, hogy az előmunkálatokról véleményt 
mondjon az egyházmegye nevében. A prot. theo­
lógiai fakultás ügye. Az egyházmegyei építési 
szabályrendelet tárgyalása. A tólfalusi egyház in­
gatlana eladás iránti körcíme. A mogyoródi egy­
ház ingatlanának leszállított árban való eladása. 
Dunabogdányi iskola államosítási ügye. Tótfalusi

széki ülés les;
Gotterhalte az énekeakönyvben. Bajai tu­

dósítónk jelenti: Az alsóbaranyai bácsi ev. ref. egy­
házkerület Cseh Ervin miniszter világi- és Szabó 
Ferencz egyházi elnöklete mellett tegnap közgyűlést 
tartott, melyen Pirosi János esperes jelentette, hogy

A magyar lebegő idegen földön.
Azzal a háromszinü lobogóval, a melyet Buda­

pestről küldtek az amerikai magyaroknak, szom­
baton értek ki Newyorkba. Sokan gyűltek össze 
olt az átadásra, valóságos diadalimneppé lett. A 
newyorki lapok egy millió koronára becsülik azt 
az összeget, a melyet az ünneplő vendégek a 
zászló átadás napján elköltötték.

Az ünnep lefolyásáról ma a következő kábel­
távirat érkezett.

Eewyork, szept. 3.

A küldöttség, a mely Amerikában élő honfi­
társaink számára elhozta a nemzeti zászlót, 
szombaton, augusztus 30-án érkezeit ide. A 
küldöttséget a Statendam németalföldi gőzös 
hozta át az Oczeánon. Amerikából eleje ment 
egy magyar és amerikai zászlókkal földiszitelt 
különgözös a magyar kolónia legelőkelőbb tag­
jaival. A küldöttséget partraszálláskor nagy lel­
kesedéssel fogadták honfitársaink és óriás tö­
megben kísérték szállására.

A., ünnepségek első napja, vasárnap, a ke­
gyelet napja volt. A küldöttség kiment a köz­
társaság halhatatlan hősének, Grant, Ulisszesz 
tábornoknak és küztar-asági elnöknek, az ame- 
rikai függetlenségi háború hősének a sírjához 
és magyar és amerikai szinii szalagokkal dí­
szített koszorút tett le a hős síremlékére. 
Hosszú, ünnepies menetben kísérték a küldött­
séget a magyar kolónia tagjai. A kegye­
letnek ez a megnyilatkozása rendkívül jó ha­
tással volt az amerikai közvéleményre.

A másnapra kitűzött zászlószentelésre ezzel 
már elő volt készítve a közfelfogás. De az ün­
nep lefolyása meghaladta a legvérmesebb re­
ményeket is. A menet a magyar negyedből in­
dült ki, a hol minden egyes ház pazarul föl 
volt lobogózva. A fölvonulásban résztvett tizen­
ötezer magyar, köztük sokan, a kik több mint 
ezer mérföldnyi távolságról jöttek el az ün­
nepre. A magyarsághoz sok amerikai pol­
gár csatlakozott, úgy, hogy összesen két­
százezernél több ember vett részt a me­
netben. Ez az óriási sokaság körülbelül két óra 
járásnyi utat foglalt el. Hatalmas, impozáns 
löivonulás volt. Kivonult százötven magyar 
egyesület zászlókkal, lobogókkal. A zenekarok 
magyar és amerikai indulókat játszottak. A 
menet élén száz főnyi bandérium haladt, fele 
diszmagyarban, de csikós öltözetben. Azután 
háromszáz fogat, következett, a melyekben a 
hölgyek foglaltak helyet. Festői kép volt. Egy 
newyorki lap tudósításában mozgó szivár­
vány nak nevezte a menetet es ezzel híven l* - 
jezte ki azt a nagyszerű hatást, a melyet a 
magyarság fölvonulása New-York utczáin kel­
tett. A menet közepén ünnepies lépésben ha- 
ladt a négyesfogat, a melyen a küldöttség tagjai 
ültek a nemzeti zászlóval. Az utczákat, a me­
lyeken a magyarok föl vonullak, óriás néptu- 
meg szállta meg. A cheer- és /mrrá-kiáltás- 
nak se vege se hossza. A nemzeti egyesületek 
felvonulása New-York ulczáin nem ritkaság.

hogy a magyarság föl- 
egyike volt a legimpozánsabb ün­

nepségeknek, a melyeket New-York valaha 
látott.

A Grand Central Palace-Hotel-ben, a hol 
a zaszlóátadás történt, a menet megérkezésekor 
az ös -zés zenekarok rázendítettek a himnuszra, 
a melyet a jelenlevők állva és hajadonfővel 
hallgattak végig. Az óriás szálló termei alig 
tudták befogadni az ünneplőket. Ötezernél több 
magyar kiszorult és csak az ulezárói vehetett 
részt az ünnepben. Benn a szállóban tízezer 
ember szorongott.

De általában beszélik, 
vonulása

A megnyitó 
fogadó-bizottság

beszédet Gcrstcr Árpád, a 
■6 elnöke mondotta. Utána a 

Küldöttség vezetője beszélt. Nagy lendülettel 
szolt a magyar zászló jelentőségéről, a turul­
madárról, mint a magyar nemzet diadalmi 
jelvényéről merész röptéről a turulmadárnak, 
a történet kezdetétől egészen addig, mig a sors 
idő vezérelte az Atlant,-Oczeán partja,n lakó 
tesUerekhez és honfitársakhoz. Meghatott sza­
vakban intette az amerikai magyarokat, hogy 
mindig gondoljanak távol hazájukra, a mint­
hogy a haza sem fog róluk megfeledkezni 
soha. Minden jó hazafi meleg érdeklődérsel ki­
sen a haza elszakadt fiainak sorsát. A magvar 
kormány a legnagyobb gonddal őrködik az ame­
rikai magyarok sorsán. Jövőre meg fokozottabb

fug-ia meKtenni- Az oczeán, — kiál­
tott fül a szónok mély megnyugvással, — nem 
megemtheti el sziveteket, nem szakíthat el ben­
neteket a hazától. A nemzeti zászló küldése 
iránt a kormány legnagyobb éld klődést tanú­
sított es a kormány feje, Széli Kálmán, minisz­
terelnök uemeslelküen és bőkezűen hozzájárult 
ez ünnep lehetővé tételéhez. Nagy hatást kel­
teit a szónok, a midőn megemlékezett arról a
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Bzett arról a

lángoló rokonérzésről, a melyet az amerikaiak 
a magyar szabadságharcz iránt tanúsítottak. 
Ékes szavakkal fejezte ki a magyarság soha 
nem múló háláját, amelyre az amerikaiak 
Kossuthért és a magyar emigrációért való lelkese­
désükkel méltán rászolgáltak és ez a hála, — 
igy fejezte be beszédét — örökké fog élni, a 
míg magyar szív dobog.

Leírhatatlan az a jelenet, a mely erre kö­
vetkezett. Behoztak egy amerikai zászlót és a 
lelkesedés szűnni nem akaró nyilvánításai kö­
zött összebogozták egymással a két zászlót 
Magyarország és Amerika testvérisége jeléül. A 
lelkesedés mámora ragadta el mind a jelenvol­
takat. Amerikaiak és magyarok összeölelkeztek 
és könvezve csókolták egymást. A vendégek 
között voltak Figyelmessi és Semscy ezre­
desek is és mind a ketten lelkes ovácziókan 
részesültek. Az ünnep folyamán beszélt még 
Weltner Ignácz magyarul, mig Czukor Móricz 
hatásos angol beszédben méltatta az ünnep 
jelentőségét.

A zászlóünnep nagy jelentőségű esemény az 
amerikai magyarokra nézve. Ma még belátha­
tatlan e nemzeti ünnep egész súlya. A sajtónak 
az a része, a mely eddig a pánszláv izgatás 
hatása alatt állott, határozottan megváltoztatta 
fölfogását, mert ők sem tudnak egészen elzár­
kózni a közvélemény általános fölfogásától. A 
mai ünnep ugyanis eszőkbe juttatta az ameri­
kaiaknak a magyar szabadságharczot és azt a 
lelkes visszhangot, a melyet a szabadsághar­
czunk különösen Amerikában kellett. Termé­
szetesen lehetetlennek találjak, hogy az önfel­
áldozó, lángoló szabadságszeretet hazájában a 
nem magyaroknak olyan zsarnokságban volna 
részük, mint a pánszláv rágalmazók állítják. 
Egyszerűen lehetetlennek tartják és már a 
puszta egybevetés megingatta a pánszláv iz- 
gatók szavahihetőségében való bizalmat. Ez 
a lélekemelő ünnepnek közvetlen hatása.

Ezek a dolgok újra nagy izgatottságot 
keltettek. Az izgalmakat élesztik azok a 
Belgrádból érkező hírek, a melyek szerint 
a szerb fővárosban ugyanúgy fognak 
eljárni a katholikusokkal, mint itt a 
horvátok a szerbekkel. Arról beszélnek, 
hogy Belgrádban mészárlás folyik s a 
megfenyegetettek közül sokan elmenekül­
tek. Hiteles és kimerítő jelentések azon­
ban még nem érkeztek.

Belgrad, szept. 4.
A zágrábi események itt leírhatatlan 

izgatottságot keltettek. Az újságok követe­
lik, hogy az összes horvátokat bocsássák 
el a szerb állami szolgálatból. Az itt élő 
kisszámú horvátok Zimonyba menekül­
tek. Zimonyban is nagy a forrongás a 
horvátok és a szerbek között. Egész 
Horvátországban és Dél-Magyarországban 
nagy elkeseredéssel állanak szemben egy­
mással a horvátok és a szerbek. A fél­
hivatalos belgrádi „Drevnik“ hevesen kikel 
a horvátok ellen és iölszólitja a Horvát­
országban és Dél-Magyarországban lakó 
szerbeket, hogy ne hátráljanak meg a 
horrát erőszakosságok előtt.

Több nyilvános helyen horvátellenes tün­
tetések voltak. Ezzel a kiáltással:

— Le a horvát jezsuitákkal 1 
elégették a horvát lapokat. A „szerb haza­
fiak bizottsága“ aláírással fölhívás jelent 
meg „a Horvátországban és a volt katonai 
határőrvidéken élő szerb testvérekhez“, 
amely felszólítja ezeket, hogy a horvát 
csőcselékkel bánjanak el alaposan.

_A tüntetések ojjtu.

MOZGÓ KÉPEK.'

Ä statárium hatása.
— Csönd Zágrábban. —

Az ostromállapot kihirdetése a zavargó eleme­
ket észretéritette. A rögtönitélő bíróság kiren­
delése a csőcseléket is megrémítette s az izgal­
mas napokra egyszer csönd következett el.

Ideje. A horvát főváros régi képét persze 
egyelőre még nem nyerte vissza, a rombolás és 
fosztogatás nyomai lépten-nyomon meglátszanak, 
a szerb kereskedők félve térnek be összevert 
üzleteikbe a a kereskedelmi forgalom szinte telje­
sen szünetel. De a fosztogatásnak és a lincselés- 
nek egyelőre vége.

A mai nap eredményeiről a következő távira­
taink számúinak be:

Az éjjel nyugodtan telt el, az utczák egészen 
néptelenek voltak. A város területén kívül, a Szá­
ván túl, több ezer ember népgyülést tartott. A 
város környékéről apróbb összéütközéseket jelen­
tenek. Az éj folyamán több házról letéptek a sta­
táriumot elrendelő hirdetményt. A tetteseket 
nyomozzák. A katonaság ellátásáról nem gondos­
kodtak és a hadgyakorlatról érkezett katonák ét­
ien és szomjan voltak kénytelenek a fárasztó éjjeli 
szolgálatot teljesíteni. Az ellenzéki Obzor a zavar­
gás idejére megszüntette a megjelenését. A többi 
lap is csak a legkisebb mértékre szorította a hír­
szolgálatot. A vidéki eseményekről csak kósza hí­
rek érkeznek; a kormány egyik lapja, azt mondta 
ugyan, hogy a vidéken csend és nyugalom van, 
de úgy tetszik, hogy ez állítás nem felel meg a 
valóságnak. Witas százados, a kinek tegnap ha­
lálhírét terjesztették, ma valamivel jobban van - 
ellenben Eddi Mihály henteslegény, a kit TtVías 
revolverlövéssel megsebesített, a halállal vivő­
dik, mert a sebhez most hashártyagyuladás is 
járult.

Minthogy az éjjel újabb rendzavarás nem 
volt, a katonaságot a megszállt helyekről 
visszavonták, úgyszintén a csendőrséget is és 
most már csak a városi rendőrség őrködik a 
biztonságon. Ma délben a szerb bank épületét 
újra megszállta félszázad katonaság. Néhány 
lapnak azt a hírét, hogy Kúrolyvárosban, 
t nkovcén és Betrinyúban is voltak szerb­
ei lenes zavargások, hivatalosan megczáfolják. 
A bán ma délben érkezett haza Osztendéből 
Zágrábba.

Bevont lobogók.

A rendőrség utasítására be kellett vonni a teg­
nap kitűzött lobogókat, mert egy kibocsátott hir­
detmény ebben is provokácziót lát, a melyet a 
rögtönitélő bíróság torol meg. Ennek következ­
tében ma bevonták a zászlókat.

A szerb lakosság körében óriási az elkeseredés. 
Sokan azok közül, kiknek üzleteit tönkretették, 
nem is voltak odahaza és csak hozzátartozóik 
sürgönyére tudták meg, hogy mily vandalizmus­
sal bántak el vagyonukkal. Négy előkelő szerb 
felutazott Budapestre, hogy a magyar kormány­
nál kérjen segélyt, de az itt kapott felvilágosítá­
sok nem voltak megnyugtatók.

A tüntetők ellen megindítják az eljárást. Az igazi 
kolomposokat azonban alig lehet kézrekeriteni, 
mert azok nem működtek közre nyilvánosan, Azt 
a kérdést is vitatják, ki felelős a kárért ? A 
szerbek a várost fogják felelősségre vonni, mert 
azt tartják, hogy magas adójuk után igényt tart­
hatnak arra, hogy a rendőrség kellő védelemben 
részesítse őket.

Érdekes, hogy a tüntetők tegnap a hivatalos 
tényezők ellen fordultak. A „Narodni Novine* és 
„Agramer Zeitung“ a kormány hivatalos lapjai 
tegnap délelőtt komoly veszedelemben voltqk, 
hogy őket is megrohanják, amiért közleményeik­
ben nem fogták a „horvátok“ pártját. Erős katonai 
kordon védelmezte őket. A tüntetők lapjaikban 
tiltakoznak az ellen, hogy bárhol is fosztogatás 
történt volna. Beismerik, hogy a szerbek üzletei­
ből kiszedték az árukat, de azokat csak „meg­
semmisítették“, azonban nem „rabolták el“.

Witías, a kit a tüntetők tegnap félholtra ver­
tek, nem százados, hanem nyugalmazott börtön- 
őrmester, kit brutalitása miatt mindenki 
gyűlölt.

A szerbak boszojo.

A szerb nemzetiségű alkalmazottak kö­
zül ti tüntetések i oly tan sokan niunkanél- 
kül maradnak. A szerb nyomda vala­
mennyi szedőjét és munkását elbocsátottá, 
mert a szerb újságok további megjelenése 
lehetetlenné vált. A legtöbb horvát nem­
zetiségű kereskedő is kénytelen volt elbo­
csátani szerb alkalmazottjait, mert saját 
életük is veszélyben forog.

A zágrábi Szrbohran a tüntetések okáról a kö­
vetkezőket fejti ki:

Ilyen tüntetések már többszörösen fordultak elő. 
A mostani zavargásokat tulajdonképen a horvát el­
lenzéki lapok (Obzor és Hrvatsko Bravó) idézték 
elő, gyűlöletet szítván a szerbek ellen azon alkalom­
ból, hogy az akadémikus értekezés jellegével 
bíró czikkelyt közöltünk volt a horvátok és szer- 
bek politikai viszonyáról egyik belgrádi folyóiratból. 
Persze ez a ezikk csak ürügy volt a horvát ellen­
zéki sajtó előtt, hogy hagyományos szerbellenes iz­
gatását folytathassa, melyeknek folyománya a mos­
tani tüntetések. Azt mondják, hogy a tüntetések 
csak mostan fognak igazán megkezdődni. Ki­
váncsiak vagyunk, vájjon ebben az országban sza­
bad-e mindent a szerbekkel szemben elkövetni. A 
tüntetések leginkább a zágrábi Szerb Bank ellen 
irányul, mely körülményhez kommentár nem 
szükséges . . .

Kossuth emléke.
Múlnak a napok s közeledik a magyar nemzet 

ünnepe: szeptember tizenkilenczedike. A virágos 
boltok kirakataiba kitették az első nemzetiszinü 
szalagokat s fűzik már koszorúba a kegyelet vi­
rágos adóját Kossuth Lajos sirhalmára.

*
Virágos gyöngyfüzér az Illés Bálint kiskönyve is, 

a mely ma hagyta el a sajtót Kossuth apánk és 
kora czimen. A lánglelkü poéta a százéves forduló 
alkalmából összegyűjtötte megjelent költeményeit s 
olcsó, népies kiadásban hozzáférhetővé tette minden 
magyarnak. Könnyen gördülő, lelkesítő verseit a 
költő lángoló hazaszeretete hatja át, a mely magá­
val ragadja az olvasót is.

*

A Kossuth-ünncp fényét az országos dalárcgyesü- 
let tagtestületeinck impozáns részvétele is fogja 
emelni. A síremlék alapkövének letétele alkalmával 
ugyanis hatszáznál több dalos fogja énekelni a 
Szózatot és a Kossuth-himnuszt. A Budai dalárda, 
a Ganzgyári daloskör és az Ébredés dalkör mellé 
sorakoznak nemcsak a fővárosi dalárdák, hanem a 
közel vidék daloskörei is. A dalárdákat Iicllovics 
Imre, az országos egyesület karnagya fogja vezé­
nyelni.

*
A Kossuth-ünnep női rendezőbizottsága kedden 

ülést tartott a Saskor helyiségében. Az értekezlet 
kimondotta, hogy mindenben csatlakozik a Laka 
tos Miklós elnöklete alatt álló rendező bizottság 
programmjához, az ünnepi körmenetben testüle­
tileg vesz részt és a sírra koszorút helyez.

A nagy bizottság Lakatos Miklós elnöklete 
alatt tartott ülést. Az értekezlet legfőbb tárgya 
a szeptember tizenkilenczediki fölvonulás kér­
désé volt.

A főváros tudvalevőleg déli tizenkét órára tűzte 
ki az alapkőletétel időpontját, s ezt csaknem meg­
hiúsította, hogy a polgárság is részt vehessen 
rajta. A rendezőbizottság azonban ennek elejei 
vette s a polgárság kivonulását délelőtt tizenegy 
órára tűzte ki s így a polgárság ünnepe követ­
kezik a főváros ünnepsége után.

Az ünnepi menet vezetésére egyhangú lelkese­
déssel Folúnyi Gézát, a Saskör elnökei kérik fúl.

A rendezőbizottság legközelebbi ülése pénteken 
este nyolez órakor lesz a Saskor helyiségében.

A bizottság irodája már egész nap permarien- 
tiában van.

Szatmár város hazafias közönsége is méltó 
ünnepséggel fogja megünnepelni Kossuth Lajos 
századik születésnapját. A rendező-bizottság fel­
kérte a város közönségét, hogy szept. 14-ikélől 
kezdve lobogózzak fel a várost. Az ünnepség 
napján szept. 21-én zenés ébresztő lesz és fel 
tízkor isteni tisztelet a ref. templomban. Ezután 
fog következni a díszközgyűlés, melyen az emlék­
beszédet dr. Heck sei János kir. katholikus fögyrn- 
nasiumi tanár mondja. Délben a varos az 1848- 
49-iki honvedeket közebéden megvendégeli.

*

A szászrégeni Székely Társaság a Kossuth- 
ünnep ügyében aug. 3l-re értekezletet hivott 
össze, melyen a négyezerszázhatvannégy lelket 
számláló szászrégeni magyarságot összesen 
nyolez (!) ember képviselte.

*

A dunarecsei választókerületben a Kossuth- 
ünnep ügyében a kerület képviselője gróf 
Bcnyovszky Sándor indított mozgalmat s mint 
értesülünk már meg is van téve minden intézke­
dés arra, hogy a nagy napot a kerület minden 
községében megünnepeljék.

*

Házias és vidéke polgársága szept. 19-én a 
Peíöfi-sétányon fogja megtartani a Kossuth- 
ünnepet. Az ottani polgárok, mint tudósítónk Írja 
nagy előkészületeket tesznek, hogy az ünnep 
minél fényesebben sikerüljön.

Müvésxnyomor.
— Párisi levél. —

Pária, szept. 2.
A világ csak a nagymüvészelcet ismeri. A ki­

csinyeknek, a művészet napszámosainak sorsával 
ti sem törődik. Önök odahaza hallják és olvas­
sák, hogy a Coquelinek ennyi meg ennyi száze­
zer frankot keresnek évenként, hogy Sarah Bern- 
íardt a Rennaisance színházban annak idején 
ezerötszáz frankot állított be a maga számára a 
audgetbe, meg hogy Rejane nyolczszáz frankot 
;ap esténként a Vaudeville-szinházban. Az opera­

énekesek jövedelmeiről is bizonyosan éppenugy 
vannak informálva Budapesten, mint idekünn, 
Párisban Itt legalább minden gyerek tudja, hogy 
-assale tizenegyezer frankot, Jean de Reszke hat­
ezer frankot keresnek havonként.

Polgárember csodálattal és irigységgel vesz tu­
domást ezekről a horribilis fizetésekről. Csak aki 
tözelről figyeli meg a párisi müvészéletet, látja, 
rogy e kevés kiválasztok mögött a szegény ördö­
gök ezrei tolongnak: a művészet fakó arczu pro­
letárjai . . .

A francziaországi művészszövetségnek van kö- 
rülbelbeliil harminczezer tagja. Színészek, éneke­
sek és zeneművészek. Ezek közül jó, ha százat 
ismer, név szerint, a párisi közönség. E száz kö­
zött van hászonöt-harmincz olyan star, akinek 
, övedelme egymagában fölér az egész személyzet 
fizetésével. Aztán jön a többi hclven-nyolczvan, 
ezeknek a fizetése havonként háromezer és tizen­
ötezer frank között váltakozik, majd következnek 
a hatszáz frankos fizetések le egészen kétszáz 
frankig. Sőt kétszáz frank sem a legkisebb 
fizetés.

Kétezer frank évi jövedelme van tehát a pá­
rizsi színészek és színésznők legnagyobb részének, 
íbböl a jövedelemből kell fedezniük a ruhatári 
költségeket és ha minden két évben is bővítik 
garderobejukat, mégis kétszáz frankot elköltenek 
csak évenként ruhatárjuk kiegészítésére. Ha a 
szerény lakbért, a színházhoz való gyakori köz- 
ekedést, a ruhák ide-odaczipelésének diját össze­

számítjuk, kisül, hogy egy ilyen »irigyelt« pá­
rizsi színművésznek vagy színművésznőnek ma­
rad a napi életre körülbelül — öt frankja.

Nehogy azt gondolják a budapesti színművész 
urak, hogy engem a magyar színházi vállalkozók 
biztattak fel e sorok megírására. Eddig még ném 
igen volt szó ezekről az állapotokról; olyan in­
timitások ezek, melyekről csak gondos és liosz- 
szas kutatás után lehet tudomást szereznie az 
idegennek. Nos, én nem sajnáltam a fáradtságot 
és meglepő részletekről szereztem biztos tudo­
mást.

Mit kezdjen most már egy párisi színész napi 
öt frankjával? Hiszen egy szorgalmas munkás is 
megkeres ennyit, sőt jóval többet is. Hiszen ha 
erkölcsileg Cato és étkezni a Quartier Latin-beli 
»bouillon<-okba jár is, még akkor is adósságokba 
kell, hogy verje magát!

Érdekes, hogy a nagy müvésznyomor e páriái 
hogyan szoktak segíteni szomorú helyzetükön. 
Megnősülnek. Elvesznek egy olyan asszonyt, ki­
nek van valamelyes kis üzlete: mosóinlézete, di- 
vatúrus holtja, vagy gyümölcskereskedése. Egy 
házban lakom a Bouffes-szinLáz egy tagjával, a 
kinek a felesége hivatalnoknő a — zálogházban, 
egy kollegája felesége pedig »blanchisseuse«. Ma­
gyarul bizony ez mosónőt jelent.

Az igy »benősült« színészek aztán praktikusan 
tudják virágzóvá tenn- a feleségeik üzleteit. A 
szinházbeli kollégák nind rendes vevői és láto­
gatói egy ilyen színé z-feleség boltjának. Sőt ide­
geneket is tudnak csalogatni szabadjegyekkel, 
melyek itt Párisban is fölötte kedveltek. Az élet­
nek ezek a szerény művészei még csak segítőnek 
valahogy magukon.

Do jaj azoknak, a kik „szerelemből'1 házasod­
nak, vagy pláne színésznőt vesznek cl feleségül. 
Tíz frankból naponta éppenoly kevéssé lehet kel­
jüknek megélni, mint öt frankból egynek-egynek, 
sőt igy még nehezebb a megélhetés, mert nehe­
zebben szerződtetik ókét. A párisi és általában a 
francziaországi színigazgatók nem szívesen szer­
ződtetik a művész-házaspárokat, a tapasztalás va­
lahogyan arra tanította őket, hogy nős színészek­
kel és férjes színésznőkkel nehezebb boldogulni, 
mint nőtlenekkel és leányokkel. Egy kicsit igazuk 
is van: ingerlékenyebbek és igényteljesebbek, ha 
össze vannak házasodva és egy ilyen színház­
igazgató szereti a nyugalmat, főkép, ha üzletről 
van szó. . ..

Kis fejezete ez csak annak a regénynek, me­
lyet a párisi müvésznyomorról írhatnék. A 
többi fejezet hosszabb és pikánsabb lehetne, de 
sokkal, sokkal szomorúbb.

P P.

EGYETÉRTÉS.
Szeptember elsején uj előfizetést nyi­

tunk. Tisztelettel kérjük azokat az olva­
sóinkat, akiknek előfizetése lejár, szíves­
kedjenek megújítása iránt intézkedni, 
hogy a lap szétküldésében ne legyen 
akadály.

*

tüj retjjés^Emk.

Vasárnap kezdjük meg uj regényünk 
közlését. A modern olasz irodalomnak 
legnépszerűbb és legolvasottabb, exczen- 
triczitásairól és meseszövésének művé­
szetéről egyaránt kedvelt szerző

Gabriel d’ Annnnzio

müve ez. Ez az egyéniség, a ki mint 
ember és író egyaránt a legérdekesebbek 
közül való, cl tud merülni az emberi élet 
tüneményeinek szemléletébe. Tele van 
mély megindulásokkal, nagy eszmékkel.

költészettel minden müve. De különösen 
ez a regénye, melynek czime:

A halál diadala.

Hogy csak megközelítő fogalmat 
nyújtsunk arról, mily költői és mennyire 
mélyen jár ennek a szerzőnek gondolat- 
és érzésvilága, ide iktatunk egy-két 
passzust, a melyet előszavában irt:
„Ebben a prózában, a melyet olvasó, 
neked írtam, nem egy találó hasonlatot 
és nem egy ritmust fogsz találni, mely 
lelkednek visszhangja lesz. Egy lusztru- 
mon át tartogattam szivemben ezt a 
prózát, hogy azt gazdagítsam és nagygyá 
fejleszszem. Miként a festő egykor a halál 
triumfűsaival összeegyeztette az élet 
futó bájait, úgy én ebben a triumfus- 
ban a hangok, színek és formák ünne­
peit ültem . . .“
... Én a halálra szántnak szomorúsá­
gait és aggódásait fénynyel, zenével és 
illattal árasztottam el. Én az ő agóniájá­
hoz tüneményeket idéztem, a melyek 
tele vannak édes és bájos varázslattal. 
Lefelé haladó lábai alá szőnyeget terí­
tettem. Magasan jár mérhetetlen, ten­
gernyi titokzatosságban egy asszony, 
aki az alámerülőt kíséri és követi. Meg­
találod e képben az örömnek és fájda­
lomnak képeit és azokat a tüneménye­
ket, a melyeket addig öntudatlanul bámul­
tál és csodáltál 1 . . .“

Ily lelkesülés és mély elmerülés ve­
zette a költő tollát és ily költészet adott 
szárnyakat fantáziájának.

Nem csoda, ha visszhangot talál sok 
szívben és nem csoda, hogy ez a könyve 
az olasz irodalomnak egyik legszebb 
gyöngye.

*

Előfizetési árak a
Egy hónapra . . . 3 k. GO f.
Negyedévre . . . 10 „ — „
Félévre.....................20 „ — „
Egész évre . . . . 40 „ — „

Az Egyetértés kiadóhivatala 
IV. Papnövelde-uteza 8.

mely fiául fogadta, a hazának, a mely 
védi és oltalmazza, az megtanul magya­
rul. De nem a hatalom kényszeríti rá, se 
az erőszak, csak a becsületes lelke. A 
többi — megmarad németnek, tótnak, 
idegennek.

Az olaszi derék németek még ennél is 
tovább mentek egy lépéssel. Egyenesen 
eltiltották maguk között a német szót. 
Birság mellett. SSei Strafe verboten Világos 
és természetes, hogy nem azért teszik 
ezt (s ezt nem is várja, nem is kívánja 
tőlük senki), hogy teljesen elfelejtsék, gyö­
kerében kiirtsák a német beszédet. Ok 
akarnak is, fognak is tudni németül. De 
teszik azért, hogy minél jobban, minél tö­
kéletesebben megtanulj nak magyarul.

Ez a nemzetiségi kérdések becsületes 
megoldása. S ezért üdvözöljük melegen a 
szepességi Olasziba való derek német pol­
gárokat és dicsérjük hangos szóval a veze 
tőiket: Schäfier Faust bírót és 
János tanítót.

—ki

Bingold

sürgeti

ÚJDONSÁGOK.
Bei Strafe verboten.

Olaszi, szeptember 4.
Schäffer Faust, biró, 

Fuchs Sebestyén, Fuchs 
Raj már és Ilock Gáspár 
olaszi lakosok — Bingold 
János tanító indítványára 
— elhatározták, hogy ők 
ezek után, ha egymással, 
vagy más magyarul tudó­
val találkoznak, csak ma­
gyarul fognak beszélni. 
A ki pedig egy német szót 
mond, büntetésnek veti 
mngát alá.

Sepcs-Olaszi, a honnan ez az értesítés 
szól, a Lexikon tanúsága szerint rendezett 
tanácsú város Szepesvármegyében, — 
vagy ahogy ők maguk nevezik : ber Rip3.
Igen csinos, tiszta városka. Van benne 431 
ház, s ezekben lakik 2334 lélek. Nemzeti­
ség szerint pedig igy oszlik meg ez a 
népesség: 71 magyar, 58G német, 1073 
tót . . .

Ilyen népesedési arány mellett mi szo­
kott történni rendszerint V Az történik, hogy 
a közel hétszáz német felszívja a hetven 
magyart, a másfélezer tót meg felszívja az 
akkor már hetedfulszáz németet. 8 lesz 
belőlük csupa mt. Előbb nyelvre, azután 
szokásokra, utoljára bocskorra is.

Bizony igy szokott történni . . .
Nem igy történik Szepcs-Olasziban. A 

tót megmarad tótnak, de közben tör egy 
pár német szót és tör egy néhány 
magyart. Hogy megérttesse magát ezek­
kel is, azokkal is. A német is megtanul tó­
tul, ha máskép nem, ráragad a szláv idi­
óma. De megtanul magyarul is, az oskolá­
ban, a városházán, az utezán. S a ma­
gyar is megtanul tótul is, töri a német 
szót is és megmarad lelkes magyarnak.

S még több is történik. Az történik, 
hogy a német polgárok nemcsak azt ér­
zik, hogy magyarul tudni hasznos, okos és 
becsületes dolog, de értik azt is, hogy 
magyar hazafinak lenni ebben az ország­
ban kötelesség. S összeállnak, szövetségre 
lépnek, fogadalmat tesznek, hogy minden­
kivel, a ki csak érti a magyar szót, ma­
gyarul beszélnek s csakis magyarul be­
szélnek egymás közölt is. A ki csak egy 
német szol is mond közülük, büntetést 
fizet. Hasznos, jótékony cxélra pénzt tar­
tozik adni minden fölösleges német 
szóért . . .
. . . Ezt a hirt nyomassa le vastag he­
tükkel a vén kofa, az Vlítgemeine Rettung. Ezt 
vegyék tudomásul és hirdessék és terjesz- 
szélc az „ülligememer 3)eut§cí)er Scfiulöerein" 
és a hires „SUibeut§cf>"-ok. S a mikor meg­
írják, úgy mint mi, konstatálják, úgy mint 
mi, akkor vonják le belőle az igazságos 
és becsületes konzekvencziát is, úgy 
mint mi.

Konstatálják elsőbben is, hogy senki 
emberfiának magyar földön a nemzetisé­
gét cl nem rabolja senki. Nem bántja 
senki, nem érinti senki. Ezért vannak köz­
ségek, ahol csupa szerb, oláh, német, 
ruthén, tót ember lakik. I la irtogatnánk az 
idegen nyelveket, ha pusztítanánk az ide­
gen nemzetiségeket, ugyan mikép marad­
hatnának városok, ahol 71 magyar mellett 
580 német és 1073 tót lakik ?

Konstatálják másodszor meg azt, hogy 
csak egy dolog van Magyarországon, ami 
az embereket magyar szóra kényszeríti: 
a becsület, vagy a mi ebben benfoglalta­
ttle : a hazafias érzés, az emberi köteles­
ségtudás. A ki tudja, mivel tartozik a 
földnek, a mely élteti, a nemzetnek, a

Olvasóink ezives figyelmébe ajánljak a 
lapunk utolsó oldalán előfizetőinkhez inté­
zett hirdetmény ünket.

— Személyi hire-k. Dr. Wekerle Sándor, 
a közigazgatási bíróság elnöke ma délelőtt 
II órakor Reviczky Ambrus közigazgatási 
biró látogatására ma Veszprémbe érkezett. 
— Lánczy Lco udvari tanácsos, az ipar­
és kereskedelmi kamara elnöke szabadságá­
ról visszaérkezett.

— Szterényi—GyörfPy ügy. A kereske­
delemügyi minisztériumban — mint értesü­
lünk — egyre folynak a tárgyalások abban 
a fegyelmi ügyben, amelyet Sztcrényi mi­
niszteri tanácsos kért maga ellen s a mely­
nek vezetésével a kereskedelmi miniszter 
Cseölce min. tanácsost és Sztierovszky 
min. fogalmazót bízta meg. Cseöke tanácsos 
ma és tegnap több, mint két órahosszat be­
szélt Győr ily Gyula képviselővel. A vizsgá­
lat előreláthatólag még a jövő hetet is igénybe 
veszi, ámbár a miniszter ma; 
a vizsgálat sürgős befejezését.

— Egyetemi élet. A Belváros csendes utczái 
egyszerre megélénkültek. Az Egyetem-tér környéke 
délelőttönként benépesül ifjú emberekkel, a kik 
fekete könyvecskéket és nagy sárga meg 
barna iveket szorongatnak a hónuk alatt. Az egye­
temi beiratkozásra igyekvő ifjak ők, a kiket 
igy szeptember első napjaiban, mindennél 
jobban érdekel az egyetem. Nagy buzga­
lommal tanulmányozzák a tanrendet, a fegyelmi és 
a leczkepénz-szabályzatot és nagy revcrcncziával kö­
szöntik az utezán a nagytekintélyű egyetemi tanár 
urakat. A legkonokabb egyctemkei ülő ős-jogász 
most nagy sebbel-lobbal jár-kél a díszes, uj- 
egyetem falai között, szaladgál egyik hi­
vatalszobából a másikba: dékánhoz, kvcszlorhoz, de 
legfőképpen a pedellushoz, a kinek kis fülkéjében 
egymás kezébe adják az egyetemi hallgató urak a 
tollat és sietve töltögetik ki a lepedőnagysága 
„származási iveket.“ Eltart vagy két hétig ez a 
diák-láz, ez a buzgó érdeklődés az egyetem iránt, 
azután egyre gyérülnek a látogatók és az előadó ta 
núrok sehogyan sem tudják megérteni, hová tűnt az 
a sok hallgató, a kik oly forró vágvgyal siettek az 
Alma-Mater kebelére, abeiratkozás tizenkét napja alatt. 
Mikorára véget éra beiratkozás és az index aláírását is 
elvégezte, egy kis baksisért, a szí Iga: egyszeriben 
szerlerebbtn a buzgó diákcsapat és feléje sem néz 
az egyetemnek a szemeszter végéig, a mikor me­
gint csak alá kell irm az indexet, a mely bizonyítja 
az előadások „szorgalmas“ látogatását. Ez az, a mit 
tanszabadságnak hívnak. A politikai harctól; ez 
idén nem veinek akkora hullámokat az egyetemen, 
mint más esztendőkben. Tudnillik a választási bar- 
ezok. Ki legyen az Egyetemi Kör elnöke? Ez a 
kérdés fontosabb ilyenkor, szeptember első napjai­
ban, mint az, hogy melyik tanárt hallgassuk? Az 
idén a politizáló jogász urak a nemzetközi diákkon­
gresszus előkészítésével vannak elfoglalva és igy 
még nem indult meg a nagy választási harcz. De 
majd arra is rákerül a sor.

— F„oo»evelt bal-sets. Az amerikai e1- 
nök balesetéről Berlinbe u következő újabb 
tudósítást küldték: Roosevelt délelőtt 10 
órakor indult Pittsfieldből nyitott kocsin Le- 
noxba. Mellette ült Czane Massachusctsz 
kormányzója és Cortclyon titkár. A kocsis 
mellett a bakon egy titkos rendőr volt. A 
nem nagyon népes külvárosban a kormányzó 
észrevette, hogy az egyik sarkon, oldalról, 
egy villamos kocsi teljes erővel közeledik az 
elnök fogata felé. Czane rákiáltott a ko­
csisra, a ki azonban ezt nem hallotta meg. 
A titkos rendőr intett a villamos vezetőnek, 
hogy álljon meg, mindazonáltal a villamos 
kocsi teljes erővel robogott neki a fogain; k 
s a szó szoros értelmében elgázolta azt 
és csak azután harmincz méternyire állt 
meg. Az elnök és társai kibuktak a köve­
zetre. Roosevelt fejére esett s pár másod- 
perczig halotthalványan, eszméletlenül feküdt. 
Mikor azonban többek segélyével ta. pra állt, 
rögtön kijelentette, hogy csaknem sértetlen. 
Csak a leje ütötte meg kissé. Czane és 
Cortclyon szintén csak apróbb sérüléseket 
szenvedtek. A kocsis azonban koponyarepe­
dést szenvedett s a rendőr meghalt. Roose­
velt azonnal lovas küldönczüt menesztett a 
távirati hivatalba, Waschingtonha megtávira­
tozni, hogy nem történt semmi baja. Aztán 
tovább folytatta útját Lenox felé, a hol lel­
kes ováczióval akarták fogadni, de tekintet­
tel kimerült állapotára, a tüntetés elmaradt. 
Az elnöknek az orra volt megdagadva és az 
arcza meg az álla volt egy kissé véres. 
Piooscvelt rövid beszédet intézőit a néphez, 
kérve, hogy tekintettel a titkos rendőr halá­
lára, tartózkodjanak a zajos tüntetéstől.

— Az Akadémia könyvtárosa. A Magyar 
Tudományos Akadémiának gyásza van. Dr. Heller 
Ágorton, főkönyvtáros ma reggel 59 éves borában 
meghalt. Heller Ágoston a budai Józscf-müegye- 
temen végezte tanulmányait, azután Heidelber- 
gába ment. ahol Helmholtz és Kirchhoff tanít­
ványa volt. Hazajövet a budai főieáliskolán a 
fizika tanára lelt, néhány esztendővel utóbb a 
természettudományi társulat könyvtárosa, a ki- 
lenczvenes évek derekán már akadémikus s utóbb 
akadémiai főkönyvtáros. Az iskola és a könyvtár 
azonban nem foglalta el minden idejét. Megírta a 
fizika történetét Arisztotelésztől Newtonig, de ez 
a munkája csak német nyelven jelent meg eddig; 
megírta a fizika tizenkilenczedik századbeli tör-
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ténetét is s ezeken kívül is számos kisebb ter­
jedelmű tanulmánynyal gyarapította a magyar 
természettudományi irodalmat. Halála tudományos 
körökben igaz részvétet keltett. Temetése pénte­
ken délután lesz az Akadémia oszlopcsarnokából

— Az <Árpád* Fiúméból táviratozzék, hogy 
az «Árpád» Adria gőzös már elszabadult a zá­
tonyról, még pedig segítség nélkül. Sérülései jelen­
téktelenek. A hajó előbb Tangerbe s aztán Gib­
raltárba megy. Most már biztos, hogy baj nem 
ért senkit.

— Keleti Gusztáv temetése. A mintarajz- 
iskola igazgatóját, Keleti Gusztávot, ma délután 
négy órakor temették az intézet Andrássy-uti pa­
lotájából. A halottat az igazgatói irodában tették 
ravatalra, a hol ma délelőtt igen sokan megláto­
gatták. Az elhunytnak koporsójára özvegyén és 
gyermekein kívül az Akadémia, a ICisfaludy-tár- 
saság, az intézet tanári kara és ifjúsága, a kép­
zőművészeti társaság s a Steindl-, Strobl-, Mo- 
relli-, Sebestyén- és Brázay-család is küldött ko­
szorút. A temetéshez megjelentek a halottas 
háznál többek között: Wlassics Gyula közokta­
tásügyi miniszter, Hegedűs Sándor, Hieronymi 
Károly, Hermann Ottó, Szily Kálmán, Heinrich

Egy másik távirat jelenti Pointe á Pitre- 
böl: A legutóbbi kitörés alkalmával leját­
szódott rémes jelenetek ismétlődnek. A hő­
mérséklet szinte elviselhetetlen a szigeten.

— Képviselő vád alatt. Vád alá helyez­
tek egy országgyűlési képviselőt. A nyitrai 
büntető törvényszék vádtanácsa, ■— mint 
nekünk táviratozzák — Valasek Jánost, a 
verbói kerület pánszláv érzelmeiről ismert 
országgyűlési képviselőjét izgatás miatt vád 
alá helyezte. Valasek a vád tanács határoza­
tát megfölebbezte.

— Szerelmi dráma, a színpadon. Ez egy­
szer nem a szerző utasításai szerint való, hanem 
őszinte, valóságos szerelmi drámáról szól a hír, 
mely egy kis vidéki város színpadán esett meg 
éz a melynek — természetesen — két áldozata 
van. Egy fiatal leány és egy iíju ember. Minda- 
kettő felesküdött hive Tháliának. Gáspár Jenő 
színtársulatának naivája: Pákey Julia — mint 
szamosujvári levelezőnk írja — szerelmi viszony 
folytatott a szintár. ulat hősszerelmesével: Bar

Gusztáv, Brázay Kálmán, Stróbl Alajos, Lippich I dÓCZ Gyulával A bősszerelmes azonban csak 
Elek, Újházi Ferencz, azonkívül nagyszámú di- sAnpadon játszla kitünően szerepét, a való élet 
szes közönség, úgy hogy a terem egészen meg- ben csakhamar ráunt partnerére: elhagyta a ki 
teil. A gyászszertartást Horváth Sándor evangéli- naivat. Pákey Julia egy ideig siratta hűtlen sze 
kus lelkész vegezte, ki megható imát mondott a |m„0(u • ,
koporsó fölött. Azután a magvar képzőművészeti , ’ ,8, SY ™ ^ lelkeben
egyesület nevében: Jendrasik Jenő búcsúztatta bosz" gondolata. Tegnapelőtt a Falu gyöngye 
el a halottat. A Magyar Tud. Akadémia és Kis- czimü népszinmüelőadás közben, a mint a darab 
faludy-társaság nevében: Varga Gyula rendes J utasítása szerint a falu gyöngyének rá kell lőni

a hősszerelmesre, Pákey Juha kifogástalan rea­
lizmussal játszotta ezt a jelenetet. Megtöltötte 
pisztolyt s ott a nyílt színen golyót röpített 
kedvesének szivébe, sőt még a színfalak közölt 
is többször rásütötte a fegyvert. A hüsszerelmes 
meghalt, az előadást félbe kellett szakítani és 
Szamosujvárnak meg volt az érdekessége, amely­
ről napokig beszélhet. Az erős lelkű naiva, mi­
kor látta, hogy egykori szrelme örökre bec-ukott 
szempillákkal fekszik a padozaton, lefutott szo­
bájába és felmetszette ereit és mielőtt segítség 

körül-1 érkezhetett volna, — elvérzett.
'— Az a szokatlan Iiöeégy amely szeptember 

hó első napjaiban még mindig a szabadba vonzza 
a közönséget, minthogy a városi zárt helyeken 
való tartózkodás teljesen lehetetlen, fölötte ked­
vező a székes főváros régi kedves nyári mulató­
helyére, „Os-Budavárára“. A városligeti tündér­
kert tehát esténként a legélénkebb képet nyújtja.
A látogatók ezrei késő éjszakáig üdülnek és szó­
rakoznak a mulatóhelyen, amire bőségesen van 
alkalom. A szeptemberi varieté-műsor igazán ki­
tűnő, minden egyes száma köztetszést arat. 
Friedmann igazgató szombaton Budavára vis­
szavételének emlékezetére, aminek évfordulója 
szeptember hóban volt, nagy ünnepélyt rendez

így jöttek rá arra, hogy ő az az európai hirü I törlesztésére 1000 korona, régiségtárának gyarapi-
zsebtolvaj, kit a világvárosok már hónapok óta >íls:lra m korona' ölesen 1600 korona.14 Bes*
. .. .. , T ,,,, . , r I terezebanyq szabad királyi uiros közönségének
köröznek. Legutóbb Londonban a koronázás al- a városi muzeum köryvtári osztályának gyara- 
kalmával egy magasrangu orosz főtisztnek lopta I pitására 500 korona. 15. A békéscsabai muzeum
pi nprrrfárnv^iái on i. egyesületnek a muzeum könyvtári osztályánakel pén-tározóját, amelyben 80 ezer korona volt. I g^rapitására 500 korona, a régiségtár gyarapítására
Egy reggeli bécsi rendőri lapban egy Frösclilhöz 600, összesen 1100 korona. 1G. A Budapesti Könyv- 
teljesen hasonló arczu ember van lefotografálva tár-Egyletnek központi könyvtára gyarapítására 800 
Pirit rahiAnvilirr.eeó^„pi , a ,„ , ’ korona. 17. A debreczeni ev. ref. főiskola elöljárósá-alut rablógyilkossággal vádolnak. A rendőrség | gának a főisko]a könyvtárának gyarapítására 8000
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tag mondott megindító gyászbeszédet; a tanári 
kar nevében pedig Kovács Géza búcsúztatta el 
Keletit. A gyászházból a menet az Andrássy-nton 
át az Erzsébet-köruton haladt végig, melyhez a 
közönség közül nagyon sokan csatlakoztak. A ke­
repes! temetőben Horváth Sándor lelkész imája 
után Székely Bertalan mondott utolsó Isten hoz­
zád ot a halottnak.

— Kattas!eh vádol. Mattasich Keglevich 
Gézával megint beszélt egy újságíró, egy 
berlini lap munkatársa.

„Beszéltünk Koburg Iierczegnőről is 
mondja el most lapjában a zsurnaliszta és 

utalt arra a 
egyetlen elfogadható

Mattasich-Keglevich
menyre, hogy egyetlen elfogadható tényt 
sem hozhattak fel a herczegnő állítólagos 
őrültségének bebizonyítására.

— E nő gyengeelméjű volna ? — szólt 
Mattasich-Keglevich. — Elméje a legtisz 
tább, ítélete a legtalálóbb, a mit képzelni 
lehet, igazán teljesen hihetetlen, hogy e nő 
egy napról a másikra gyenge elméjűvé vált 
volna.

Erre elbeszéltem Mattasich-Kegleviehnek, 
hogy egy magas állású egyéniség, ki időről- 
időre a herczegnövel érintkezett és 
tén elemi nyomát sem vette rajta 
őrültségnek, azt mondta 
séges hölgy meglel
sétakocsizásokat tesz és látogatásokat fo

íi szín­
észre az

mdta nekem, hogy afen- ?.or,'ü íe,mezti!? diszfclvonulással és több más
tetős szabadságot élvez, “Sjíft1 ünn,"^lyt ?súrnaP hlitfűn 

1 - 4__ , 7_ r. ’ I megismétli«. Az ünnepély iránt muris nagy cr-ünnepély
deklődés mutatkozik.gad. ,

- Nem hiszem, - válaszolt Mattasich- . “/Ba"y'fc,*okl ««•»“««en.ég.. London. 
Keglevich. Valószínűleg csak beszélték ezt c ,)ó laviratozzak> hogy az éjjel az Abertytog-szén- 
magas állású egyéniségnek. Ha ez igaz lenne hányában Trcdcgarban (Wales) robbanás történt 
akkor sok ember meggyőződést szerezne a IA szcrencsét!enség idején 120 ember volt a bá- 
herczegnő elmeállapotáról, mit mindenesetre nyában, akiknek legnagyobb része megmenekült, 
el akarnak kerülni. | Eddig öt holttestet hoztak föl és még nyolezat

Ixóhurg Lujza herczegnő a nyáron néhány 
hétig Elster fürdőben időzött. Ugyanekkor 
ott tartózkodó fürdővendégek beszélték, hogy 
a szerencséiden asszonyt csakis egy udvar­
hölgy és egy orvos társaságában láthatták 
és minden közeledést lehetetlenné tettek 
hozzá. Annyit azonban e diszkrét, de eré­
lyes elkülönítési módszer mellett is meg 
lehetett állapítani még a távolból is, hogy 
a herezegné lényében nem volt minden 
normális.

Mattasich azt a hirt, hogy a szerb hadse­
regbe akarna belépni, megczál'olja.

— A ,,Corda Fmtres-1 elnökei lemondtak.
Dr. Ludwig Rezső, a »G'orda Frates« nemzet­
közi diákszövetség elnöke és dr. Szemenyei
Kornél,

találtak a romok alatt.
— Fővárosi Orfeum. Bár nagy a bőség, a ki­

tűnő szellőztetés következtében igen kellemes az 
orfeum szép helyiségében való időzés és a közön­
séget minden este kitünően mulattatja az e hónapi 
programra. Különösen mulatságosak a Paolik lab­
dázó pudlikutyáikkal, a melyek a jó kedvnek való­
ságos viharját idézik elő. A bájos Postillonok, a kik 
már csak rövid ideig lépnek föl, napról-napra jobban 
tetszenek kitűnő énekükkel és pompás tánczukkal. 
Egész sereg igen fess sanszonclten kívül az első­
rangú különlegességeknek hosszú sora van a 
Programmen. Az igazgatóság 16-ún Nizzai élet 
czimü nagy halléttel készít elő, a melyben 40 hölgy 
és összesen körülbelül 60 személy lép fül.

átirt azokhoz a rendőrségekhez, ahonnan megke 
resések jöttek.

= Fürdés közben. Tragikus körülmények kö­
zött halt meg Engel Jenő ötven éves magántiszt­
viselő, a központi tej csarnok hivatalnoka. Tegnap 
fürdeni ment a Császárfürdőbe s a mikor a für­
dőzés után lefele halait az épület márványlép- 
csőjén elcsúszott és bal halántékán zuzódást 
szenvedett. A fürdőorvost azonnal előhívták, a ki 
a sebre angol tapaszt ragasztott és a sérültet ut-

kor, természetrajzi gyűjteményei gyarapítására 500 
korona, összesen 8500 korona. 18. A Szolnok-Doboka 
megyei irodalmi, történelmi és ethnografiai társulat­
nak deési múzeuma könyvtári osztályának gyarapí­
tására 300 korona, régiségtára gyarapítására 300 
korona, néprajzi gyűjtemények gyarapítására 300 
korona, összesen fiÓÓ korona. 19. A Hunyadmegyei 
történelmi és régészeti társulatnak dévai múzeuma 
gyarapítására 500 korona. 20. A felkai Tátra-mu- 
zeum-egyletnek, természetrajzi gyűjteményei gyara­
pítására 400 kor. 21. Győr sz. kir. város közönsé­
gének a városi könyvtár fejlesztésére 500 korona.1 1 f. .. • . I ti i vív ti. vcuusi v uu icjicöóilocu; uvv umt

na v Docsalona. A serüknek azonban nagy fajdal-I 22. Az alsó-fehérmegyei történelmi, régészeti és tér-
mai voltak és elment a Bródy-korházba, a hol 
teljes kötést alkalmaztak rá. Este azután a mi­
kor Engel hazament Rotlenbiller-ulcza 54. sz. 
lakására, csakhamar rohamgörcsöket kapott. A 
megrémült család azonnal orvost hivatott, de ez 
már későn érkezett. Engel az orvos jelenlétében 
meghalt.

= Hírek a rendőrségről. Életuntak. Filipp 
Károly hivatalnok 26 éves felesége Gát-utcza 24. sz 
első emeletéről, ahol lakik, öngyilkossági szándékból 
leugrott. Kisebb sérülést szenvedett. A

nészettudományi egy 
•égiségtáráránalc gvai

leinek gyulafehérvári múzeuma
yarapitására 600 korona, terme­

mé
régise,
szetrajzi gyűjteményei gyarapítására 400 korona 
összesen 1000 korona. 23. A halasi ev. ref. főgym- 
nasium elöljáróságának a fögymnásium könyv­
tárának gyarapítására 1000 korona. 24. A 
hódmező-vásárhclyi ev. ref. fögymnásium elöl­
járóságának a fögymnásium könyvtárának gyarapí­
tására 800 korona. 25. A hontvármegyci muzeum- 
társulatnak Ipolysági múzeuma könyvtárának gyara­
pítására 300 kor., régiségtára berendezésére 500 

összesen 800Il<or"’ összesen 800 kor. 26. Kassa sz. kir. varos Kö- 
. fr mentők zönségének a városi muzeum régiségtárának gyara-

latlak el első scgélylyel. — El6 János máv. szolga jutására. 500 korona, termószelrajzi gyűjteményei 
a hidegkuti-uton szivén lőtte magát. Szörnyet halt. ííyarapilására 2500, összesen 3000 korona. 27. Kecs-
A morgucba vitték. - Bessz szomszédok. Kerekes ,k?™ét > Yáros közönségének a városi muzeum 
Törcpf L-,imLrt.cz a,, , , ... ... , könyvtárának gyarapítására 600 korona. 28. A

3 ' Llekne. a kik a Máglya- keszthelyi balatoni muzeum-esyesületnek a Balaton

rántott s rálött Katz-néra, a kit 
iái vállán ért a golyó. Katznét súlyos sebével az 
Üllői-uti klinikán ápoljak; Kerekest pedig előzetes 
etartozlatásba helyezték.

Hecskeméihy levelei.
— A legújabb bűnjelek. —

A budapesti főkapitányság bűnügyi osztályá­
ban ismét aktuálissá lett a már-rnár feledésbe 
ment Kecskéméthy-ügy. A poros s jó nehány 
kilogrammot nyomó aktacsomag, amely a félmi 
ids sikkasztásról szól, lekerüli a polczról s fo- 

lyik újra az akczió hccskeméthy kézrekerité- 
sére.

Veszprémi táviratunk alapján már jelentettük» 
tőgy Kecskemétliy Gratzl Ödön egykori ba- 
átjához, a veszprémi takarékpénztár könyvelője- 
lez intézte egyik levelét. Ez a levél ma reggel 
rkezeit meg a főkapitánysághoz s a fontos bűn­

jel a következőképpen hangzik :

1902. augusztus 8. 
Kedves Ödön barátom!

Először egy hosszú levelet írtam, de 
azután összetéptem. Minek. Csak azt 
akartam jövel cd tudatni (ül egy egész 
c°rt ki törült), hogy velem szemben cikö

rajzi múzeuma gyarapítására 3000 korona. 30. "A 
Komáromi vármegyei és városi muzeum-egyesület- 
nok múzeuma régiségtárának gyarapítására 400 
korona. 31. Losoncz város közönségének a városi 
könyvtár gyarapítására 600 korona. 32. A Máramá­
ra áros vármegyei mu/cum-nyycsilléinek ináramaros 
szigeti múzeuma természetrajzi gyűjteményeinek 
gyarapitasara 400 korona. 33. A horsod-mi.-koiczi 
közművelődési és muzoum-egyesületnek miskolezi 
múzeuma ivgiségfárának gyarapítására 400 kor, 
természetrajzi gyűjteményeinek gyarapítására 500 
'or, összesen aUO korona. 34. A miskolezi ág. ev. 
e»yháztanácsnak az ág. cv. egyh.áz nyilvános könyv­
tárának gyarapítására 1000 kor. 35. A nagybányai 
múzeum-egyesületnek a városi muzeum könyvtáréi­
nak gyarapítására 400 kor. régiségtárának gyarapí­
tására Oj 0 kor. néprajzi gyűjtésekre 500 kor. össze­
sen. 1^0 korona. 36. A nagy-cnycdi Bethlcn-főiskola 
elöljáróságának a főiskola régiséggyűjteményének 
yarapitasára 400 korona. 37. Az Erdélyi Szász 

Kárpát l'-gyesületnek (Siebenbürgenscher Karpathen- 
\ erein) nagy-szebeni néprajzi gyűjteménye gyara­
pítására 1000 kor. 38. A biharniegyci és nagyváradi 
reg. es történelmi egylelnek, nagyváradi múzeuma 
réiriségtárának gyarapítására 400 kor., iparművé­
szed gyűjteményei gyarapítására 750 kor, összesen 
It-ií) korona. 40. Pécs sz. Mr. város közönségének a 
városi muzeum régi égtárának gyarapítására 2000 
korona. 40. A magyaron- éiri kárpátegyesületnek 
poprúdi múzeuma terrv'szetrajzi gyüjteményeine 
gyarapítására 400 korona. 41. Pozsony sz. kir. vá­
ros közönségének a városi közkönyvtár gyarapítá­
sára 2000 korona. 42. A pozsonyi orvosi és termé­
szettudományi egyesületnek természetrajz! múzeuma 
gyarapítására 500 korona. 43. Selmecz és Béla- 
i.inva^ sz. kir. város közönségének a városi muzeum

A tengeri hadgyakorlatok után,
Poia, szept. 4. Ferencz Ferdinand főher- 

ezeget kinevezték a hajóhad tengernagyává. 
Ma délután 3 órakor O Felsége elhagyta, 
a Miramare-yachtot és ezzel a legfelsőbb 
udvari szállás megszűnt. Midőn a lobogót 
bevonták, az összes hajók nagy zászlódiszt 
öltöttek és üdvlövéseket tettek. Ezután 
Ö Felsége a pályaudvarra hajtatott, ahol 
Spaun tengerészeti parancsnok U Felségé­
hez beszédet intézett, amelyben köszönetét 
mondott a haditengerészetet Ferencz Ferdi­
nand főherezegnek tengernagygyá történt 
kinevezésével ért kitüntetésért, valamint a 
legfelsőbb kegyelem és a haditengerészet 
iránti jóindulat újabb bizonyítékaiért, mire 
Ö Felsége meleg szavakban kiemelte meg­
elégedését és örömét. Azután az udvari vo­
natra szállt és kíséretével elutazott.

Angol tábornokok Németországban.
London, Roberts lord, Brodrick hadügyminisz­

ter, Kellykenny, French és Jan Hamilton 
tábornokok Németországba utaztak, hogy részt 
vegyenek a császári gyakorlatokon.

Beteg hollandi miniszter.
Hága, szept. 4. A gyarmatügyi miniszter rna 

délután a városi kórházban újból műtétnek vetette 
magát alá.

A kolera.
Forí-Said, szept. 4. (A Wolff-ügynökség je­

lentése.) Tegnap itt egy kolera-halálesetet konsta­
tálok.

Közgazdasági táviratok.
Ncwyork.
— Zárlat. —

szept. 2.szept. 4. szept.
Búza helyben . . . , . 76% 76%

„ szeptemberre . • 757/» 75%
„ októberre . . —

„ deczemherre • 73l/s 73%
„ májusra . . . . 75 757.
Irányzat : engedő.

Gabonaszállitási-dij Liver-
pooiba............... . 17, 17,

Tengeri szeptemberre . 677, 66%
„ októberre
„ deczeml'crre • 487, 487,

velett sok jóságod nem fogom elfelejteni ISÄlSlÄa IT 
es ha most nincsen is módomban (hiába, romszek vármegye közönségének a sepsi-szenfgyörgyi 

1 asz tál an kiiJdeném) visszafizetni tartozá- sz6kc,y nemzeti muzeum könyvtárának gyarapítá­
somat,, de remélem, hogv a jövőben mé>r me<r sa.ra (il)ü kor4 ,r,-"ls'Vtára gyarapítására 500 kor, 
fonom tehetni Nem •l|-,-i.,i- 1 i"’ 'ö néprajzi gyűjtésre <00 kor., természetrajzi prüjtclogom tehetni. Nem akarlak tovább zu- menyei gyarapítására 4(>0 korona, összesen 2000
varm» nincs IS hozzá semmi jogom. Nagy- | korona. 45. Sopron sz. kir. város közönségének 
beleg vagyok és talán már nem is lesz 
messze örök nyugalmam. (Itt ezt a csonka 
szót „megfő“ el törül le.) Ha a tudomány

— Bíí-réaylet
Me

a bányatulajdonos ellen.
girtuk hogy Selzerthalban Guttmnnn lovag, 

a minap egy elbocsátott
a magyarországi osztály elnöke a tegnap 

kibocsátott körlevelük indokaira való hivatkozás-1 Anyaiul aj donos ellen
sál ezen szövetségben viselt elnöki illetve alel- a*ka'mazültla bombamerényletet követett el, mely 
nöki tisztükről lemondottak. alkalommal Gullmannak nem történt haja, a

merénylőt azonban darabokra tépte a bomba s 
halálosan megsebesítette Szobotka főerdészt is, 
a ki Guttmann kíséretében volt. Gráczból most 
azt táviratozzák, hogy Gullmann ma fenyegető

egyszer, 
bocsáss meg I

— *-enta ünnepe. Savoyai Eugen emlékeze­
tét, a zentai » Ba évfordulójának napját Zenla 
városa ez idén a szokásosnál nagyobb fénynyel 
ünnepli meg. A z ünnepség programmját már 
megállapították. E szeiir;' az ünnepségei: csü­
törtökhöz egy hétre, szeptember hó 11-én, a 
törökök fölötti iénycs győzelem évforduló napján 
lesznek. * ‘J

A, havasok közt. Mármaros-Szigefről táv­
iratozz i k, hogy Ruimik Juda gazdag földművest 
a Luhi iielység fölötti Buttin havason augusztus 
31-én halva találták Hrenyuk .Mihály, a juhá­
sza szintén erősen meg volt sebesitve a vállán. 
Kihallgatása alkalmával a juhász azt vallotta, 
hogy Galíciából haramiák jöttek át, p a havason 
legelő több száz darab állatot elakarták hajtani. 
Miután ellenálltak, ltumákot meggyilkolták, öt 
pedig súlyosan megsebesítették. A cser.döm'g ki­
den teile, hogy a juhasz maga ölte meg limná- 
kot s csak a hatóság félrevezetésére sebezte meg 
magát. A gyilkost letartóztatták.

Lakoma Biró Lajos tiszteletére. A bu­
dapesti entomologusok társasága Biró Lajos sze­
rencsés hazaérkezése alkalmából ma pénteken, 
este fél nyolez órakor a Muhr-féle vendéglő kü­
lön helyiségében (Kerepesi-ut 44. sz.) diszestélvt 
rendez. 1

~ A pusztuló eziget. A Parisból érkezett 
legújabb hírek egyre szomorúbb dolgot je­
lentenek Martinique szigetéről. A szigeten 
már alig van egyéb pusztaságnál. Port St. 
Louis óriás kórházhoz hasonlít. Szakadat! 
szállítják oda a sebesülteket. Ma 
északi része már egészen néptelen. A szege­
csen lakosok is dél felé menekülnek. A ha- 
lottak jobbára asszonyok és gyermekek. 
Attól télnek, hogy a tűz hány óhegy le »kö­
zelebb újra ki fog törni. A „Newyork 
Herald11-nak pedig azt táviratozzák St, Tho- 
masbol, hogy a Morne Rouge-t a Pelée- 
hegy kitörése forró vízzel és piszokkal árasz­
totta el. A kitörés alatt a tenger iszonyúan 
háborgott. Egy árhullám az egész part men­
tén hullámzott. Le Carbetben sok ember 
vesztette életét az árban. A kitörés után a 
sziget keleti végén egy mértföldnél hosz- 
ezabb terület a tengerbe sülyedt, — Pointe 
» Pitreből táviratozzák a Herald-nak : 
Grande Riviera helység Martinique szigetén 
■zintén elpusztult. A l'ranczia kormány a 
sziget északi részéről Lorrain és Le Carbet 
között ki akarja telepíttetni a lakosságot.

levelet kapott a következő tartalommal:
Miután Szobotka fücrdész meghalt, most 

önre kerül a sor.
Guttmann a levelet elküldte a leobeni vizsgáló­

bírónak.
— Eijpgy-éa. Spitzer Elek kereskedő Tápió- 

Szeléről eljegyezte Schönberg Júzsa kisasszonyt,
dr. Halmi 
vérét.

aboiivi vasúti és városi orvos nő­

mül 
: unique

= nemzetközi zsebtolvaj. Veszedelmes 
zsebtolvaj került tegnap este a rendőrség kezébe- 
Erőseid Antal a neve s valamikor jómóuu ke 
resktdö volt Becsben. Azonban a fényes életmód 
sok pénzébe került, ugyannyira, hogy a jövedel­
méből egyáltalán nem tellett. Csaláshoz fordult 
de hamar rajtavesztett s üzletét elárverezték. 
Könnyelmű természete vagyona elvesztése után 
arra vitte, hogy kutyák idomitásával foglalkozzék. 
De üldözte szerencsétlen sorsa s e foglalkozása 
sem vált be. Kutyáival bejárta Európa nagyobb 
városait. Megfordult Búcsben, Berlinben, Parisban 
mindenütt megcsalva a hiszékeny embereket és 
ellopott mindent, ami csak kezeiigyebe esett.

megment, így reményiem, hogy nekem, a 
hányattatásaiból valamikor visszatérő ván 
dórnak meg fogsz bocsátani. Úgy szeret­
nék becsületes lenni még egyszer, de 
sajnos . . . Feledd el 
megtévedt barátodnak

Győződ.
A levéj nagy vonásokkal bét nyolezadrét ol­

dalra van Írva s szörnyen összegyűrt állapotban 
érkezett meg. Lebélyegzése azt árulja el, hogy 
Cincinatiban adták föl.

A másik level, a melyet Keeskeméthy Vesz­
prémben lakó szüleinek irt s a melyet szintén 
lefoglaltak, rnég nincs a
zött. Az egész délelőttön lázas izgatottsággal vár­
ták megérkezését s miután délután két óráig nem 
jött meg, telegraíicze szólították föl a veszprémi 
kapitányságot, hogy késedelem nélkül dják pos­
tára, miután nagy szükség van rá 

A főváros a rendőrségnek ez ügyben az összes 
költségeit megtéríti s Keeskeméthy kézrekerilé- 
sére már ma megtették a legmesszebbmenő intéz­
kedéseket. Uerezy Béla rendőrkapitány, a ki ;

varmegyei és váró: i ré-giségi muzeum gyarapítására 
:'"1 •-"''"•la. 46. A szabadkai közkönyvtár «• • mu- 
zeumegycsiiletnck könyvtára gyarapítására 609 kor, 
regiségtárának gyarapítására 7U0 kor., természet- 
raj/.i gyűjteményei gyarapítására 500 kor, összesen 
1-iUU korona. 47. A szatmári Kölesei Körnek mú­
zeuma könyvtári anyagának gyarapítására 400 kor. 
4k Szeged sz. kir. város közönségének a Somogyi 
könyvtár gyarapítására 1200 kor., a városi muzeum 
reg ségtáranak gyarapítására 600 korona, a városi 
múzeumnak iparíné '- szeli gyűjteménye létesítésére 
1090 kor., tvrmészetrajzi gyűjteményeinek gyara­
pítására 500 korona, összesen 3300 korona. 49. 
torna vármegye közönség- nek a szegzárdi vár­
megyei muzeum könyvtárának gyarapítására 500kor., 
régiségtárának gyarapítására 800 korona, néprajzi 
gyűjtésekre 600 korona, összesen 1900 korona. 50. 
A Csongrád vármegyei történelmi és régészeti tár­
sulatnak szentesi múzeuma ri-giségtárának gvara- 
pitására 600 korona. 51. Jász-Xayv-Kun-Szolnok vár­
megye főispánjának a Szolnokon létesítendő nyilvá-

főkapitányság kezei kő-1 nos 1:ünyvl;ár czélÍaira 500 korona. 62. A vasvár-
Kultur« gycsíiletnek uzombathulyi múzeuma 

könyvtári osztályának gyarapítására 800 korona, 
(' M seg tara gj a- ap it ásóra 800 kor, néj »rajzi gyűjtések re 
400 kor., összesen 2000 kor. 53. A délmagyarországi 
történelmi és régészeti muzeum társulatnak temes­
vári múzeuma régiségtárának gyarapítására 600 
korona, iparművészeti gyűjtemények gyarapítására 
1500 korona, összesen 2100 korona. 54. A dél­
magyarországi természettudományi társulatnak temes- 
van muzeum természetrajzi gyűjteményeinek gyara­
pítására 500 korona. 55. A tiszafüredi muzeum és 
könyvtár-egyletnek múzeuma régiségtanaink gya­
rapítására 500 korona. 56. Verse» /, törvényhatósági

Irányzat : bizonytalan.
Üffew-York, szeptemberre deczemherre. (Zárlat.) 

Gyapot: Ncw-Yurkban helyben 91/, (91
tegnap), gyapot szeptemberre 8.53, (8.74-, gyapot 
deczemherre 8.44, (8.63), gyapot New-Orlcansban 
helyben 80,, (8£/P)- Petroleum : Stand White Nr-,v- 
yorkbaa 7.20, (7.20), petróleum Stand White Piula- 
éelphiában 7.15,(7.15), petroleum Ralined in Cases 
8.50, (8.50), petroleum,Credit Balances at Oil City 
1.22, (1.22). — Zsir : Western steamt 9.65 (9.60,), z<-:r 
Kobe és Brothers 9.80, (9.95). — Kivé fair Rio 
1. sz. 5*1, (54/s), kávé szeptemberre 6.20 (5.35) kávé 
deczembf-rre 5.35 (5.50). — JAszt Spring Whcat- 
Clears 3.05 (3.05). — Czukor 27 „, (2» ,). — On 
27.12, (27.07). — Réz 11.4U—11.60 (11.30—11.60).

Chicago*
— Zárlat. —

szent. 4. szept. 3. 
• 71»/, 71*/,

szept. 2.

Különösen
alkalmával

mulatságok, 
követelt el

nagyobb összejövetelek 
zsebtolvajlásokat. Hiába 

indították meg a nyomozási, soha semmi ered­
ményre nem vezetett. Tegnap este végre egész 
véletlenül hurokra került. Este í) óra tájban egy 
elegáns i;ri ember szállt föl egyik közúti villamos 
kocsira és éppen a benn ülő Kiss Árpád rendőr- 
tisztviselő mellett foglalt helyet. A kocsi teljesen 
megtelt. Ezt használta fül arra, hogy titokban 
zsebtolvajlásokat kövessen el. Amint azonban 
éppen Kiss Árpád zsebéből ki akarta venni 
arany óráját, a közönség köréből valaki rákiáitott. 
Le akart ugrani a gyorsan haladó villamosról, de 
megfogták. A főkapitányságra kisérték, a hol a 
vallatása során beismerte tettét, hogy tényleg 
elakarta lopni az aranyórát. Azt mondotta, hogy 
Schwartz Adolfnak hívják és foglalkozására 
nézve ügynök Becsben. Reggel azonban váratlan 
fordulat állott be. Mikor levetkőztették, mellén 
kigravirozva ez a név állott: Fröschl Antal.

Kecskemethy-ügyben a nyomozást vezeti kezdet-1 varos közönségének a városi muzeum régiségtárának
tői fogva, a délelőtt folyamán Farkas Lajos try''lrall.ltAsjira ,;UU korona. 57. A Bács-Bodrog vár-
rendőrlanácsncsal n rnn,i/-' 1 ............. ... megyei történelmi társulatnak zombori múzeumarenuurianacsossal a rendőrség Lunugyi osztályé-1 régisegtárának gyarapítására 600 korona.

A régészeti kutatásokra. 1. Bartalos Gyula egri 
egyházmegyei áldozó papnak a honfoglaláskor! vc-

Guzn szeptemberre 
„ októberre 
Irányzat: engedő.

Tengeri szeptemberre . 58,/, 68% —
Irányzat: engedő.

Chicago, szeptember 4. (Zárlat.) Zsír októberre; 
9.C7 (9.72), — januárra 9.32 (9.42), — sza­
lonna 10.20 (10.80), Sertéshús októberre 16 87 
(16.92).

nak főnökével, hosszasabban tanácskozott a teendő 
epésekről.

Mint ismeretes, Keeskeméthy kézrekeritőjének, 
vagy annak, a ki nyomára vezet, 20.000 korona 
jutalmat tűztek ki. Ezt az összeget hír szerint 
most fölemelik, még pedig 
Keeskeméthy kézrekeritujg 
kap a nála talált pénzből 
nála van !

delim vonatok kutatásainak befejezésére lcoü ko­
rona. 2. Téglás Gábor czimzetes főigazgatónak 
i.yi.ii áll. túrvaIiskola igazgatójának »/. alföldi római 
sanezok kutatásának befejezésére 601) korona. 

Természetrajzi gyűjtésre. 3. Dr Horváth Géza

A magyar kuliuráért.
(Múzeumok és könyvtárak segélyezése.)

A miniszter értesítette Berzcviczy Albérlet, a 
»Múzeumok és Könyvtárak Országos Tanácsának 
elnökét, hogy a következő államsegélyeket enge­
délyezi:

E A Budapesti könyvtáregyletnek népkönyvtárak 
tó, :utasára la00 korona. 2. A Dunántúli KözmUve- 
lödesi Egyesületnek népkönyvtárak fölállítására 3600 
korona, vandorkönyvtárak fölállítására 2100 korona, 
o. Az Erdélyrészi Magyar Közművelődési Egyesü­
letnek régebbi kisebb könyvtárainak kiegészítésére 
3u0ü korona. 4. Az Eperjesi Széchényi-Körnek nép­
könyvtárak felállítására 2500 korona. 5. A Felvi- 
déki Magyar Közművelődési Egyesületnek népkönyv­
tárak fölállítására 3600 korona. 6. A miskolezi ág. 
cv. egyházkerületnek népkönyvtár fölállítására 1000 
korona. 7. A Nagyváradi Szigligeti Körnek nép- 
künyvtar fölállítására 600 korona. 8. Az Oraviczai 
Arany Körnek népkönyvtár felállítására 500 korona. 
,k ra7‘ Országos Magyar Iskolaegyletnek népkönyvtár 
fölállítására 1000 korona. 10. A Pozsonyi Toldi- 
Körnek népkönyvtár fölállítására 1000 korona. 11. 
A Icmcsvar-Jozse. városi polgári olvasóegyletnek 
népkönyvtár fölállítására ÍOOO korona. 12. A Tisza- 
™l,Tzeu™ és k0jiyvtáregyletnek népkönyvtár 
fölállítására <00 korona. 13. Az Aradi Kölcsci-egv- 
letnek az Atzél-kunyvtár vételárának folytatólagos

énnek Baranya- és Szcrémvármegyckbcn eszköz- 
k-ndó madártani gyűjtésre 500 korona. 5. Kuthy 
Dezső magyar nemzeti múzeumi segédőrnek az At- 
f<»lflön, a Dunántúl és a Tátrában eszközlcndő gvüj- 
v,'ro *180 korona. 6. Csiky Ernő magyar nemzeti 

múzeumi segédőrnek az erdélyrészi vármegyékben 
uszkuzlondö gyűjtésekre 400 korona. 7. Aigner La- 
jos az orsz. főfelügyelőség alkalmazottjának"’ az er- 
de.yi részekben végzendő rovartani gyűjtésekre 300 
korona.

A tanács számára engedélyezett és megtaka­
rított átalányösszegből pedig a következő segé- 
yek folyós,itattak. 1. A Balaton-Gvür-kőn fölállí­

tandó könyvtár segélyezésére 500 ke.ona. 2. A bu- 
dapesti IX. kor. nép- és iskolai künyvla. segélyezé­
sére oüO komna. 3. A esernyői Olvasókör (Vesz- 
prem m.l könyvtárának segélyezésére 400 korona 
4. A Kassai Kazmczy-Kör népkönyvtára segélyezé­
sre <00 korona. ■». A Német-liogsánban fölállítandó 
népkönyvtár segélyezésére 600 korona segélyüssze-

EGYESÜLETEK.
— Orvosok és természetvlzsgálék kon­

gresszusa. Karlsbadból Írják, hogy a német or­
vosok és természet vizsgálók 74. évi kongresszu­
sára, melyen több magyar orvos is részt fog 
venni, nagyban folynak az előkészületek. A be­
jelentett közérdekű előadásokon kívül előadást 
fognak tartani a drót nélküli láviratozásról is, 
melyet mutatványokkal kisérnek.

— Technikus kongresszus. A íl-ik országos 
technikus kongresszust, mint nekünk jelentik, 
szeptember hó 28. és 29. napján tartják meg. A 
Iliéton\ mi Károly volt belügyminiszter vezetése 
cilalt müiíödő előkészítő bizottság megtette a szük­
séges lépéseket, hogy a kongresszus mint 1896- 
ban, úgy az idén is, a kép viselő házban tarthassa 
üléseit. A meghívókat a tárgysorozattal együtt 
már szétküldtük. A kongresszuson részt vehet Ma- 

; aiország minden technikus polgára. Jelentkez­
hetni a Magyar Mérnök- és Épitész-Egyiet helyi­
ségeiben (Ujvilág-u. 2.), ugyanott kapható a pro­
gramra is.

TÖRVÉNYSZÉK.

TÁVIRATOK.)
Kolczrv&r, szept. József Ágost fűlierczeg 

udvarmesteri Hivatalától értesítés jött az Eriién, 
Kárpát-Eg. leihez, hogy az egylet Erzsébet-loho- 
gojanak leiszentelésére ér néprajzi múzeumának 
megnyitására a főherc égi pár Kolozsvárra érke­
zik. Mind két ünnep kapcsolatos a Mátyás-ünne- 
pelyekkel.

— Trojanosz Germanosz és hívei. A bu-
pesti g. kel. egyház lelkésze, Trojanosz G»rma- 
nosz állandó egyenetlenkedésben él eklézsiája elöl­
járóival. Történt egy Ízben, hogy Lyka Emil — 
miután a papnak kiadták az utat, de az nein 
ment levetette Trajánosz ajtajáról a »görög­
keleti plebániahivatal« felirásu iablát, mire a lel­
kész Lyka főgondnokot és a sekrestyést lopás 
miatt lelj ele ni ette. A járásbíróság azonban a 
vádlottakat felmentette s egyben az ügyészség 
vádat tett a lelkész ellen, akit a járásbiró két 
heti fogházra ítélt. Ezt a törvényszék is helyben- 
lagyta, de a kúria ma jogosnak nyilvánította Tro­

janosz felháborodását és fel is mentette a vád 
alól.

. . A forgalmi Iroda. Simaházi Babies Sán-
! or irodatulajdonos lapokban hirdetése-
7 |el kö-ize, hogy előkelő összeköttetés révén 

olcsón ajanlja magát közvetítő szerepekre s min- 
denteie kérvények elkészítésére. Az iroda jól jöve- 

». mezeit de egy napon a rendőrség szétugrasz- 
totta s ekkor Babies, a főnök és alkalmazottai: 
"ígus István és Szökési József zugirászat 

miatt kerültek a vádlottak padjára. A megtartott 
büntető tárgyaláson Babiesot 100 korona, a 
ma.su két vádlottat pedig 40—40 korona pénz­
büntetésre Ítélték. A törvényszék, mint felebbviteli 

íróság ma foglalkozott az ügvgyel s miután Ba­
bies beigazolta, hogy irodájára az elöljáróságtól 
kapott engedélyt, elejtette a vádat s felmenté 
iteletet hozott.

— Mi van hasznára a magyarságnak 7 Egy
nemzetiségi vita keretében e kérdés fölött folyt a 
vita múlt évi november 3-án a soproni kaszinóban.
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Péntek, szeptember 5. EGYETERTES
Az élénken folyó eszmecsere közepeit történt azu­
tán, hogy Lukács Béla törvényszéki jegyző közbe­
szólott :

— A soproni zeneegyesület klasszikus zeneelődá- 
saival többet használ a magyarosodásnak, mintha va- 
hki a Széckényi-szobor előtt akár háromszor elsza­
valja a ,Talpra-magyar“-t!

Egyesi Géza, az »Adria« főügynöke erre odakiál­
tott Lukácsnak :

— Pimasz siheder!
A dologból párbaj lett, a melyen mindketten jc- 

IenteKid -n seríilrst szenvedtek. A soproni törvény­
szék párbajvétség miatt felelősségre vonta őket és 
Egy sít 10 napi. I.tik- csőt pedig 2 napi álíamfog- 
hrzra itelic. A győri tábla az Ítéletet megerősítette, 
a '!r- kúria pedig ma a:; ítélet ellen beadott semmi- 
sági panaszokat elutasította.

.. «a* sfií> v ,o W ... úil'ii . .1 Vfc, fi» § •-} rvL‘ iA a ““aá,

— Ví»,"Ufc: .ti y veti. A kereskedelemügyi mi­
niszter megadta az engedélyt a budapesti városi 
villamos vasut-tá’saságiia;. aira, bogv a nyugati 
pályaudvar előtt a váltó-szeköttelést elkészittet- 
ii továbbá: a Podnnudczky-aicza és Teréz- 
k"iut sarkán s a Baross-uieza .József-körúti sar­
kin való körivé» vagány összeköttetésre A mi­
nt. z'er továbbá elr-md.-lb. hogy a Rudolf-kőpar­
kon eltnvol:‘ott viV?::-ivvi:n:ik eredeti tőke-értekét a 
t*!.y leges épitu- és üzlet-berendező ti kéból Írják 
le s a becsertéket, vi.gv az érte befolyó összeget 
< s.'tolják a társaság tartalék-alapjához. A rákos­
keresztúri temető villamos vasútja ügyében a 
i ei 'j ; inisv.'nr jowhagyta a közgyűlésnek azt a

itározatát, a meíylyel a vasul második vágányá­
nak befektetésit megengedte, de kikötötte, I ogy 
a mostani elhelyezést, a melv ideiglenes jellegű, 
az ntcza szabályozás után meg kell változtatni.

— Pályázat vafrannkára. A főváros az Aradi 
és Csengeri-ntczák sarkán levő eiöljárósági épület 
második nagy udvarának vastető-szerkezcttcl való 
clkitásálii.;: .-7;!V •' . - munkálatokra árlejtést hirdet. 
Az ajániai diát rze 1 rr hónap 17-c;g lehet be­
nyújtani a pénz-Vyi és gazdasági ügyosztályban.

— "Városi tel rek. A kerepesi-uti fatelepek közt 
levő két-két hob; kiterjedésű két fővárosi telket, a 
k lányai elöljáróság bórbeadja. Mind a két telek 
kizáró!;!r- csak a fa- és ácstclcp czé-ljaira használ­
ható. Az ajánlatokat szeptember J5-éig lehet bekül­
deni a kőbányai elöljárósághoz.

— üj (.ar.Sij-r.zabályzat. A főváros iskoláiban 
fizetőmé t. .d.i.d.i-ol alkotott uj szabályrendeletet a 
belügyminiszter jóváhagyta, annak a résznek a ki- 
vételével, a mely az elemi iskolai fölvételi dijak hová 
fordít'sáról s a kisdedóvókról szól. Ezekről később 
fog határozni. A szabályzat jóváhagyott részének a 
végrehajtása azonnal megtörténhetik.

— A szolgák ruhája. A tanács mai ülésé­
ben elhatározta, hogy a szolgaszemélyzet ruháza­
tának a szállításával a szabő-iparosolc szövet­
kezetét Lizzu meg.

iváJÍlíáiíiíJ iíiw *iiÜ t jLnílií;«.

— Hilg-ermann Laura uj szerződése. Hil-
germann Lauráról, operánk volt énekesnőjéről, 
rni is megírtuk a bécsi lapok közlései nyomán, 
hogy megvált a bécsi operaháztól és amerikai 
körútra indul. A művésznőnek — mint bécsi

replői, nevezetesen: Görgei, Bem, Gnyon, Perczel,
Jellasieh, Pázmándv, Kazinczy, Kmelty, Aulich, 
Henczi stb.

— Feydeau contra Jarno Georges Feydeau, 
az ismert nevű franczia bohózatiró, bepöröite 
Jarno Józsefet, a bécsi Józsefvárosi-szinbáz igaz­
gatóját, mert az, szerinte jogtalanul, adatta elő 
„Monsieur Chasse“ czimü darabját. (Ez a bohó­
zat a Vígszínházban is színre került, A férj 
vadászni jár ezimen.) 3300 frankot követelt a 
franczia szerző Jnrnoló\. A bécsi igazgató bebi­
zonyította, hogy a darabot annak idején Lauten- 
burg, berlini színigazgatótól, 1000 frankért meg­
vette ‘S igy a bíróság minden fóruma elutasi- 
íotia Feydeaut keresetével és csak a felajánlott 
-.000 frankot Ítélte meg neki.

— Kernet drámai újdonságok. A Berlini 
Deutsches Theater — mint levelezőnk Írja — 
csomó érdekes újdonságot mutat be az uj sze­
zonban. Ezek között legjelentősebbek Maeterlincli 
Monna t au/i,í-ju, meiy a budapesti Nemzeti 
Szmház műsorán is szerepelni fog ; Rodenbach 
György A csöndes város czimü drámája; 
Dreyer Miksa Az élet völgye czimü történeti 
vigjáléka, melyet egy Ízben a czenzura már be­
id tolt I Hauptmann Gerhard Szegény Henrik-je; 
Schnitzler Ariim; nak egy nagyszabású modern 
szín mii ve és Iloffmannsthal Hugónak egy verses 
drámája.

— Farisi újdonságok. Porch a párisi* Vaude- 
ville-Szinház« igazgatója, egy inlervju kereté­
ben nyilatkozott a jövő szezon újdonságairól. 
Legnagyobb reményekkel néz Poréi ífennequin 
és Bilhand A szerencsés czimü uj bohózatának 
előadása elé, melynek női főszerepét Réjane 
fogja játszani. Ezenkívül Porol szinrehozza szín­
házában a következő uj darabokat: Dccourcelle 
és Coulevain A jobbik rész czimü vígjátékét; 
Henry Bauer Az ö szeretője czimü színmüvét, 
mely a Vaudeville első újdonsága lesz; Guinon 
és Marny /\z iga czimü színművét, Antony 
Mars A pavilion czimü darabját és Emile Jlő­
réim Ychanne pőre czimü színmüvét. Ezeken 
kívül darabot Ígértek erre a szezonra Sardou 
és Bergerat.

— A berlini Neues Theater uj igazgatója.
A berlini Neues Theater eddigi igazgatónője: 
Niisclia-Butze asszony megvált ez állásától és 
helyét Martin Pál foglalta el. A színház ezentúl 
a modern drámát és vígjátékot fogja kuliiválni.

— A túriéi kiállítás zsűrije, mint táviratilag 
értesülüvk tegnap megalakult. Tiszteletbeli elnök­
nek megválasztották Walter-Cranet (Anglia), 
elnök lelt Albert Besnard (Francziaország), al- 
elnöknek megválasztották egyhangúlag a magyar 
osztály képviselőjét Radisich Jenő miniszteii ta­
nácsost, az országos iparművészeti múzeum igaz­
gatóját. A jury tizennégy tarból áll. Tagjai az 
említetteken kívül még: D. Calandra szobrá-z 
(Olaszország). Fierens Gevaert építész (Belgium), 
K. Gross tanár és A. Hoffmann építész (Német­
ország), Dr. Martin (Svédország), Newhery 
Francis (Skoczia), E. Sahar (Németalföld), A. 
Scala (Ausztria), G. Tesoronc (Olaszország), 
Toesca di Castclazza (Amerika) és a hivatalos 
csoportokon kívül álló független kiállítóknak egy 
képviselője. A zsűri előreláthatóan e hó 15-ig 
befejezi működését, a mikor a kitüntetéseket 
nyomban ki fogják hirdetni.

— „A takácsok' jubileuma. A berlini 
Deutsches Theatcr-bene héten volt Hauptmann 
Gerhart A takácsok czimü színmüvének a h:i- 
romszázadik előadása. A darab nvolez évvel 
ezelőtt került először színre a berlini szín­
házban.

tudósítónk írja — sikerült újabban megegyeznie 
Mahler igazgatóval. Mahler uj szerződést kötött 
vele, mely hét évre köti Jlilgermann Laurát a 
bécsi Operaházhoz. Az újonnan szerződtetett 
művésznő holnap már fel is lép A nürnbergi 
m csterdnlnok ok-'uan.

— Erznébet-szoijor Eleránbaa. Meránban 
is lesz szobra néhai Frzsébet királynénknak. A 
szoborbizrl -ág a [ áiyázó tervek közül Klotz ti­
ro ii szobra z mintáját fogadta el, amely a zsöllye­
székben ülve ábrázolja a királynét. A szobor fe­
hér márványból le»;:.

— Bölcső ca koporsó. A Magyar Szinliúz a 
közelgő /íos.suf/i-ünnepet alkalmi darab előadá­
sával üli meg, a mely Verő György müve. Az 
illusztris szerző, a l inók már két hazafias alkalmi 
darabja, az lézer év és az ISIS, nagy és jelen­
tős sikereket szerzett, két képből álló alkalmi 
színmüvet íit a Magyar Színháznak. Czime: 
Bölcső és kopor. A próbák a darabból még c 
Léten megindulnak.

— Nagybeteg' színházi titkár. Gamauf Ist­
ván, az Operaház titkára, mint értesüiünk, halá­
los bytegen fekszik nógrád-verőezei nyári laká­
sán. L étben maradásához kevés a remény. Már 
a halotti szentségeket is felvette.

— Kárfelvétel a Népszínházban. A Nép­
színház szokásos karfelvételi próbáját ez évben is 
m< glartják, kedden c hó 9-én, délután 3 órakor a 
Népszínház színpadán. A próbaéneklésre jelent­
kezői lehet naponta a színház épületében, hol a 
Józsuf-köruli bejáró kapunál a jelentkező-lapok át­
vehetők.

— A Vígszínházban ma tartották meg a 
Mandátum czimü 3 felvonásos és A tolmács 
czimü egv felvonásos bohózat házi főpróbáját. A 
próbát je m-znsen és diszletezéssel tartották meg 
és különösen kedvező benyomást tett A mandá­
tum II. felvonásának díszlete. A mandátum fő­
szerepeit Hegedűs Gyula, Fenyvesi Emil, Vund- 
rcv Ferenez, Nikö Lina és Gazsi Mariska játsz- 
; t. A tolmácsban pedig hálás szerephez jutott 
Göih Sándor és Balassa Jenő. Utóbbi szerepének 
elejt tői végéig angolul beszél. A két darab be­
mutatója holnap, pénteken lesz.

— Hírek a. Magyar Színházból. A Magyar 
Színház t l ő uj.'unbá'j'únak, A sötét kamra czimü 
bohózatnak, próbáit már megkezdették. A három fel­
vonásos énekes bohóság főszerepeit Szelcstey Liza, 
Margó Zelma, Szikláim'-, Komái Berta, továbbá 
Borosa, Rét hőnyi, Mátrai, Belli cs Girat h ját- 
szák. — A Magyar Színház szerződtette Búbos 
Árpádot, a szegedi színtársulat volt tagját, aki egy­
szersmind rendezője is lesz a színháznak. Az első 
ú jdonságot már Búbos rendezi. — A 5vihátkok hol­
nap! előadásait, amely Komái Berta bemutatkozója 
lesz. a közönség általános érdeklődése előzi meg. 
Az eiőadust szombaton megismétlik.

— Hírek a Népszínházból. A czigányháró, 
Strauss operetleje; holnap, pénteken újból színre 
kerül a Népszínházban. Saffit, egyik legjobb 
szerepét, Hegyi Aranka fogja eljátszani, Barinkait 
Kenedich Kálmán, a czigányasszonyt V. Margó 
Czélia, Arzenál pedig Harmath Ilona játszsza. ■— 
Szeptember 16-én lesz a bemutatója a Népszín­
ház alkalmi darabjának, a Kossuth Lajos-nak, a 
melvet ifj Bokor József irt a színház számára. A 
történelmi korrajzból már holnap megkezdődnek 
a színpadi próbák, a melyeken a színház összes 
szereplőin kívül kétszáz statiszta is részt vesz. 
A darabban a Kossuth-csa!ád tagjain Kossuth 
Lajos, Kossuthné, Ferenez és Tivadaron kívül 
szerepelni fognak a szabadságnarcz összes sze­

— Marcel Prévost uj darabja. Marcel Pro­
vost, a Felszüzek ismert szerzője. — mint pá­
risi tudósitónk ii ja — uj színmüvet irt, mely az 
Alhénéc-szinházban fog szinrekerülni a szezón 
folyamán. Az uj Prévost-darabnak még nincs 
czime.

— Az országos képtár kiállítása. Az or­
szágos képtár igazgatója, dr. Térey Gábor kül­
földi utjából haza érkezett és nyomban hozzáfogott 
a képtár uj időszaki tárlatának rendezéséhez. Az 
uj kiállításon Goya Franceso hírneves spanyol 
mester festményei és müveinek művészi repro- 
dukeziói lesznek láthatók. Goya nevezetes sze­
repet játszik a műtörténetben, mint az uj im­
presszionista irány első úttörője. A kiállítás a 
jövő hónapban nyílik meg.

— A Sötét kapu. Pliilipai Félix, az ismert 
német színműíró, a kinek Gol-Gotha czimü 
darabja a Vígszínház-ban is színre került, uj 
négyfelvonásos színmüvet irt, melynek A sötét 
kapu a czime. A berlini Scliauspiclhaus-han 
fog szilire kerülni a szezón elején.

— Intondans x'alsag. A berlini lapok írják, 
hogy az udvari színházak intendánsa: grótHöch­
berg felmentését kérte a császártól, immár má­
sodízben. A császár ez alkalommal eleget tesz az 
intendáns kérésének. Gróf Höchberg utóda 
Hülsen György, a wiesbadeni udvari színház 
intendánsa lesz.

SPORT.
AlagI nyári meeting.

(Második nap, szeptember 4.)
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Verőfényes időben szép számú közönség jelen­
létében futották le a második nap versenyeit. A 
belföldi jockeyk és lováazfiuk négy, az urlovasok 
két versenyben szálltak nyeregbe. Érdekes lefo­
lyású volt a Rhadost-akadályverseny, melyben 
ismét nyeregbe szállt a hires német champion 
urlovas Suermondt hadnagy, ki azonban a favorit 
Philae hátán csak a harmadik helyet tudta el­
foglalni négyes mezőnyben. Ebben a futamban 
Rosmaring felbukott a tribün-ugrás után követ­
kező vizes ároknál, de lovasa Krause ur nem 
eresztvén el a kantárszárat, azonnal a nyeregbe 
pattant és a mezőny után iramodott, de a veze­
tőket már nem birta elérni. A háromévesek gát- 
versenyében Csízió Csomporával nyergében könnyű 
győzelmet aratott, az előkelő származású mén 
ma már sokkal jobban ugrott mint kedden és 
szép jövő elé néz. Az akadályversenyben Sötét 
lesántult és igy Gubernator folyton vezetve 
könnyű győzelmet aratott. Különös dicséret illeti 
Smejda és Koblicsek belföldi professionatusoka^ 
kik a két részükre fentartott sikversenyben remek 
lovaglást produkáltak, különösen Koblicsek sokat 
Ígérő lovas. A versenyek részletes eredménye a 
következő:

I. Kétéves eladór. 1200 k. 1000 m. Báró 
Königswarter Tulia (lov. Smejda) első, Pro­
beweise (lov. Neumann) második, Fráter (lov. 
Koblicsek) harmadik. Futottak még: Embrocation, 
Balletmädl, Szeles, Doping. Tot: 10:31, helyre 
50 :60, 68, 58.

II. Rhadost-akadályv. Handicap. 1600 k. 
4000 m. Gr. Esterházy Gubernator (lov. Folbert

fhgy) első, Sötét (lov. Szemere száz.) második, 
Philae (lov. Suermondt fhgy) harmadik. Futott 
még: Rozmaring. Tot: 10:36, helyre 50:104, 
és 100.

III. Gátverseny handicap. 1500 k. 2800 m. 
Stein P. Leányka (lov. ICapousek) első, 
Aranyeső (lov. Gsompora) második, May-be (lov. 
Machan) harmadik ; futottak még : Anita, Mar­
garin. Tot : 10:95, helyre 50:176, 196.

IV. Háromévesek gátversenye. 1600 k. 2400 
m. Mr. Paul Csíziója, (lov. Csompona) első, 
Hogyvolt (lov. Kapousek) második, Menykő 
(lov. Csuvár) harmadik; futottak még: Kezdő. 
Tot: 10:16 helyre 50:56 és 62.

V. Szeptemberi dij. 1200 k. 2000 m. Gr. 
Károlyi Borderan-ja (lov. gr. Pejacsevieh) első, 
Boka (lov. Mr. Brooke) második, Tromf (lov. 
Krause ur) harmadik; futott még Aphanizon. 
lot. 10:16. helyre 50 : 52, 54.

VI. Eladó kétévcs-handicap. 1200. k. 1200 m. 
Világhy Gv. ur Pikáns-a (lov. Koblicsek) első, 
Üstökös (lov. Smejda) második, Ilonka (lov. 
Maino) harmadik; futottak még: Larissa. Unbe­
rufen, Bummlerin, Va-banpue és Wanda. Tot. 
100 : 85, helyre 5 : 8G. 62, 72.

— Eéofcilóversenyeu.A vasárnap kezdődő bécsi 
meeting folyamán egy csomó jelentékeny futam 
kerül eldöntésre. Mindjárt az első napi nevezések 
kitünően sikerültek. A wienerwaldi dij 10, az 
ujonezverseny 19, a nagy gálverseny-haridicap 22, 
a kétévesek versenye 22, a handicap 11, a Síron 
zian-handicap 43, a kétévesek versenye 17 és az 
Ámaranthus-verseny 14 nevezéssel zárult.

A nagy bécsi handicapben 61 ló maradt 
állva es pedig:
5é Capo Gallo 64 46 Nina 50
5é Charmer 621], 3é Arriviste 50
-lé Periasz 59' i, 06 Felemás 49
3é N unquam dormio 59 3é Dynamit 47",
4é Nézz Reám 551!, 3é Piceador 47L,
4 ■ ILtiderose 54 Bé Babám 47
5é Sternbusk 54 oé Cavatina 47
3é Petronell 521!, 3é Javorina 46l|a
4é Mary Diamond 52'í; 3é Barberine 4G1 j
4é Retour 52 4é Biztos 41i,
4é Giirmin r.j i; 46 Medicus 41
3é Blockade 51 3é Gugu 39
4é llippokrates SO1], C Ü Banksia 39
3é Major 50

A gróf Eszterházy Miklós-emlékversenyben,
a kétévesek 
még :

e nagy futamában indulhatnak

Pruszli Wiking Ezeregyéj
Pompás Bírok Sphinx
1 tartó omeo Torquemada Lubin
Beregvulgy Sanyi Cambridge
Vtglány Fertő Vadoncz
Styria Haisamine Jongleur
Anglomán Csendőr Sohasem
Kalpag Cocain Lili
Jenkins Reclame Mormglen

A jubi!eum-dijbú! tegnap este töröltettek töb-
bek közt : Belvedere, üyalár. Hazafi, Kiss me,
Laden, Nesze, Rose S., Tubereuse, Bruce,
Lowe, Dynamit, Ritka 
tehát:

II. síb. Állva maradtak

4é Lepke 56 Faqon
4é High Leiceslerhire 
Só Ka’ Gall

: 3é Töpörtyű
3é Vig

3é Javorina 4é Igricz
36 Thamisond 3é Picador
4é Nikus 4é Pompadour
3é Blockade 4é Patron
4é Tuki 3é Sirocco
4é Marathon 6é Mindegy
4é Carmin 3ó Luxardo
4é Mágnes 36 Bergeret
3é Nunquam dormio 46 Parapluie
3é Lliibár oé Lodicnor.
A Iíahlenbergi-dij gátversenyben indulási jogo­

sultsággal bírnak:
Id. Geránium 3é Magyar-Óvár 4ó Patron 
3é Nyájas II. id. Valaki 4é Nina
5é Fakir 4é Merész 4é llippokrates
4é Flurestan 5é Kara 4é Csillag
4é Philosoph 5é Kartal 4é Haiderose
4ú Retour 4é J'insisle 4é Parapluie
3é Ajax 4é Mr. John
— Ügetöverseuycli. Az Urkocsisok Szövetke­

zetének őszi versenyei iránt, melyeket hétlön, 
kedden és vasárnap tartanak meg az Erzsébet 
királyné-uti tigető-pályán, határozott haladást 
mutatnak, a m-nnyiben a nevezések, melyek ma 
délb-n zárultak, igen szépen sikerültek. A ver- 
senypa yán a traininget naponként igen nag\ 
közönség nézi végig, miből arra lehet következ­
tetni, hogy ez a nemes sport közelben igen fel 
fog lendülni minalunk.

A közönség köréből.
cs. éa kir. udvari szállítók. 44icu

Tiller Mór is társa Budapest, Váci-uiea 35. 

Egyéves önkéntesek 
Egyéves önkéntesek 
Egyéves önkénlesek 
Egyéves önkéntesek 
Egyéves önkéntesek

ré-i7^r«t a legolcsóbban ég legele- 
gái.sabban készíti a'/ egyenruha 
felszerelést. -—~

rmzére küld díjtalanul árjegy­
zéket.  __________ ' ________

részére m rozá-i és áthelyezési 
kérvénymintákat dij talonul küld

részére minden katonai ügyben 
ad díjtalanul felvilágosítást.

részére újabban kiadóit „Egyen­
ruházati Közleményekéit, köny­
vét díjtalanul dikül ■ —
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* A Magyar Jelzálogbank 4°j0 községi 

kötelezői. A tőzsdetanács ezennel elrendeli, hogy 
a Magyar Jelzálogbank koronaértekre szóló 4°|0- 
kal kamatozó 50 év alatt névértékben kifizetendő, 
100, 500, 1000, 5000 és 10.000 kor. névértékű 
czimlelekben kibocsátandó községi kőtelezők a hi­
vatalos árjegyzőlapban a mai nap déli tőzsdéjé­
től fogva jegyeztessenek. E kötelezők minden év 
február 1-én és augusztus 1-én esedékes kamat- 
szelvényekkel láttatnak el s belőlük 10000 kor. 
névérték képez egy tőzsdei kötést.

* A legutóbbi ezukor kampány eredmé­
nye. A répaczukor-termelők központi egyesületé­
nek közlönye most teszi közzé az 1901 j 1902. évi 
ezukorkampany eredményéről szóló kimutatást, 
melyből a következő adatokat veszszük ki: Az

üzem a három főezukortermelő országban már 
márcziusban véget ért. A répatermelés 540,000 
tonnával haladta meg az előző évi répaterme­
lést s ez tonnákban kifejezve a következő volt:

1901/1902 1900/1901 1899/1900
Ausztria és

Magyarország 1288 1080 1096
Németország 2293 1974 1791
Francziaország 1170 1157 964

Összesen 4751 4211 3851
A három nevezett ország ezukorkivitele az 

1901|1902 évi kampányban 15000 tonnával ha­
ladta meg az elűző kampány kivitelét; az egész 
többlet Németország és Ausztria-Magyarországra 
esik, miután Francziaország a legutóbbi kampány­
ban valamivel kevesebb ezukrot exportált, mint 
az előző évben. A kivitel ugyanis igv alakult:

190111902 190019011899)1900
Ausztria és Ma­

gyarország . . . 817.531 693.028 707.410
Németország. .1,214 014 1,141.401 984411 
Francziaország . 519.740 702 245 551.379 

Összesen 2,551.285 2,536.674 2,233.200 
Minőség szerint, a három főosztály ezukorkivi­

tele a szóban levő kampányban igy alakult:
1901! 1902

Fin. Nyerscz. Nyersért
Ausztria és Magyar-

ország ' 705.101 34.085 817.531
Németország . . . 627.266 517.050 1,214.014
Francziaország . . 166.131 335.151 519 740

Összesen . . 1,498 498 886.286 2,551.285 
1900)1901

Ausztria és Magyar-
ország ' 544.713 87.791 693.028

Németország . . . 547.317 533.2701,141.401
Francziaország . . 184.839 496.869 702 245

összesen . 1,276.869 1,117.930 2,536 674 
A finomított ezukor kivitele e szerint 222.000 

tonnával növekedett a legutóbbi kampányban 
az előzővel szemben. Ebből a többletből Ausz­
triáira és Magyarországra esik 160,000 tonna. Né­
metországra pedig 80.000 tunna ; ellenben Fran­
cziaország kivitele 18 000 tonnával csökkent. A 
nyers ezukrot a ti á rom or-zág 232.000 tonnával keve­
sebbet exportált, mint az előző évben; és pedig 
Ausztria és Magyarország 54.000 tonnával, Né- 
metors ág 16.000 tonnával, Francziaország pedig 
162.000 tonnával. A fogyasztás a legutóbbi 
kampányban nem igen fejlődött, s összesen 
11.000 tonnával nagyobbodott az előző évvel 
szemben. A készletek pedig augusztus 1-én a 
következők voltak.

Ausztria és Magyarorsz 
Trieszt 
Németorság 
Hamburg 
Francziaország

1902 1901 1900
258.800 176,500 169.000 

12.800 9.900 11.300
590.000 249.600 165.300 
193.500 50.900 44,400 
35 I 3UL lMLShU 21)11.4HU

Összesen: 1,409.400 673,700 596.400
A készletek e szerint a legutóbbi kampányban 

736.000 tonnával nagyobbodtak s éppen kétszer 
akkorák, mint a tavalyiak. Ugyanabban a kam­
pányban a nyers ezukor ára franco Aussig — 
24 koronáról 16.70 koronára szállt le.

IPARÜGYEK.
£ A Magyar Fővárosi Maiomegyesület

ma megyeri Krausz Lajos elnöklete alatt teljes 
ülést tarlóit. Az elnök a nyári szünet után meg­
kezdődő uj ülésszakot azzal a reménynyel nyi­
totta meg, hogy az egyesület tevékenységének 
sikerül a malomipar felleniiüié. ét előmozdítani. 
— Az egyesület részt vesz az országos molnár- 
kongresszuson, a melynek egyik tiszteletbeli cí­
mke megy ii Krausz Lajos, az egyesület elnöke: 
a kongresszuson az egyesületet Déry Izidor és 
Langícldcr Ede igazgatók és Fekete Ignácz 
titkár fogják képviselni. — A teljes ülés foglal­
kozott a malmok üzemének rendezésével, a ma­
gyar malmokra sérelmesen kivetett ausztriai 
adóval, az indiai lisztkivitel emelésének kérdésé­
vel és több más folyó ügyet intézett el.

* A budapesti iparróazvénytársulatok 
tizleterodményel. A budapesti iparrészvénylár- 
sulalok száma 181-re rúg, ezek közül a fővárosi 
statisztikai hivatal adatai szerint csak 108 zárta 
le a múlt évet nyereséggel és pedig összesen 30'3 
millió koronával, a miből 61'5% osztalékra for- 
ditlatott. A veszteséggel záró társulatok ebben az 
egy évben tőkéjüknek ^„-ed részét vesztették. A 
veszteség legnagyobb volt a nyomdáknál és a 
petroleumiparnál, az előbbieknél 38°,0, az utób­
biaknál 30" o. Az átlagos osztalék a névértéknek 
5'2°j,-át tette ; ha azonban a szenvedett veszte­
ségeket szintén levonásba hozzuk, azon kedvezőt­
len eredményre jutunk, hogy az iparvállalatokba 
fektetett tőke csak 17M0. járadékot hozott. Ezen 
évben az iparrészvénytársulatok jövedelméből 
jutalékra összesen 2-2 millió korona fordillatott, 
úgy Logy a részvényesnek 100—100 korona 
részvényjáradékára 361 korona jutalék esik.

GAZDASÁGI HÍREK.
* A gazdakongresszus és a munkáspénz- 

tár. A pozsonyi országos gazdakongresszus pro- 
grarnmjába a segítő pénztár fejlesztését is felvet­
ték. A kongresszuson Buday Barna határozati 
javaslatot fog előterjeszteni, a melyben annak ki­
mondását fogja indítványozni, hogy minden gaz­
dának erkölcsi és hazafias kötelessége ezt az in­
tézményi. a munkásokkal, cselédekkel s általában 
a gazdasággal foglalkozókkal megismertetni, azo­
kat az önkéntes belépésre buzdítani, s általában 
a saját körében társadalmilag mindent megtenni, 
hogy ez az intézmény ismert és népszerű legyen, 
kívánatosnak tartja a kongresszus, hogy a gazda­
sági egyletek, gazdakörök ez intézmény ismerte­
tése érdekében széleskörű állandó tevékenységet 
fejtsenek ki s hogy a pénztár helyi igazgatásában 
annak bizonyságára is, hogy a munkások legjobb 
s legőszintébb jóakarói a birtokosok, a gazdák 
élénk részt vegyenek. Kívánatosnak tartja, hogy 
egyfelől a humánus szempontokat véve figyelembe, 
másfelől a cselédbiztosilásnak szocziális jelentő­
ség t mérlegelve, minden gazda a jó s arra méltó 
cselédeit ennél az intézménynél saját költségén a 
rendes tagok sorában biztosítsa.

* Gazdatisztek értekezlete. A nem okleve­
les gazdatisztek, az 1900. XXVII. t.-ez. reájuk é- 
a földbirtokosokra nézve is sérelmes intézkedé­
seinek megváltoztatása és a teendő lépések megs 
beszélése és állásfoglalása tárgyában ez évi szep­
tember 7-én délelőtt Miskolczon a Korona 
szállodában értekezletet tartanak. Az értekezletet 
Holczer Jakab és Zöldhelyi Sámuel uradalmi 
kasznárok hívták össze. A budapesti központi 
végrehajtó birottság ezen az utón is felhívja erre 
a nem okleveles gazdatisztek és az ügy iránt 
érdeklődő birtokosok és bérlők figyelmét s kéri 
az értekezleten minél nagyobb számban való 
megjelenésöket.

* A mezőgazdasági állapot, a földmivelésü- 
gyi miniszter a gazdasági tudósítóktól beérkezett 
jelentések szerint a következő: Augusztus hó
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harmadik harmadában túlnyomóan száraz, meleg 
időjárás uralkodott, melynek a növényzetre gya­
korolt tikkasztó hatását csak a hűvös éjjelek 
enyhítették némileg.

A gazdasági munkálatok körül a cséplés ked­
vező száraz időben akadálytalanul folyik s a 
délibb vidékeken már végéhez közeledik. Az 
ugarolás és ősziek alá szántás a talaj kemény­
sége folytán nehezen megy. A repeze vetését 
néhol megkezdték, de az elvetett mag elegendő 
nedvesség hijján nem igen kell.

A kuk oricza-iermés kilátásai a beállott nagy 
szárazság és hőség következtében csökkentek.

Az Alföldön különösen a homokos és szikes 
talajokon az eső beállta sem javíthatná már meg 
a gyenge terméskilátásokat. Itt ugyanis sok a 
meddő szár és az apró meddő cső.

A királyhágóntuli részeken a terméskilátások 
nagyobbára kielégítőek.

A korai burgonyát még szedik, a késői érni 
kezd s ennek érését a száraz, meleg idő nagyon 
sietteti. Indái a peronospora és a szárazság kö­
vetkeztében belyenkint fonnyadlak, gumói több­
nyire közepesek.

A kerti vetemények a nagy szárazság daczára 
az éjjeli harmatok folytán még eléggé tűrhetően 
állanak, bár az eső hiányát már nagyon érzik.

A hüvelyesek érnek s szedésüket közepes, 
néhol gyenge eredményűvel, megkezdették.

A káposzta fejlődését a szárazság több helyen 
megakasztotta országszerte, azonban még mindig 
kielégítően, sőt helyenkint jól áll. Többféle 
hernyók károsítják.

A komló kielégítően áll. Szedését néhol már 
megkezdték, de az eredmény, az erdélyi részeket 
kivéve a hol közepes, nagyobbára gyengébb.

j-- köles és tatárka kielégítő termést Ígérnek. 
A köles érni kezd, helyenkint már vágják. A 
tatárka esőt kivan.

Len és kender. A kendert több helyen, a lent 
pedig már csaknem mindenütt kinvütlék és ki- 
ázfatták. Ez utóbbi sok helyen már az áztatóból 
is kikerült s további kikészítés alatt áll.

A dohány törését megkezdették. Levelei az 
utóbbi szárazság következtében néhol aprók 
maradtak, de minőségük jó.

A répafélék az ország több részében a nagy 
szárazság miatt nagyon hanyatlottak, részben 
azonban még mindig kielégítően allanak, bár az 
e.ső hiányát nagyon sok helyen érzik, leveleik 
ugyanis néhol már teljesen fonnyadlak. A ezukor- 
répát a délibb vidékeken szedik, gumói nem 
mindenütt nagyok ugyan, de eléggé sok bennük 
a ezukortartaiom.

A szőlő a szárazság következtében gyengén 
fejlődik. Szemei több helyen aprók és kemények 
maradtak, s a fürtök a szem lepergése által rit­
kulnak. A peronospora és lisztharmat a száraz­
ságban minden védekezés daczára is erősen 
terjed.

Az őszi gyümölcs terméskilátásai férgesedés 
és hullás következtében egyre apadnak. Aránylag 
legjobb termést ígér még az alma, körte és he­
lyenként a dió.

* Baromü.envésztőlc kirándulása. A ba­
rom// tenyésztési tanfolyam hallgatóinak II. 
csoportja e hó 7-én, délután 2 órakor a nyugati 
pályaudvar előtt találkozik és Újpestre tanul­
mányi kirándulást rendez, a hol több telepet 
tekintenek meg és este részt vesznek az ottani 
kör rendkívüli közgyűlésén. Résztvenni akarók e 
hó 6-ig jelentkezzenek az egyesület irodájában 
(Budapesten, Rottenbiller-u. 30 szám.)

KIÁLLÍTÁSI ÜGYEK.
= A pozsonyi kiállítás. Pozsonyból távira- 

tozzák: A II. országos mezőgazdasági kiállítás 
előkészületei a legnagyobb serénységgel folynak, 
egyes pavillonok teljesen készen állnak a meg­
nyitáshoz, teljesen elkészült a Szántó városi 
mérnök által tervezett gyönyörű magyar stilü 
diszkapu is. Előreláthatólag a megnyitás napján 
minden egyes csarnok teljesen be lesz rendezve. 
Darányi földmivelési miniszter e hó 6-án érke­
zik Pozsonyba, a kiállítási igazgatóság ünnepélye­
sen fogadja őt. A megnyitási ünnepély programmja 
szintén meg van állapítva, az ünnepségeket a ki­
állítási sporttelepen tartják meg. Az állatkiállitás 
juryje ma kezdte meg munkásságát

SORSOLÁS.
— Az OBZtálysorsjáték húzása. Az osztály­

sorsjáték mai húzásán akövetkező főnyereménye­
ket sorsolták ki:

100.000 koronát nyert 56597,
lő.OOO koronát nyert 99469.
10.000 koronát nyertek 46586 61936.
5000 koronát nyert 80492.
2000 koronát nyertek 43111 26457 22781 74380.
1000 koronát nyertek 18377 70120 31186 

79861 27817.
500 koronát nyerlek 80687 40175 87423 75366 

51220 1519 3701 97304 11502 39361 26540 
86705 74172 69908 37044 64989 14079 44442 
9437 50253 29275 16980 42110 31G02 49956 
15579 61104 70801 2086 63775 9561 46034.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
t A borvámklauzula. Olaszországban még 

mindig erősen küzd egymással két áramlat a 
borvámklauzulának más módon való fenntartása 
érdekében. Az olasz délvidék gazdasági érdekei­
nek védelmére Anuliában alakult egyesület 
Zanardelli olasz miniszterelnökhöz beadványt 
intézeti, melyben a Magyarországgal és Ausztriá­
val kötendő kereskedelmi szerződésben a borvám- 
klauzula változatlan fentarlását sürgeti. A felirat 
határozoltan ellenzi a legújabban felmerült tervet, 
a kedvezményes vám mellett behozható bor­
mennyiség kontingentálását. A romai Popolo 
Romano mindezekkel szemben kijelenti, hogy a 
borvámklauzula mérsékelt megszorítása elöl 
kitérni nem lehet. Az osztrák termelők legköze­
lebb Becsben majd Kremsben tartandó kon­
gresszusaikon foglalkoznak a borvámklauzulával 
s válaszolnak az apuliai beadványra.

* Magyar é* osztrák szállítók szövett- 
sége. A magyar és osztrák szállítók szövetségé­
nek V. közgyűlése f. hó 7-én és 8-án lesz Buda­
pesten. A vendéglátó magyar szállítók mindent 
elkövetnek, hogy a közgyűlés sikerét biztosítsák. 
Szombaton e hó 6-án este üdvőzlik vendégeiket 
a Royal nagyszállóban. A közgyűlés pedig ugyan­
ott 7-én délelőtt Vi9 órakor kezdődik, melyen 
fontos tárgyak kerülnek megvitatásra. A szövet­
ség közgyűlését most tartják először Magyaror­
szágon és iránta a monarchia minden részéből 
élénk részvétel Ígérkezik, sőt a résztvevők szom­
baton d. u. 2 óra 40 perczkor induló gyorsvo­
nattal félára menetjegy kedvezménynyel utaznak.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Sertés kereskedelmi csarnok.

Budapest-Kőbányán.
Kőbánya, szept. 4. Hízott sertésárak: I. Mai 

gyár elsőrendű: öreg nehéz 104—10G f. — Fiatal 
nehéz 112—114 f, Fiatal küzéu 111—118 f. Fiat*



6 Péntek, s?j

—1 ' ~ -^ir- /VV ~ . —
7-10 K„ sárga, kevert, 100 mm. 79.5 k. t.Oo K

Mtwipcrvrév \ f0 t 7 11"' T * "... | sait?a> kevert, 100 mm. 80 k. G.95 K.. sárga, keilA íen* Jegyzett arak súly szerint es | vert, 300 mm. 79 k. G.97 és fél K„ 200 mm. 79
k. 6.97 és fél K„ sárga. 200 mm: 79 k. 7.25 kor. 

00 mm. 77 k. C.97 % kor., 100 mm. 97 k. k. 6.50

könnyű Hl—112 f. _ n. Szeriiad: Nehéz 109 
112 f. Közép 108—110 f. Könnyű 106—108 f.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak sül 
pedig a szokásszerü levonások mellett egy kilo- 
gramm súlyra fillérekben értendők. Szokásszerüleg a

Péntek, szeptember 5.

adónak.
Sertéslétszám : 1902. szept. 2 napján volt kész- 

let 45471 drb, szept. 3. napján feihajtatott 957 
urh, szeptember 3. napján elszállíttatott 541 drb, 
szept. 4. napjára maradt készlet: 45,887 darab.
A hízott sertés üzletirányzata : korlátolt fonralem 
mellett változatlan.

három 

mm. 78

Vágómarhavásár.
Bíidfijsest, 1902. szeptember 4. (Bräun József és 

Fia szarvasmarha- és birkabizományi ezrétől 
Egyetértés_számára.) Felhajtatott : 811 drb ma-

k. 7.12 és fél kor., mind három hónapra.
0-Becsei: 3890 mmázsa 77.5 k. 6.20 K„ kész- 

pénzfizetés mellett.
Szent-Tamási: 2500 mm. 78 k. 7.52 

három hóra.
Csurogj 

rom hóra.
Zab: 100 mm. 5-50 K., 125 

pénzfizetés mellett.
Az árak koronaértékben értendők 50 klg. 

határidöüzlct irányzata a coulisse fedezési 
az I Vásárlásai következtében szilárd volt. — Köttetett

és fél K.,

0000 métermázsa 80.5 k. 7.15 kor., há­

rom. 5.25 K., kész­

bivaly. Összesen 4587 drb. vágó marha (és drb 
eves marha.)

Felhajtás : Minőség szerint: 117 drb. jó minő- 
regtt, 2674 drb. közép minőségű és 385 drb. alá­
rendelt minőségű. — Származás szerint: 1930 
arS. magyar, 2Go7 drb. szerbiai.

Miután ma több idegen vevő vett részt a vásár­
lásban, ennélfogva az üzlet némileg kedvezőbb irány­
zat mellett folyt, mint a múlt héten. — Az egysém 
araK jó minőségüeknél 1-2 koronával emelkedtek.

Következő árakat jegyeztek: 100 klg. élősúlyban 
(levonás nélkül.) J

Délelőtt.
Basa októberre 6.73, 6.77, 6.75, G.S0, 6.73 k. 
Búza áprilisra 7.03, 7.02, 7.07, 7.02 kor 
Rozs októberre 6.03, 6.02, 6.05. 6.— k.
Rozs áprilisra 6.22, 6.23, 6.19, 6.24, 6.3.9 k. 
Tengeri szeptemberre 5.48, 5.49 k.
Tengeri májusra 5.38, 5.37,5.40, 5.38 kor.
Zab oktéberro 5.44, 5.45 kor.
Zab áprilisra 5.78, 5.75 k.

Béli 1 óra 30 perczkor záródnak :
Búza októberre............................. k.
Búza áprilisra .
Rozs októberre . . . í i . 8 . k 
Rozs áprilisra..............................

7.02

Magyar hízott öklökért

Jó közép alárendelt 
minőséíTü

62—66 56—60 48—50Tarka „ 9 62—68 56—62 48—52Magy. legelőn jav. „ 52—58 44—50Magyar tehenekért 50—56 48—52 42—48Tarka bízott „ 54—60 50—54 44—50Bikáért 60—66 54—58 46—50Bivalyokért 40—46 32—36
Szerbiai ökrökért 58—64 54—60 O

1

Birkavásár.

áprilisra zab 
1903. májusra tengeri

1902. októberi rozs
Bmdapest, 1902. szeptemberből. (Braun József Tengen'szeptemberre 

f® Tarsa szarvasmarha- ts birkabizományi czégtől 1902. októberre zab . 
az Egyetértés szamára.) — Felhajtatott! 3651 11903- áprilisra zab 
úib. magyar. A vásár lanyha irányzat melleit folyt le.

Arak (levonás nélkül)
Eléinlyhan (kilónként) Páronként

,T. ,, „. Jó közép aiárend. Jó közép alárend.
Hízott (klV.

ürükért) 40—44 34—38 — 36—53 30—33 —
Leg. jav.

birkákért — — — 25—33 21—°612—21
Szerbiai ~

birkákért — — _ _ _

Sertés-zártvásári jelentés.
A székes-fővárosi sertésvásár és közvágóhíd in-1 

tezőségéneb jelentése szeptember 4-én : Felhajtás. 
Zsirsertés : u. m. öreg I. rendű 350 kilogrammon | 
felül — drb, II. rendű 250—350 kilóin 
fiatal nehéz 300 kilogrammon felül 391 drb, I 
közép 220—300 kgng 701 könnyű 220 kg-ig 278 | 
drb. Összesen 1CU9 darab. Hússertés u. m.: 
könnyű ^ 140—300 kgig — drb. Felhajtás összege I 
1097 drb. Előző napi 'maradvány 496 drb. Össze­
sen 1553 drb. kiadatott 1178 drb. Maradvány 

A _ vásár irányzata élénk. — Kö-1

Tengeri májusra........................ ...
Zab októberre

I Zab áprilisra. ................................
Délutáni forgalom:

_Az irányzat a délutáni forgalomban 
I tűsen szilárd maradt.

Délután 4 óra 30 perczkor záródnak:
1902. októberi búza...................... 6.69-
1903. áprilisi búza . .

6.72 
7.01- 
5.99— 6.— 
6.18— 6.19 
5.34— 5.36 
5.36— 5.37 
5.44— 5.46 
5.74— 5.76

úti részvényekén kívül más közlekedési értékek 
is hausseban voltak, különösen a cseh vasúti 
részvények a cznkorr.épa kielégítő' fejlődése kö­
vetkeztében. A hangulat különben is kedvező 
volt, mert a tőzsde és belpolitikai helyzetet ismét 
rózsásabb színben látja. Osztrák földhitelintézeti, 
Schodnica-, Petroleum- és alpesi bányarészvé­
nyeket élénken kerestek. Az elhelyezés változat­
lanul könnyen ment; a report 3 — 3% százalék 
volt.

11 órakor záródnak: osztrák hitelrészvény 
686.75, magyar hitelbank 736.—, osztrák-magyar 
áliamvasut (26.50. deli vasút 473.50, alpesi bánya
írvt ^’ r^mamur‘inyi‘vasmű 500, májusi járadék 
101.80, török-sorsjegy llg.75, német birodalmi 
márka 117.03.

déli tőzsde is kedvező irányzattal nyílt meg, 
amely később is szilárd maradt. Jegyeznek : osztrák 
hitelrészvény 687.75, magyar hitelbank 736.—, 
Länder bank 424.50, Unionbank 540, anglobank 

’ bankegyesület 457, osztrák magyar állam- 
vasút <27.50, déli vasút 75.—, elbavölgyi vasút 
474.50, észak-keleti vasút 458,alpesi bányarészvény 
37o.—, májusi járadék 101.80, magyar korona- 
járadek 98.05, török sorsjegy 118.50, német bir. 
márka 117.07

is mcglchc-

6.70
7.-----7.01
5.96—5.97 
6.15—6.16 
5.38—5.39 
5.45—5.46 
5.75—5.76 
5.37—5.38

G-aboaa- és liazífe^gelom.

Üres- 
rendű 280

3 75 drb.
vetkező árak jegyeztettek: Zsir:>ertés:
rendű 350 kgon télül-----filléri
350 kgrig 80—83 filléri» fiatal nehéz 300 
92—96 fillérig, fiatal közép 220—300 kgrig 86—94 
l.-ig, fiatal könnyű 220 kgrig 74—80 fillérig, kilogram 
monk int élősúlyban. A zsirsertés ára emelkedőben 
a többi árak változatlanul szilárdak.

Heti ló-vásár.
A Tattersall helyiségében ma megláHott ló-vá­

sárra elővezettek 261 első- ós 414 másodosz- j 
talyu lovat. Ebből eladtak 464 darabot.

1 Érkeze: 1 1 áí «Zíi)|it*Fyu
I nevezése vív. utón 1 bajén •■nyílt! |[ya*i}tuu hajón 1 cgvlitt1 pi 6 1 « r ÜP A SS 8

a) helyi forgalomban *
búza -á| 13900Í 350461 48046 5251 — 525rozs 20U3 — 2003 202 202, árpa 2844 _ 2844 305 305zab 1449 2828 ! 4277 145 145tengeri — 55 I 65! 904 904repeze 1104 1011 1205 _
liszt 1 _ — 13958 3949 17907korpa — 1 727 59 786
összesein 21300 38030, 39330j] 16765'j tUOfej 20774

b) átmeneti forgalomban
bu?a j — — — 1 __ _
rozs — — _ __
árpa 150 — 150! — 101 101zab — — --- j _
tengeri — — — — _
repeze — — — — 100 100liszt — — — ! _
korpa j — — -j — — ] —
összesen | 350 - iá»] — ” 2011"* 291

Termény tőzsde.
Sertészsír elkelt 70.50 

szalonna 61 koronáért 50
koronáért, négy 
Hónként.

táblás

Tehén-vásár
Högyéas, szept. 31. Hőgyész nagyközségben I L pénz, 37 k. áru. 

tegnap megtartott országos tehénvásárra felhaj­
tott i efej és re szánt öreg tehén 46 drb., friss Ertékt&ssds.
fejőstehén SS drb., tenyésztésre szánt fiatal tehén r ■ , ,
75 drb., üsző 72 drb., tenyészbika 3 drb. Arak: , Bódulva az osztrák-magyar álJarfivaSUli rész- 
a lefess re szánt öreg tehén drbonként 150—300 I ven^e.'í njanbi áremelkedéséből, a mai tőzsde 
kor.; friss fejős tehén 250—400 kor.; tenyész- I ^«vező diszpcziczióva! folyt le. Az érdek 
tésre szánt fiatal tehén 230—390 kor.- üsző Ö.,’ 11,1111 már eralitetUik, az államvasuti

részvények álltak, melyekben igen terjedelmes 
vélemény vásáriások történtek, úgy, hogy árfolya- 

I műk ismét emelkedett 3 koronával. Déli vasúti 
részvények szintén élénken kerestettek; ezek 2 
koronával javították jegyzésüket. Az emelkedő 

. .... mozgalom délben kiterjedt a két liitelrészvénvre
zc * ^nrcmnrhavasar. is. Osztrák Intelben berlini számlára történtek te-

SeC9 (bt. Marx), szept. 4. (Az Egyetértés temes vásárlások, mire árfolyamuk rohamosan 
távirata.) A mat vásáron volt : 3487 borjú, 1598 felszökött 4 koronával; magvar hitelrészvények 
elő series, Ji8 I_eoit sertés, 401 leölt juh és 182 pedig helyi- és bécsi vásárlásoktól nyertek 4 bO 
bárány. A norjuüzlet irányzata barátságos volt s koronát. A helyi értékek piaczán nyugodtabb han- 
leolt borjukért egyes esetekben magasabb árakat gúlát uralkodott, csupán villamos városi vasúti 
fizettek; eló borjuk tartott multheti á ‘ ....................................

^50—370 kor. A vásár hangulata elég élénk, a 
megeredt eső azonban megzavarta a vásárt. A 
legközelebbi országos tehénvásár 1902. október 
7-én lesz.

Becs, szept 4 (Magyar értékek zárlata.) 4%-os 
aranyjáradék 121.15, tiszai és szeg. köles, sorsjegy 
r ’" -a, magyar vasutkülcsün ezüstben —.—, magyar 
leszámítoló- és yáltóbank-részvények 468.50, rimamu 
ranyi vasmű 501, magyar koronajáradék 98.05
4%-os magyar földtehermentesitési kötvény 97.60 
magyar hitelbankrészvóny 736.—, magyal 
mény-kölcs. sorsjegy 204.50, kassa-oderbergi vasut- 
reszyeny 378.75, magyar kercsk. bank 26 05.

Bécs, szept. 4 (Osztrák értékek zárlata.) 
-;2°/-os papu-jaradek 101.80, 4°/0-os osztrák arany- 
iradék 121.o5, I860, sorsjegy 152.10, osztrák hi­

telsorsjegy 428.-, angol osztrák bank
hécsi Bankverein 456.75, osztrák-magyar bank

,7 “éli vasút 74.50, dunagőzhajózási tár­
sulat o44,—, dohányrészvény 313.50, cs. kir 
vert arany 11.32, német bankváltók 117.—, 4.2%-os 
ezüst járadék 101.70, osztrák koronajáradék 100 15 
l.;64. sorsjegy 260.—, osztrák hitelintézeti rősz- 
\ eny 690.—, Union-hank 540.50, osztrák Lün- 
derbank 425.50, osztrák-magyar áliamvasut 727.—, 

vasuf 472.—, alpesi bányarészvény
ílírn’ T20.„fran.kos arany 19.05, londoni váltóár 
239.(0, Lipotkoiio 362, szilárd.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Bocs, szept. 4. (Az Egyetértés tudósítójának 

Uvirata.) A hangulat ma ismét szilárdabb ; a liszt- 
üzlet annyira kielégítő, a milyen már régen nem 
\oíL A kínálat tartózkodó volt, a tulajdonosok jobb 
arakat reméltek. A búza ára ma ismét 5 iillérrel 
emelkedett. Rozs szilárd, zab valamivel szilárdabb 
tengeri szilárd, de nyugodt.

A határidőüzlet mérsékelt forgalom mellett újra 
szilárdabb. Költet itt: búza őszre 7.01 7.01, 7 k., 
rozs őszre 6.35 6.36, 6.32 k., zab őszre 5.80, 5.81 ’ 
O.80 k., tengeri szeptember—októberre 5.66 k 

Felmondtak 120ÜU mm. tengerit.
Szesz jegyzése változatlanul 40—40.40.

külföldi értéktőzsdék.
Berlin, szept. 4. (Az Egyetértés tudósitójá- 

t°Jj A tőzsde eleinte a kohórészvények gyengébb 
irányzata miatt nein volt egységes, de később a 
bankok jelentékeny emelkedésére megszilárdult 
Járadékok jól tartották magukat, különösen spa­
nyolok bázisra. Vasutak közül államvasuti és 
deli vasúti részvények Becsbe szilárdabbak. Prinz 
Heinrich-vasút kedvező kimutatásra szilárdak, 
Kanada-Paczific-részvények realizácziókra gyön­
gébbek. Gottlmrt-vasuli részvények eleinte szilár­
dak, azután gyengébbek. Török 
sabba' 
bi 
Úti
megszilárdult az irányzat. Magánkamatláb 17*%.

ZAilatkur jegyeztetik : 4° O.os osztrák magyar
aranyjáradék 103.75, magyar koronajáradék 98.75,

KÜLÖNFÉLÉK.
Könyek.

Az el nem sirott könycsepp 
Mily fájó, égető.
Ott forr a sziv-fenéken 
És nem törhet elő.

A szivet őrli, marja,
Mint rozsda a vasat 
És addig őrli, marja,
Míg végre meghasad.

Felek! Sándor.

— Sötét képek. Az »Amurszkij Kráj< és 
a »Szibirszkájá Siszuj< czimü orosz folyóira 
lók nemrég megdöbbentően sötét képekben ecse­
telték a szibériai fegyházakban uralkodó szomorú 
állapotokat. Mindenesetre szokatlan és meglepő 
jelenség, hogy ezek a dolgok Oroszországban meg­
jelenő lapokban láttak napvilágot, de csak annál 
jobban bizonyítják szavahihetőségüket. Az Aiex- 
androvszki fegyházban például, a hol minden 
fogoly lánczra van verve, a szerencsétlen áldoza­
tok, a börtönőrük brutalitásai miatt elkeseredve, 
elhatározták, hogy semmi táplálékot nem fognak 
magukhoz venni. A rabok csöndesen viselték ma­
gokat, elvégezték nehéz munkájokat, de se nem 
ettek, se nem ittak semmit. Önkéntes böjtölésük 
harmadik napján többen elvesztették eszméletüket. 
Az istentisztelet alkalmával történt a templom­
ban, hogy egy rab térdre borult a pap előtt és 
szerencsétlen társai nevében is rimánkodni kez­
dett, kérve a lelkészt, hogy győződjék meg sze­
mélyesen a fogházakban uralkodó szomorú álla­
potokról és tegyen érdekükben valamit. A pap el 
is ment a börtönbe és megilletődve vette tudo­
másul, hogy miképen bánnak ott a boldogtalan 
rabokkal. 1 öbbeket évek óta tartottak elzárva 
czellájáhan, a nélkül, hogy valamikor is ki­
bocsátották volna a szabad levegőre. A bol­
dogtalanok nagyrésze súlyos betegen feküdt rot- 
ladt szalmáján. Az őrök azonban nem vettek tu­

domást panaszaikról és nem küldték kórházba a 
betegeket. A kik pedig panaszkodni mertek, azo­
kat irgalmatlanul ütötték, verték. Kórházba ren 
desen csak a haldoklókat vitték. A lelkész azon­
nal jelentést telt az államügyésznél a kegyetlen 
állapotok orvoslása érdekében, de minden ered­
mény nélkül. Ezért fordul elő olvan gyakran, 
logy a szibériai börtönökben föllázadnak a rabok 

a lázadást rendesen katonai

szenvedő sah kiváncsi szemei előtt kipakkolta a sok­
féle szerszámot. A sah nagy érdeklődéssel nézegette 
a Perzsiában ismeretlen girbe-görbe foghuzó szer­
számokat s hogy a történendők felöl jó eleve tisz­
tában legyen, egy keleti kényurhoz illően parancsot 
adott, hogy a fogorvos előbb a kíséret egyik tag­
jának fogazatán próbálja ki s mutassa be a tudo­
mányát. Alig hangzott el a felebbezhetlen parancs 
a hajlongó kiséret tagjai hirteleneken úgy elpáro­
logtak a szobából, mint a kámfor, a sah, a nagy 
vezir és a fogorvoson kívül senki sem maradt 
benn. Erre már a sah is észrevette magát s gon­
dolván, hogy a foghúzás még sem lehet kellemes 
mulatság, gazdagon megajándékozta a fogorvost < i 
elbocsátotta. Hogy azonban a sah fogfájását meg- 
gyúgyitolta-e s mivel, arról már nem szól a krónika. 
De hogy a sah a fogát nem merte kihúzatni, az 
bizonyos.

SZERESS2T8I CSIBÉT!
(E rovatban a hozzánk intézett tudakozódásokra 

készséggel válaszolunk, de névtelen leveleket figye­
lembe nem vehetünk;.

Színész. Bizony igaz. Nietzsche Friedrich, a 
német tudós, nem nagy elragadtatással beszélt a 
színészekről. Egy helyütt ezt Írja II;>ji.alpir 
czimü kötetében: Kagy színészeink abban a bol­
dogító képzelődésben élnek, hogy azok a tűrt - 
nelmi alakok, a melyeket ők ábrázolnak, szakasz­
tott ugv érezték magukat, mint ők, a í. iá or a 
megfelelő pózt megjátszák. De tévednek. A szí­
nész a szereplőnek csak a külsejét tudja meg­
rajzolni. A hősnek, az államférfiunak, a hadve­
zérnek, az önérzetesnek, féltékenynek vagy két­
ég; leesettnek csak a lelke árnyékát lesik el, de

nyomják el.

zvény 21..

orosz bankjegyek 216.75,4% uj oresz kölcsön 9 
G.asz járni ick 109.60, dynamit-truszt 172.75, 
pem 166.60, zárlat szilárd.
1 -Ir,furt’ szcPt' 4- (Zárlat.) 4'2% papir-járadék 
10 0,4 /0 osztr. arany-járadék 10380, Magyar |
koronajaradvk 98'7Ü. Osztr.-magyar barik 114.20, 
Deli vasút részvény 20 20, Elbevölgyi vasút 119 50, 
Londoni valtóúr 204-71, Bécsi Bankverein 1161

m. arany kölcsön I

— Tolsztoj etthon. Tudvalevő, ho-ry u. 
orosz költő egészsége teljesen helyreállt. Annyira 
hogy már vissza is térhetett rendes foglalatosságai­
hoz. Egyik angol folyóirat legutóbbi számában ér­
dekes apróságokat közül a költő házi életéből. Meg­
történt egy Ízben, hogy Tolsztoj kis lányát egy pa- 
pasztgyerek megverte. A leány sírva ment édes­
apjához panaszkodni. Tolsztoj azonban megsimogatta 
fejét és szelíden azt mondotta neki:

— Vigyél ki neki 
séget . . .

Arra a kérdésre, hogy miért cserélte fel 
gazdagságot a szegénységgel, a gróf így felelt:

— Egyszer kertészem kis fia azt kérdezte tőlem 
hogy kié az a nagy kert, a hol az apja dolgozik ? 
Azt feleltem neki, liogv

a szellemébe behatolni képtelenek. Mindem scóq 
fényes fölfedezés lenne, ha a színész mélyen látó 
szeme egyszerűen bevilágítani tudna valamely 
lelkiállapot lényébe. Ne felejtsük el, hogy a szí­
nész ideális majom, sőt annyira az, hogy a lénk­
ben és lényegesben hinni sem tud. A szin-'-:z 
zemében minden játék, hang, mozdulat, sx;r.T %, 

kulissza és közönség. — Magyarra nem íordi- 
tották le. Nemeiben bármelyik könyvkereskedés­
nél megrendelheti.

K. B. A kiadóhivatal néhány nap múlva, ;y !. 
10—lo-ike között küldi szét a K< ssuth-kéi -1 
nak, kik az öt koronát a keretért el őz: l-.-.-i.-i i ■■ . , - 
ték. Természetesen Un is ebben az időben kapái o/t 
meg.

Zempléni. 2G457. A Kossuth-kvpet Mordfi tan r 
metszette fáira s mesteri keze híven visszaadja az 
eredeti kép legminueiozusabb vonását is. A la-:-, e 
egyszerű, de Ízléses. A többit a kiadóhivatal',it 7 1 
elintéznie. — A fővámbáz épületében, az első c-- - 
létén van. Nagyságosnak szólítsa. — Keltőt tudunk 

beavatkozással | mindössze s mind a kettőt egyformán ajúniluUjvik.
Uri&sssony. Gömör. Azt a képet Látr.m . -- 

kaszthatja a szalonjában. Nagyon jól fo» ott : - . . 
Csinos és elegáns a keret. Az 5 koronát mos’: • 'a

gyermekem egy tál

árakon kel- j valamint leszámitolúbank

hússertések 104—112 f., kövér sertések 100—110 
fi, süldők 100—11G f.. leolt juhok 60-80 f. 
kilónként. Bárányok 12—26 k. páronként, mind 
fogyasztási adó nélkül.

A BUBAPESTI ÁRU~ÉS ÉRTÉKTŐZSDE. 

Gabonatőzsde.
A kéflzárajlaczon jó kínálat és jó vételkedv

-ny 687—687.75, magy. hitelbank 736—737.50. 
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 468—468 ,j5 
osztrák-magyar áliamvasut 725.50-727, déli vasút 
14._o—(•».25, városi villamos vasút 337.

11 óra 15 pereikor záródnak : ('sztrák hitel- 
reszveny 687.50,-688, magyar hitelbank 736 
— (36,;j0, magyar leszámítoló- és pónzváitóbank 468 
—46J,magj-ar ipar- és kereskedelmi bank 33—34 
magyar jelzálogbitelbank 11. kib. 481—482 osztrák 
magyar áliamvasut 726.50—726.75, déli vasút 74.50 

v - -------- — . v.^,.:edv I 7~‘-,r™amnrányi vasmű ;>01—501.50, magvar korona-
mellett ma mintegy 350G0 mm. búza kelt el közu,i vasút 638-639, városi

' villamos vasút 336.50—337

Villamos-részvény 126.
8 (.80. 42" „ ezüst-járadék 102 fr, 4«/ ma »var 
járadék 102 20, Osztr, hitclint.rész. 216 70,J
ni. áll.

apja
ej az enyém.

— És ez a sok föld itt a kert körül ?
— Az is az enyém fiam.
— Hát a házak a faluban ?

A házak is mind az enyimek.
Hát miért van az — szólt a gyermek

y minden 
apámé, vagyén

a- qí\ , , > - u —• arany81.8(1. 4"2°/_ eziist-iámőiVL-1 no-1 - ,10/ ------,- .ír arany - szemeit ram függesztve — ho"\ 
Osztr. 1 - bJ

vasút 15620, Eszak-vnyugnti vasút 
I1G..1O Bécsi váltóár 85.40, Párisi váltóár 811.86 
Alpesi banya-részv. —.— szilárd.

•Frankfurt, szept. 4. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel 
dc':.‘. vasnt 2ü-2t). Disconto Comman-

csak a 1 
a többi

hrilm ilandelsgcsclkch. harpeni
lt.,.2u Laurakoh., 202.75, osztr. áliamvasut —— 
g'E.-ulurch.ni 145.50, Hibernia 172.75, szilárd ' ’

tied és semmi sem az 
emberé ?

Elpirultam és nem tudtam a gyermeknek felelni 
L,.i-rt cseréltem íel a szegénységet a gazdagsággal.

A nagy iró egész háztájéka olyan egy 
hatni szegényes, hogy inkább valami orosz paraszt

déf!“--TS' SZept 4V-fárlat' 4'27;:Ós ''Tzistiára-1 kulánumtoJktSZlk* ^ lUS2‘1
J k 101., 0, sorsjegy lc4.—, déli vasút 2020, 4%-os . , . .

aranviáradék 103.65, osztrák hitelrészvény ' an?ul uJSdSiro- a ki a grófot jasnaja-poljanai 
osztrák-magyar áliamvasut 156.60, olasz I ma£ányában felkereste, igy írja le az első talál- 

4°/0-os magyar aranyjáradék 102.1

Finomabb minőségekért 5 fillérrel magasabb ára­
kat fizettek. A közönséges búza tartott áron kelt. I Dőli tőzsde
Rozs és takarmányárpa tartott. Zab és tengeri I A déli tőzsde szilárd maradt 
változatlan. — Eladatott : kék. — Köttettek: Osztr

Búza. .70 K. 
0 K.

100 mm. k. 750 K.,
300 mm. 82 k. 7.50

. 500 mm. 81. 5 1;., 7.55
., 300 mm. 81 5 k. 7.50

250 mm. 81 5 k. 7.55
100 mm. 81 k. 7.35

7.50 K.. 100 nur . 81
mm. 8L5 k. 7.50 K„

100 mm. 81 k. 7.42
.45 K ., 100 mm. 80.5

Tiszavidéki: 500 mm. 81 k.
300 mm. 82 k. 7.35 K., 200 mm. 82 k 
300 mm. 81 k. 7.50 K., !
800 mm. 81.7 k. 7.50 K.,
K., 350 mm. 81.3 k. 7.50 K.
K., 100 mm. 81.5 k. 7.45 h 
K., 600 mm. 81.5 k.. 7.35 1 
K., 150 mm. 81 k. 7.55 K.
K., kevert, 600 mm. 81 k. 
k. 7.10 K. felső, kevert, 1UÜ 
100 mm. 81 k. 7.50 K., 
és fél K„ 100 mm. 81 k. 7
k. 7.44^K., 500 mm. 81 k. 7.55 K„ 300 mm. fel 

7;4" és fél K., 300 mm. 81 k. 7.50 K., 2u0 mm. 
8O.0 k. ,.40 K. 4000 mm. 80,5 k. 7.35 K., 300 mm 
80 o k. 7.47 es fél K., 800 mm. 80 k, 7.50 K 
100 mm. 80 k. 7.30 K„ 4600 mm. 79.5 k 7 35 
, * ,T*m- 80 5 k- 7.47 és fél K., 800 mm. 80

100 80 k. 7.50 K., 100 mm. 80
Ün i'30rí;i \VÜ n,lm- 80 k. 7.30 K„ kevert, 100 mm. 
80 k. i.oo k., kevert, 100 mm. 78.5 k. 7.45 K 
100 mm. 80 k. 7.37 és fél K, 100 mm. 80 k, 715 
K., felső, sárgás, 100 mm. 79 k. 7.15 K„ súr»a 100 
mm. 79 k. 7.— K., felső, sárgás, 100 mm."'79 k. 
l\ K-. felső, sárga, 100 mm. 80 k. 7.— K. felső 
sárga, mind három hónapra.

Fehérmegyei: 1500 Ém. 79 k. 7.10 kor, mind 
három hemapra.

Felsőmagyarországi: 200 mm. 80 k. 6.95 K 
három hónapra.

Festmegyevidéki: 200 mm. 82 k, 7.15 ír 
sárgax 1300 mm. 81.5 k. 7.25 K, 300 mm. 81 k!7.25 Á, 500 mm. 81 k. 7.25 K, 500 mm 81 k 

8®® mm- 8® k. 7.10 K, sárga, 800 mm 
80 k. 7 40 K, 200 mm. 80 k. 6.90 K„ sár»a. 
mm. 80 k. 7.10 K, sárga, 125 mm. 80 k 
250 mmázsa 80 k. 7.— K

200 
7.25 K. 

Sárga, 150 mm. 80 k.

Államvasutak élén- 
f.00 r„ - sztrák hitclrészvóny 687.2,

—6- 8.--.0, magyar hitelbank 736.50—737.75, rnauvar 
leszámítoló- és pénzváltóban!; 467.25—469.50, osztrák­
magyar áliamvasut 727.25—728.75, déli vasút 
—76.75, rimamurányi vasmű 501—503.50, ma »var 
k a járadék 98-98.05, városi villamos vasút

1 óra. 3 - psrozkor záródnak:: Osztrák hitelrész- 
vény 68i.aU—688, magyar hitelbank 737—737.50 
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 469—469 5o’ 
magyar ipar- és kereskedelmi l.ank 33—34. ma »var 
jelzátO'^IiitcIbank JI. kib. 481—482, osztrák-műo'vnr 
áliamvasut 727 25—728, déli vasút 76.50—76, rmia- 
ÓQUruoV„Vf mÜ 502-5U-f,t magyar koronajáradék 
&1~;,83rküzat' vasut 638—639,— városi villamos 
% «isiit oou.50—337.

z-r-Kium-tizlet: Dijbiztositások. Ősz!rák hitel­
ben homapra 5—6 k, nyolcz napra 10—12 k, szen­
tember végére 22—23 korona.

Uióíőzsdo.
Az utó tőzsde berlini és bécsi vásárlásokra szilárd 

voítr — Köttettek: — Osztrák hitelrészvény 687.50 
. 1^ magyar hitelbank 737—338.50, magyar leszá- 

mitolo-cs pénzváltóban!; 469-469.50, osztrák-magyar 
áliamvasut 726 75—729.75. ö,>
con7-Ór^°r zíirócnak: Osztrák hitelrészvény 
G90.(o—6J1, magyar hitelbank 738—739, magyar 
leszámítoló- és pénzváltóbank 469—470, magyar inar- 
c3 kereskedelmi bank 53—34, magyar jelzáloghitel-' 
797—79ak v'r 481—482>„osztrák-magyar áliamvasut 
-Ű rn“8-’Í,él1 vasut (7, nmamurányi vasmű
vasut^ A?1,7“ koronajáradék 98-98.05, közúti 
vasút buti—639, városi villamos vasut 336—337.

osztrák 
217.75
járadék 103.40, 
igen szilárd.

London, szept. 4. Angol consol —. k.
Pári*, szent. 4. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.; 3 óra 40 perczkor záródnak: Osztrák-
osztrák arany- 

járadék 101. 
franczia járadék

iró elémbo jött

magyar
járadék

áliamvasut 
105. '!»/.. 0-os

Ottoman bank 584 — 
101.97, déli

782, 4° 0-os 
franczia

1 'o'OS

jg.ro. I

bitelintézetaiUCréaszíÜény "Ín OMörfd’ 1 °SZtr-‘k f?'d' 
347. - bágyadt. y k dohani'részvény

kozást
— Amint megérkeztem, az 

kézenfogva szobámba vezetett.
— íme — szólt szomorú, mély hangján _

lepihenhet. Előbb azonban mosakodj
mozsdó itt van, aztán ha elkészült, a vizet igy öntse 
ki : Fölfogta a mosdótálnt és 

a kertbe.
a vizet az ablakon

~ A diva papucsa. Ncw-Yorkban sokat beszél- 
nek Iiuris orosz nagyherczeg egj-ik pikáns kaland- 

London, szept 4. (Zárlat.) Angol consolok 9371 ÍáróL A nagyherczeg, nem tudni, politikai misszióból 
anjol jurádéi; 83V, 4%-os magy. aranyjáradékspany

4°o-°f, ,ruPÍa 05%.
dék’ Jü‘114oaltÉÍír 1“'2,1’ d,',‘ vasut * oiasz jára- 
acK 4 ,0-oS osztr. aranvjáradék----- Canada
pacificvasut 148, ezüst 24%, nyugodt. ‘ ’

tnyjarac
leszámítolási kamatláb 
li vasút 4 olasz

vagy I,usztán azért, hogy az amerikai cxccnlrikúkat 
tanulmányozza, beutazta az Egyesült-Államokat. Ezen 
ulja közben történt, hogy Ncw-Yorkban többed ma- 
gával hatalmas mulatságot csapolt a milliomosok is­
mert negyedében. Hogy a mulatságon feles számmal 
vettek reszt az amerikai képes folyóiratokból ismert 

4 Nvprc „ , , . , I sz6PS(-‘2c% azt talán nem is kell külön--■„->ÄiSlSiZ u"? M e"U,en"nl[' "“«■ ,;»™ -nh«,mg
miío.t kész áru Prágában 84 ];. | 6 fenségé pezsgős mámorában

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, szept. 

nal szállítva 17.

Eemburg;. szepi. 4. 
és szeptemberre 6.
6-30, deczemberro 6 3.
0-52. márcziusra 6.60, áprilisra 6 65 „iái- 
júniusra 6.80, júliusra 687, au '

Nyers ezukor augusztusra I a az ‘'Yen excentrikus 
októberre 6.25, novemberre Don Jüanok ismert reczipéie szerint 

januárra 6.45, februárra | tenni, ho 
íjusra 6.72,

lemelnünk.
Boris
megcselekedte azt, 

separée-mulatságokon a

be”erm’7-Zept‘ 4' nuza szeptemberre 
nerre 153. ro, nyugodt; rozs
bérré 136.25. nyugodt • 
október- 
öli
öklébe

Boroszló, szept.. 4 
búza helyben 16.50, 
ben 13.— —

meg szoktak
Y az egyik villogó szemű szépség picz 

gusztusra 6.95 márka.’ I paPucsát gY^ngj-öző pezsgővel töltvén meg, azzal 
155.25 októ-1 0S7-°nUjUe fcl a diváL Énnel; az esetnek aztán hire 

szept.-re 140.75, okt.ó-1 mCÍ|. ISew-Yorkban és a nagyherczeg a mámor 
zab szeptemberre 136.50, | SzakaJa után magához kérette az amerikai

Hőin. szept.Z4.h01aj)e57.—^

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Béos, szept. 4. (Az Egyetértés távirata.) 

A mai előtözsdén az osztrák-magyar államvas-

któberre 134 25 sziKrő • • 1 , " JOU-Ju, , ,. amern4:teherre 115 ŐO szií.tö Au11 szeptemberre 124.-, I tudósítók nehány tagját s felkérte őket,
ktoberre 50.30 szilárd; Szesz szepteK^l60, ™ Cmlékezzcnok »ogy az amerikaiak

búza helyben 16.60, sár»a CZt a szivessé=et megtették-e a nagyherczegnek 
rozs helyben 14.10, zab hely- nom tudJuk> de a berlini Lokalanzeiuer az esetet ,Pn m ----------- - ™ ' csaku^an megírta s igy nem maradt me» titok

?W hóra okt. -.

Sah éa logorvoo Perzsia kiváncsi uraUco 
Muzafíer Eddm sah párisi tartózkodásáról

57.55, okt.57.50, nov. 68 25 V hóra I uu“loros epizódot közölnek a franczia lapok. 1
folyó hóra 32-32 25 okteL™ ->o m , anyha; szesz ho^y a franczia ezukrászok különlegessé»einek mér-
7e}l0rJ°lfÓ h,ÓFa **■-• o^éberre IG^rny’ugodr íCktelen 61VCZCtC köVetkczt6bei> a sah ő felségének 
eher ePUhov folyó hóra 20.% okt ai 05 1 1 ’ f°gai nagyon megf"ájdultak. A

a kiadóhivatal.
líí. Gy Kossá. Azt a czikkot dr. Pap !: ,ví fi­

rn unka társunk irta, aki csetlcgi-s köziemén"x-it ;, 
vesén fogadja szerkesztőségünkben.

L B. Zólyom. A szabály az, hogy l.a az <•» ik 
fél valamely golyóváltásnál megsebesült, az ellen­
félnek mindaddig a helyén kell maradnia, a i ig a 
megsebesült félnek ugyanabban a golyóvá ! un 
joga van lőni. A megsebesült féltől ugyanis mm 
szabad megvonni azt a jogot, hogy a mennvib-m a 
lövésre megállapított időtartam nem mat el. el 
felére lőhessen. Megtörtént esetet is tudunk erre. A 
negyvenes évek elején két erdélyi gróf ál! 4 egy­
mással szemben. Az egyik fél golyója talált .- el 
fele a földre rogyott, mielőtt pisztolyát eLnC: • 
volna. A súlyosan megsebesült gróf mlsd n er, t 
összeszedve, féltérdre állott, kezével' befogta .- rzö 
icbét s rákiáltott ellenfelére: Ne mozdul a n, ’ -;i 
fogok I Ellenfele erre visszafordult és menállott . 
gróf czélzott, lőtt s golyója szétzúzta elfi-nf- ■ f i t. 
Az elsőnek megsebesült gróf felgyógyul1, n.: uí . I .; 

ártatlan | harmadnap eltemet lék. — Clair \ ilmos mü ve. — , V 
jó segéd, akár szükségesnek tartja a párbajt, al r 
nem, mindenesetre megkísérli, hogy az. ü»yet bél-. - 
sen, de mind a két félre nézve becsületes módon 
intézze cl.

Z. K. Poprád-Fclkn. Sok mindenre ;i"i p»v - 
friss, hideg viz. Olyanoknak, a kiknek ro z 5 
emésztésük, a kik nyomást éreznek tv mr 
k.,n, a kiknek reggelenkint rossz a szájuk i e, a
ik-1 ,a belmtiküdés renyhe, kitűnő batas.-al ... k 't
a legtöbbször lenni egy éinryomorra fíilh-i jtott : r

eg viz Ugyancsak egy’pohár bide» viz lef v ■ 
eioa bekebelezve, kitűnő álomhozó szer. kid 1, -■ 1 

iknál, a kiknek ros z a | omi a 1 
étel hosszú ideig időzik a nyomorban s épp a vo- 
mor tcltsegc oka az álmatlanságnak. A ' 1,$ 
előtt leöblített hideg viz sietteti az elalvá-t, éli, d a 
nyugtalanító, izgató álmokat s a lidórcznyoii:,

P. Eónen Zágráb. Tokióban két nagyobb lap 
jelenik meg. Az egyik a Nitchi-Niichi-Shimboum, 
a másik a Tc/io/a-Thimboum. Mind a kettő japán 
nyelvű. A hirdetés árát nem tudjuk megmondani. 
De írjon az Egyetértés londoni főügy nők -.-.-nvk 
(közelebbi czimét lapunk első oldalán megtalálj >, 
ott kiszáradják, hogy mennyibe kerül, lefordilj: : 
japán nyelvre s elküldik Tokióba. Foganatja való­
színűleg lesz.

Rögeszme Harmadtól deka dohányt elfér,(ölhet 
naponkint, nnnelkül, ho»y kára esnék heh - ' • ,a
mennyiség körülbelül öt közepes, de »vöm 1 !-6 a 
szivarnak felel meg. Ezt az öt szivart %■% <,.,u ,3 
azonban egymásután elszívni, hanem a le»io' I, k. •- 
tot délelőtt, hármat délután. Éhgyomorra "'len 1- 
masabb a szivarozás, a legkevésbbé árt és „ 
ban esik is az ebéd után elszitt szivar. Közv. te j..n 
étkezés előtt sohasem volna szabad szivarozni - •

tompítja az éhségi érzést s ha re»»eli ’ elu-d 
vagy vacsora előtt közvetctlen elszi az = ember erv 
szivart, nem esik jól neki azután az étel s keve­
sebbet eszik, mint a mennyire szervezetének szid - 
sege volna. Ha üres az embernek napközben a 
gyomra s füstölni szeretne, mindig egyék v-- : !• 
mielőtt rágyújt. Egy kis csokoládé va-y V-fsz • ■ t 
is eleg. A szivart mindig csal; akkor "ve -ve n szá- 

,.j. íjaba az ember s csak addig tartsa bem,»-) a r 
újság I f v‘PPant egyet belőle. És sohase szívja egészen 

hogy az ™?rt a szivar végében gyűlnek me?';i dohánv 
li »ártalmasabb alkatrészei. Ezekre jó a 'dohányzás‘-

meg.

nál ügyelni.
Jogász Fogorvos. Minden hadtest-parancsa ,!;- 

.,» területén van külön-külön nehéz és könnyű 
lovas-tüzőrség. Ezek rendesen a parancsnokság te­
rületen lévő nagyobb városokban állomásoznak.

F G Szeli stye. Képviselő. Megtalálható Bpest 
Magyar Nemzet szerkesztősége.

A. Szent-Gothárd. A kellő képzettséget csak 
a kereskedelmi iskolában szerezheti meg. Ilogy oda 
he vegyék, arra nézve, ha meg van a 
tanulmánya, protekezióra nincs szüksé».

folyó hóra 93-93.50. időjárás: borús.

kellő elő- 
A levcle- 

r----- ----- is
keresett párisi fogorvost, aki a foe-"huzásh‘n7“V(6/ I 6 ,, Valamit és ebbcn az esetben nem szükséges
séges legmodernebb es köz it mfgávÍ v vén a BudaP-tre jönni, mert könyvet ve-

°a al xnen' a I zetm és levelezni vidéken is tudnak.

93.50. ifJn iii r-.'t a • Komi. I kprpsotf nóvloi ___a 1 • „

36.336 számú előd 
dést egyoldalúkig 
megrendelésére ve: 
daiu szerződ ' ■■:. ■
fizetésre, a m -d. a 
megküldésére k d
aláirta-e vagy ; 
ivet? Ha aláír!a: fiz 
sem mentheti : 
el a feltételi... 
vonta a megr, ■
6 csak ab • ; ■

!. Gab

Búza
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Árpa ...

Ropo.e

50 kilo
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Ar
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36 336 számú előfizetőnek. Semmiféle szerző­
dést egyoldalúig felbontani nem lehet. A könyvek 
megrendelésére vonatkozó rendelvények is kétol­
dalú szerződések. Az egyik a megrendelő, a ki 
fizetésre, a másik a könyvkereskedő, ki a könyv 
megküldésére kötelezi magát. Már most az a kérdés 
alairta-e vagy nem a megrendelésre vonatkozó 
ivet ? Ha alairía: fizetni tartozik, mert semmi módon 
sem mentheti magát azzal, hogy utólagosan olvasta 
el a feltételeket. Az, hogy ön utólagosan vissza­
vonta a megrendelést, nem változtatja meg a dolgot 
B csaii álmán az esetben szolgálhatna javára, ha a 
visszavonásba, illetőleg a visszarendelésbe a könyv- 
kereskedő is beleegyezett volna. Igyekezzék vala­
hogy békés utón kiegyezni.

75 655 számú előfizetőnek. A családban, mely- 
neu távját ,t gyöngén szeretet köteléke fűzi össze, 
semmi olyan fontos dolog nem történhetik, melyről 
a család tagjai már jó előre tájékozva ne lennének. 
Semmisem loiuosahb dolog pedig, mint a házasság 
és ezt rendesen együtt szokták megbeszélni acsalád- 
tagjni. Ebben az esetben ki van zárva a lehetősége 
amin:;, hogy a testvér ne ismerje a testvére 
menyasszonyát. A jelen esetben azonban, az ön 
C' a .újában ez nem igy történt és ennek folytán 
két l.énmst intéz hozzánk, melyekre vonatkozólag 
feleletünk a kövcíkező:

1. Az eljegyzés megtörténte elölt 
r : a ifjabb testvéried és nejénél való 
Kívánatos is, szükséges is, mindenek 
illő dolog is.

-• ila a bemutatás nem történik meg, köteles-e 
az ifjabb fos!ver és nme az eljegyzésen részt venni, 
ez olyan kérdés, melyre csak a viszonyok teljes 
ismerése után adhatunk feleletet. Annyit azonban 
most is megjegye 
véri szeretet mindezeket 
bocsát és sóba semmi 
nem fogy.

Honleány Baracska. Intézkedtünk a kiadóhiva­
talban, hogy az öv Kossut //-képét ne küldjék el. 
Annak fogja;-: Ívűim, a !:; levelével jelentkezik. — 
Szívesen megteszszük, de írja meg részletesen

Péntek, szeptember 5.

a menyasszony- 
bemutatása 
felett pedig

hetünk, hogy az igaz test. 
elfeledi, mindeneket mog- 
kürlilmények között el

a s<’-
h* dlun emi er. Régen Budapesten lakik

az a hölgy az édes a 
.. Hoómi. 1. Le - 
Önnek adott felelet 
bóráik fik eih-n aj 
szívesen szolgálunk 

A zsebkendő két 
mellé s gyönge m 
helyére raknak

r
nyja.

o.i szív; s jobban elolvasni az 
1. mi bizonyosan tudjuk, hogy a 

gyógyszert,mini lünk gyógyszert, különben 
a kövcíkező újabb tanácscsal: 
csücskét odaillesztik a bőratka 

fomassai kinyomják. A nyomás 
egy vízbe mártott vászondarabkát 

s^azt ott hagyják öt jicrczen át, azután bekenik a 
bőrt vazelinnel. Este lefekvés előtt megmossák az 
arezot jóféle szappannal, azután jó meleg vízzel és 
ichtiol-szappannal dörzsölik Le a mi lesszeres bőrt. 
A szappan habját rajta hagyják a bőrön éjjelen át 
s reggel lemossák langyos vízzel. 2. Az arezot 
szappannal mosni nemcsak jó. hanem szükséges is.

Igazgató BOj-r Nem akarjuk niegrontani az örö­
mét s bár rendszerint minden előfizető csak egy 
Tfossntó-kép-t kaphat, kivételesen rendelkezésére 
bocsájtunk önnek inég kettőt. Tessék a 
fia czimét a kiadóhivatallal közölni 
küldjük. — Zenei mükifejezés s jobb, ha ezt iiasz 
nálja, mint a rosszul hangzó, németes magyar fór-

leánya és 
a képeket meg-

i

ditását. emze ti szinü szalagot csináltasson hozzá
s kösse a közepén csokorra.

G. Gömör. 1. Adhat. Az illetékes polgármesteri 
hivatalnál a kellő utasítást meg fogja kapni. Vagy ha 

— fordulni, az a ki a virilisi jogokatoda nem akar
óhajtja gyakorolni, bármelyik ügyvédtől megkapja az 
útbaigazítást. 2. Rendelje meg bármely könyvkeres­
kedőnél Dr. Mariska, „Ön-ügyvédezirnü müvét. 
2. Hogy valaki kifogástalanul tudjon bármely nyel­
ven levelezni, annak mindenekelőtt kifogástalanul 
kell tudni azt a nyelvet, melyen irni akar. Ha már 
most magyarul akar irni, vegye elő a magyar re- 
mek-irókat s tanulmányozza azokat s ilyen módon 
magán utón is juthat valamire.

B. U. Hatodikáig meg kell újítania előfizetését, 
különben a kiadóhivatal megszünteti a lapot. Kivé­
telt nem lehet tenni.

K. J Pécs. Éppen mai lapunkban említettük 
meg. hogy dr. Szalnv Mihály irt Kossuth-ró\ egy 
megfelelő életrajzot. Ezt önnek is ajánljuk, mert eb­
ben a kis füzetben dió-héjban mindazt megtalálja a 
mire szüksége van.

Orvos. A kiadóhivatal csak azokat veheti tekin­
tetbe, kik egyenesen hozzája küldik az clöfizetcsj 
összegeket. Szíveskedjék tehát jövőre postautalvá­
nyon direkt a kiadóhivatalnak küldeni az esedékes 
előfizetési összegeket.

B F. H.-Nánüs. Leghelyesebb dolog az ilyen 
elromlott, vagy tört tárgyakat az ékszerész ke­
zébe adni, mert minden egyéb eljárás csak kontár­
kodás.

L. EL Baja. Lehet, de csakis állampapírokat. 
Ebből a czélból egyszerűen jelentkezik a legköze­
lebbi pénziigyigazgatóságnál és kéri a papírok vin- 
kulal.isát De hogy mi szükségük van önöknek erre, 
nem érijük? Hisz a papírokat egyszerűen bezárják 
a pénztárba és nem lehet attól félni, mint a hiibi- 
zomanyotcnál, hogy a haszonélvező nemcsak a ka­
mutokat, hanem évekig magút a tőkét is fölhasz­
nálja. Ezt azért jegyezzük meg, mert a papírok 
feloldása majd akadályokba ül közhetik, a mennyiben 
az államhatalom a mily szívesen adja beleegyezését 
a lekötésbe, ép oly kevésbé fogadja szívesen a fel­
oldásra vonatkozó kérvényt. — Másfelől pedig a 
kamatok felvétele is sokkal nehezebb eljárást fog 
igényelni. Míg most egyszerűen levágják a szelvé­
nyeket és beváltják. A lekötött papíroknál ez más­
képen fog menni.

Aranka. Kaposvár. A színházi kosztümöket 
minden színházban az elsőrendű színésznők maguk 
csináltatják. Természetesen aztán az ö tulajdonuk is 
marad. Az énekes színházak némely primadonnájá­
nak van ugyan külön megállapodása a színházzal, 
mely szerint a színház havonként úgynevezett „ru­
hapénzt“ ad a művésznőnek, a ki aztán maga, a 
saját ízlése szerint csináltatja a kosztümöket, olt, a 
hol akarja. Ezek a ruhák azonban átmennek a szín­
ház tulajdonába. Az árakról igazán nehéz felvilágo­
sítást nyújtani, vannak kosztümök, melyek 15—20 
forintból kikerülnek és vannak olyanok, melyek 
250—300 forintba kerülnek. Budapesten is vannak 
igen jó színházi kosztümszabók, nem szükséges 
bécsi vagy párisi ezéghez fordulni.

EL O Dchrcc7.cn. Igen. A Kossulh-kép kerete 
üveggel együtt.

S R Budapest. Az állami színházaknál nincs 
premierbérlet. Ezt a divatot csak a magánszínházak 
honosították meg; természetesen egy-egy premicr- 

a jegy igy kevesebbe kerül, mintha a kütön-külőn vá­
sárolja a jegyeket, annál is inkább, mert a bemu­
tató-előadások jegyeit előre kell megváltani és igy 
külön elővételi dijat is kell esténként fizetnie.

G A Kolozsvár. Tessék a kívánt mód: Egv da­
rabka vattát spirituszba mártunk s oda rakjuk, a

EGYETERTES
hol a bőr atkákkal rangéit). ófJörüíHelül tiz perczig 
hagyjuk rajta a bőrön a borszeszes vattát s a fekete 
pontok el fognak tűnni. Ekkor tartsuk az arezot egy 
bögre forró viz fölé megint fiz per.cz.cn át. A gőzö­
lés után dörzsöljük jól de a bőrt vazelinnal bekent 
vászondarabbal. Végül i^ossuk le a bőrt vízzel föl- 
higitolt lavendula-szeszszel s engedjük aztán meg­
száradni.

Vízállás, 1902. szeptember 4-én.
Czentimtr.

Időjárás.

Inn :
Schärding..

Czentimtr.
-J- 155 <L 25

Duna :
Paszau ... .
l.inz...........
Dics.............
Komárom ..
Budapest ..
Paks...........
Mohács......
(lombos... .
Újvidék ... .
Zlmony ... .
Pancsóva .
Drcnkova ....... 4-
Orsova ..............  ■+•

+ 234 < 21
— 24 > 19
- S2 > C 
+ 241 > 8 
-J- 1Ü7 <y 3 
+ 120 < 6 
-L 2C0 <_ 10 
+ 274 <13
+ ‘221 <é 15
-|- 150 < 12 
-j- 108 < 14 

U8< 11 
lb2 < 10

Eéga :
Kiszetó .......
Temesvár ... 
N.-Becskerek

+ 62 "> 12 
64 > 1 

2— 40 <

+

Vág:
Szered .......

Rába: 
Győr..........

Dráva:
Barcs .......
Eszék .......

Száva:
Sziszek .......
Milrovicza ...

Jegyek

110 >46

+ 218 > 4

+

+

4i <r 
137 <

Tisza :
M.-Sziget .......
Tekeháza .......
Tisza-Ujlak 
V.-Namény 
Zálionv (Csap) ... 
Tokaj ... ... ... 
Tisza Füred ...
Szolnok............
Csongrád .........
Szeged ............
1 örök-Becse ...
Tilel.................

Körös:
Sebss: N.-Várad 
Fekete: Tenke 
í «hc r: B.-Jenü 
Kettőn: Békés 
Hárma»: Gyoma —

A tn. Jiir. metcoroloffiai központi intézet táv­
iratijelentése1902. szept.3-ánregrjel7 órakor.

A keleti Európát boritó magas levegőnyomás 
magva délnyugoti Oroszországban 770 mm.-re emel­
kedett; a depresszió észnknyugoti Európát érinti.

Az európai időjárás túlnyomóan száraz és meleg, 
esők csak szórványosan és csekély mennyiségben 
fordultak elő.

Hazánkban a meleg időjárás egyre tart; kisebb 
esők az ország délkeleti részén voltak.

Prognózis a következő 24 órára: Meleg és száraz 
idő várható.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.'
Pénteken, 1902. szeptember 5-én.

NE1EETI SZÍNHÁZ. Szögvári
Liza

18 < 
5< 
3<

25 > 16 
110 > 10 
20 > 6 

-j- 14 2
- 4 > 2
— 30 > 6 
+ 36 < 11 
+ 25 < 13 
+ 191 < 11

+

= +

Állomások

Maros :

Makó +
82 < 
28 <

magyarázata: -f- null fölött, — nuil 
< apadat.

alatt,

Napirend 1802. rzep ember 5.
Mopt&r Péntek, szeptember 5. Hóm. kath. Sz. Lóri néz. — 

Pvot. Herkules. — Görög-orosz. (aug. 28 ) Farkas vt. — Zsidó, 
Elül 9 . — Nap kel 5 óra U p., nyugszik fi óra 15 p. — 
iloid kel 8 óra 42 p. reggel, nyugszik 7 óra 37 p. este.

A miniszterek nőm fogadunk.
A főváros középitési bizottságának ülése d. u. 4 órakor 

az uj városházán.
A magyarországi katholikns egyesületek országos fi Zö vét­

sége* igazgató ‘auácsának üléiu d. u. 4 órakor a szövetség 
he > '>.-gpb n I Molnár ntcza 11. sz).

Árverés a belvárosi «•« terézvárosi zálogházakban.
Az V 4áj4U t‘s honvédegyletek országos központi bizott­

ságának mese <1. u. 5 órakor az uj varosháza i. emeleti tér­
in« en.

Nemzeti Szalon állandó kiállítása a (Fereneziek-tere
9 sz.) d. e. 9-töl este 0 óráig. Belépő díj 50 fillér.
Nemzeti múzeum: Ásván’tár nyitva d. e. 9—1 óráig.
Országos képtár az Akadémiában d. e. 9—1 óráig.
(ir,t the . z >: a az Akadémiában d. n. 10—12 óráig.
Technológiai muzeurn d. e. 9—1 óráig.
J)I ezoga z das ági múzeum (Kerepesi-ut 72. ez.) d. e. 9—1 

orrig.
1 ' reskedelmi muzeurn a városligeti iparcsarnokban d. e 

9—VJ és d u. 3 6 óráig.
Közlekedési muzeurn a Városligetben d. e. 9—12. d. u. 2—6

óráig.
Múzeumi könyvtár d. e. 9—1 óráig.
Egyetemi könyvtár: d. c. 9_l2-ig d. n. 3 - 8-ig.
Mentő-egyesület helyiségei a Markó utczai palotában reg­

gel 8 tói esie 6 óráig.
Hőtan ikus kert az Üllői-uton délelőtt 7—12 és dél­

után J 7 óráig.

Akna-Szlatina . 
S. atmár . . . .
Eger.................
U ti gvár.............
Késmárk . . . . 
Árvaváralja. . . 
Selmec/.bánya . 
Budapest . . . . 
O-Gyalia . . . . 
Komárom . . . . 
Magyar-Ó vár . .
Sopron .............
Herény.............
Keszthely . . . .
Pécs....................
Eszék .................
Zágráb .............
Fiume .............
Cirkvcnica . . . 
Uebreczen . . « 
Kis-Kartal . . . 
Szolnok . . . . .
Szeged ..............
Arad................
Zsombolya . . . 
Temesvár . . . 
Verse ez . . . . , 
Drenkova . . . . 
Nagyvárad . . « 
Kolozsvár. . . . 
Nagyszeben . .
Becs..................
Salzburg . . . . 
Klagenfurt . . <
Póla...................
I .ösina . . . . i 
Hamburg . . . .
Berlin............. ..
Zürich . . . . . 
Biarritz . . . . .
Nizza............. ..
Paris............. ..
Christiansund , 
Stockholm . . . 
Szent-Pc térvár
Varsó............. ..
Moszkva . . . .
Kiev..................
.Sarajevo . . .

Athen.............

Kiőrencz. . . .
Kóma...............
Nápoly .... 
Brindisi . . . . 
Palermo . . . . 
Malta............. ..

4-13*6 
4-18*4 
4-19*0 
+153 
+12-0 
-u 13 3 
+15-4 
+18-6 
+19-2 
+20-3 
+18-0 
4-17-9 
+16-6 
4*20*8 
4-18*1

25 i 11 
28 I 16

V. SW 
SSE

66*4

LILlOfVi F!.
Eredeti vígjáték 3 szakaszban. 
Irta: Szigligeti Ede. Zenéjét 

szerzetté Szerdahelyi. 
Személyek.

Szilvay Tódor Németh
Kamilla kisasszony Györgyné 
Mariska, árva Nagy í.
Liliomfi ) . . , Dezső
Szellemű Jszineszek N.+sahegyi 
Kányay fogadós Gahanyi 
E zsi, leánya Gerő L.
Gyuri, pinezér Nádáy

Kcz.dete 1/, 8 órakor.
NÉPSZÍNHÁZ. ’ 

A czigánybáró.
Nagy operett 3 felvonásban. 
Jókéii után irta Schnitzer Jgnácz 
zenéjét szerzetté Strauss János.

Személyek :
Zsupán Kálmán Németh 
Arzena, leánya S. Harmath 
Mirabeíla Ivrccsányi S
Barinkai Sándor Kenedich 
Ottokár 
< izipia 
Saiti
Gábor diétk 
Carncro gróf 

Kezdete 1

Day ka 
Kürthi 

Utána

Raskó 
Margó 
Hegyi _ A. 
Kiss Jvl. 
Tollagi 
8 órakor.

417

4-19*4 
4*23.0 
425 0 
4*25*0

1 23

VÍGSZÍNHÁZ.
Először

tfiANDÁTUM.
Bohózai bárom felvonásban. 
Irta: ValcbrCgue Albin. Ma­
gyarra átültette Fáy J. Béla. 

Személyek :
Kalmár Vend re i
Emma, neje Gazst 
Kamilla Niké
Etára . Nógrádi
Katánvi Menyhéit Hegedűs 
Bogiári báró Fcnwessy 
Pál falvi Kazalif zky
Kormos Bónaszvki

A tolmács,
Bohózat 3 felvonásban. Irta : 
Bcrnárd Tristán. Magyarra át­

ültette: Góth Sándor.
Személyek:

János Góth
Hogson Balassa
Simay Gyula Tanay
Rendörtisztviselő Bárdi 
Boly Lenkey
Pónztárosnö RostagnI 
Pinezér Győző

Kezdete 1II 8 órakor

MAGYAR RZINHÍZ.

Svihákck.
Operett előjátékkal 2 felvonás­
ban. Szövegét írták Lindau és 
Kren. Fordították Feld Aurél 
és Móréi Adolf. Zenéjét szer­
zete Ziehrer C. M. Rendező 
Sziklai Kornél. Karmester Bé­

kési E.
Kezdete 1|2 8 órakor.

FŐVÁROSI NYÁRF 
SZÍNHÁZ.

Lámpa az ablakban.
Francziabohózat 3 felvonásban 

Irta : Gavaults Berr
Kezdete 7 órakor

VÁROSLIGETI 
NYÁRI SZÍNHÁZ.

A Demckraía.
(Enrucz Lába. Hór.)
Eredeti fővárosi bohózat dalok­
kal és tánczczal 4 képben. 

Irta : Feld Mátyás.
Kezdete 1, b órakor.

,Rfn fi y?

13

Szmházíilt muMtsrn..

kir.
praliáz

Péntek

Szombat

Nemzeti
színház Vígszínház | Népszínház Magyar

színház
Uránia \

Liliomfi

Vasárnap

A proletárok

Az arany 
ember

A tolmács 
A mandátum

A tolmács 
A mandátum

Czigánybáró

Fanchon asz- 
szony leánya

Svihákok Délibábok
hazája

Svihákok Délibábok
hazája

A tolmács 1 Fancbon asz- A postás fiú és 
A mandátum szony leánya i a buga

Délibábok
hazája

I íZZZZTZZ&Z&K

Waldmann Imre igazgató.
■9C3B6K3B ü&gycuezö-uícza 17.

uba

1 €S Postilions
elragadó női együttes.

P A O Ií IS
pudli kutyáikkal.

Liüden, Tisolisetia 5 EeiCkti’űUj
sanszonett-csillagok és még

önlegessé g.k ü I
Az clííatláa

A télikertben reggel 
b.lek czigányzenekara hangrcrsonyez.

8 órakor kezdődik.

5 óráig Vörös

if»?

1. Gabonánemüek

és értéktőzsde hiwaiaSos árjegyzései.
1902. szeptember 4.

A) áruíSssde.
• Árak készpénzben 50 kilogrammonként,

a) Készárú.

minőségi súly hektoliterenként és kilogrammonként.

Búza 7S 77 78 79 80 81

Tiszavidéki............
,, új

Fejérmegyei........... * — — — —

o 
11

7 30 7 10 7 35 7 20 7 45 7 30 7 60

,, uj
Pestvid« ki ............

— — — — 7 — 7 25 7 05 7 30 7 15 7 40 7 25 7
T). .... fi — — — — 6 OÁ 7 15 7 — 7 30 7 10 7 40 7 20 7 5Ö
Bánsági ................. — — — ____ —
T. ' ’ t . 11 j 6 85 7 — 6 90 7 — 6 90 7 05 7 — 7 15 7 10 7 25 —

>. Új 6 90 7 10 6 95 7 20 7 05 7 25 7 10 7 30

I
jSzármazás. nem és minősén

2toza Elsőrendű..
es a

Árpa

:Huy eift .iendti................
n másodreedö ..........

Sori ,; eure tisg...vidéki................
r f«l-ö- mag; arországi
- dunántúli .............

Árfolyam
kor. -tói kor.-ig

6/5 I 6.20
5.85 . 5.95
5.25 * Ö.4U

Köles..

Zab

Tenger! ...

Repoie ............. 9.80 10.10

b) Határidőre

ÉRTÉKPAPÍROK
LímIsú ári.

ÉRTÉKPAPÍROK pénz I
kor -érrékbfii

ÉRTÉKPAPÍROK
I Utó Ló ár f.
I penz áru 
I ko- .-értékt-en

5 .Kisbirtokosok orsz. főldliit..“4 eves, frt. v k.
! n » n öOVj ff

4'/,: . „ „ 55«/. . _ frtban
4 Magy. agrár- és jár.-bank rt. szólnkötvények , 
4*/t n » n já.adékjegy vf. 102%|

„ n w záloglevél ... .
4 li21M ált. kösz-b.rt.els.L itv.4 lévre 1 GO frank
4'

Magyar jelzalogbitelbauk .

Hacarlda
Árfvlyum
pénz 1 áru

Magyar bnxa... ]9 d május ...
=:= 1 =:=

Basa.......................
U'(í*J május ...
1902 október
1903 április ...

6.72
7.01

6.73
7.02

Rozs ... ... . l'.Mtv október 
iVO; április ...

5.99
0.18 6.19

Tengeri ................

1902 junius ... 
1902 augusztus
1902 Ezcjit. ...
1903 május ...

5.34
5.36

6.30
6.37

Zab ..................... 1 i«02 október
1 902 április ...

1 ff •* 5.40
5.76

KApoextnreyove 1 t:oü tiugusztUH

Magyar földhitelimvzet
9 m 41 évre

50
* ” G3 ...
„ „ szab. és talajjav frt. j

Magy.helyi érd. vasúti kötv. 501/* évre írtbanj
it n • n * n rt
................................................60 „ vM(i5»/„

50 évre ............
............................. írtban

50 évre 1 foroz.
50 ff ... ...

közs.kütv. 50 „ fiiban

” ", 50 " fiiban
„ „ 60 „vf. 110% „
„ n Gí) „ 100 fiaként

nyeremény-kötvén vek íi tt»an 
osztrSk felüliielyegzés „ 
nyeremény-kötv. 200 k. dbuk 

_ 2000 . „

II. Különféle termények (készáru).
Származás, nem és minőség i

Árfolyam
á i u

Ingyen hordó
50 kilogrammonként Disznózsír ...............

Budapesti ...................................................................
Vidéki..................................................  -.............

70.50 71.—

50 kilogrammonként Szalonna...................
Magyar, légenszáritott, vidéki ..........................
Városi, légeiiszáritott, 4 daraboa ....................

»> »» 3 »» ....................
Ftistölt.........................................................................

1 1 1 j'l
 S 

1 1 61.50
66.—

Zsákkal együit, 
göngysuly, tib.:ta súly helyett.

Minőség 500 grammonként.

50 kilograrn rn onL én t*

Szilva ... — ...............

Boszniai, 1302. évi í-okvány-minöség..............
M ,, ,, 100 daiuboa ....................

,, ,, 86 ,, __ .....................
Szerbied, I9u2, évi szokvány-minőség ..............

n „ ,, 100 daiabos ..........................
,, ,, ,, 85 ,, ... .....................

M
IM

I
 

II II 1! Im
iim

M
IM

I

ingyvii hord-;
50 l.ijogiu^.imonkónt Szilvaiz ..................... Szerbiai..................................... . ................................

I 1 1 1 1

50 kilogrammonként Heremag.....................
Luozerna magyar 1901. évi ..........................
Lóhere apró szemű 1901. ,, ..........................

,, középszemü 1901. ...................................
nagy szemű 1901.......................................

kor.-tói kor.-lg

Bj Értéktőzsde.

ÉRTÉKPAPÍROK
Utolsó árf. 
penz I áru 
korona ért

ERTEKPAPIPOK
Utolsó árf.

Az I—IV. alatt jegyz. értékpap. árfolyama 
100 kor.-kéi.t értendő, ha koronára, o. é.-re 
vagy ezüstre szól: 50 frt.-ként, ha arany­

árt.-ra vagy pengő pénzre szól; 100 márkán­
ként, ha márkára sz. 1: 100 frankonként, 

ha frankra szól.
I. ÁUfctz:adóaaúg;. 

a) Magyar Aíiam-r dcemig:.

I Aranyjáradék, 100, 600, K-00 arany frt. névért.
I di t-okoan, adómentes 50 aranyfrt.-ónként 
IAranyjár., lO.OOO aranyforint névért dara- 

bokit.'.n, adómentea, 50 aranyio intőnként 
1 Aranyjái&d., adóm., 50ar.írtként, aug. köz. 
Koronaértékil járadék, adómentes ................

* » »
. . n aug. k.iz.

n n aug. köz.
187fi. kel. vas.államk. ar. írtban 50ar. írtként 

118-1.*.állarnvasaranyk., adóm., 50 ar. írtként 
IHS'j. évi államv&suti ezüst kölcsön, adóm. 
Á: i -ikölcs. a vaskapu c/.éljára, araadóra 

jlbTo. évi nyer.-1' cd csőn, 10o írt. drb =—-200 K. 
1870. évi n> er.-kulcs. f*0 frtos drb. - 100 K
.»1 agv. re/ule kártalanítási kötvény ad m. 
Ilorvát-sz 11 von káriái, kötvény adómentes 
Magyar földt^hcrment. kötvény adómentes 
Horvát-szlavon „ * • ? v
Tiszai és szegedi uyrr.-kölcsön, adóra., 20u K j 

■ llorva* • szlavón ii z. f > levált -ági kötvény....

121.10

121.10
91.
97.95

vb’.—

87.50 
204.— 
204 —

100.50
97.75
97.50 

103. 
100.75

121.CO

121.00
91.50
98.35

98.10

88.50
207.-
207.—

101.5f 
98.75 
98. ÚO 

165.- 
101.75

b) Otatrók állnmadosság:.

Egyesitett járadék papirban, fuhr.—aug. ..
e „ „ máj -nov.......
n ff ezüstben, jau —jul........
„ „ ff ápr.—okt........

Aranyjár., adóm., arany írtban 50 ar. írtként
Koron aérték ti járadék ..................................

iÁllamsorsj. 1854. évből, 250 frt p. p
frt p. p. írtként...............................................

Államsorty. 18fi'i. évből 5oO fr. o. é. = 10UU K.
„ 1K6Ő. „ 100 „ „ „ = 200
, 1864. „ 100 . „ „ = 200
„ 1864. „ 50 „ „ „ = 100

II. Más közkolcsönck.
Búig állatnv.zálogk.,aranyban,50ar.írtként 

4 j Bohnyák-berczegov. orsz. köles. 1895. évből 
4*/a Bosnyák-berezegov. orsz. vasúti k. 1898 évből 
4*/a I, I, * n » 1^02.
4V* Budapest sz.-főv. kölcsöne, adóin. írtban 
4 _ ..

Tem.-bégavölg) i vizszabalyozási tára. köles.

ill. Záloglevelek küzkölcsön-kotv
a) Budapesti Intézotek kibocsátásai.

4</2!Belvárosi takarékpénztár rószvénytárs.— — 
Egyes, bpesti főv. tpénztár írtban v. kor.-ban 

4 I » »• n "
fi !Egves.téglaésczemcntgyarrt. olsőbbs. kötv 
4>/a Ganz és társa vasöntöde és eépgyárrt. k.-kötv.

pénz áru
korona ért.

101.60 102.10
101.0 1 102.10
101.40 101-9(1
101.40 101.90
121.5(1 M2.
99.50 100.—

190.— 193.—
152 50 1ÚÍ M
187.— 189.—
250.- 254.—
250.— 254.-

110.75 111.75
94.— 95.

100.75 101.25
100.— 1Ü1.-
101.10 102.10
96.10 90.60
97.50 9S.50

100 50 101.50
101.— 102. -
90.50 97.50

102.— 103.—
100.— 101.-

4y, M takarékp. kozp.jelzálogb. 1- 3.,9—10. kib.j 
4»/b )t ft t. 4., 5. kibocsátás

4•/,!„.................................... kuziégi kotv... I
4 j,, ,, I, 11 >»
5 IOrszágos közp. hitelszövetkezeti kötvények
4 Osztr.-magyar bank 40*/a évre............írtbanj
4 „ „ öO „ ............ ,
4 öJ Pesti hazai első takarékp.. községi kvtv.
4 2; ?| m „ „ „ írtbanI
4 /. ’’ ’ záloglevelek 50 évre

Pesti magy. keresk. bank .. írtban v. kor.:

!! 1! !! ”, kőzs. k.5Ó«/aévre
„ I, „ M M vf.llo%frt.

, ,, I, ,, 60 evrft
!, „ „ „ „ 105",

b) Vidéki es külföldi intézetek 
kibocsátásai

Albina takarék-éehitellel.................... frtban
Aradi polg takaróapéüzt. 40 évre ,,

„ „ „ 40 „ vf.110«/,.

. .4 Aradmegyei takarékpénztAr.....................
5 Boduyik-berezegor. szab. orsz. bank 20 évre
6 . „ t> a n 80
41/, Dcbreczeni el»ö takarékp................... írtban
5 ’Erdélyi magyar jelzílogbank 40 évre „ 
4*/ji „ „ 40 „ „
4'i.t Üorvát-kzlav. orsz. jelzálogliank.........  „
4V, „ . r, kőzs. kütv. „
5 Sagyszeb. ált. tkpt. Sl'/rávrevisazaflz 110u/„
5 . „ 40 „ . 106%
r, I „ „ 4!) „ III. kit», frt. v. kor.
yI ” " iá „ IV. kibocsátás
5 1 Nagyszebeni főidői telint..........................írtban

ff VI. kibocsátás...
Osztrák földhitelint. nyeremény-kötv. frtban 
Temesvári takarékpénztár ............

" - 40 évre C sorozat

IV. Elsőbbségi kötvények.

4«/a Adria magy. kir. tengerliajóz. rt. frtban
Budapesti közúti vasp.-társaság ...

villám- vá. ősi vasút részvény társ.
1 Budapest-pécsi vusut...................... írtban
Déli vasút n.h. márkában, 100 máik.-ként.

1900. évi kibocsát 100 frankként 
Elsőcs. kir.szab. dunagőzhajózási tar... frtban 
Kassa-oderbcrgi vasút 1889.

i8B9.ar.-ban, 100 mark
1891.................. frtban
189l.ar.-ban,l<'0 mark 

0-/tr-vonal 1889 frtban 
4‘/j Magyar folyam- és tengerhajózási részv.-t 

Magy-gácsországi va-ut 1. kibot sátáe írtban 
a n n •

„ ezüst ............
Magy.nyugotiv.(87.fvár-győr-gráczi vonal)

ff ;874 kibocsátás ............
4«/, M.vasúti ela.köles. 1.cr.czé. 1 ra,ar., 100mrkként 
4 iOsztr-ra.államv.,1883 ar oi,.n Hí nrKkéut
3 I „ ff X.kib.1889. ff 100 frkaónt
4*/a'Torontáli helyi érdekű v^utak

Oszt.
190i.
évre

Az V—XIV. alatt jegyzett értékpapírok 
áifolyama drbonként koronában érte idő

V. Bankok részvényei
Befizetés

Aneo| osztrák bank............................. 24(
Bpestt bankegyesület részvénytársaság 20
Első magyar iparbank ............................. 30t
Fiumei hitelbank ..................................... 16'
Budapesti giro- és penztár-egylet ... 200

HL. 50: 104.;>U 10 Ilav.ai bank-részvétivtársaság ............ 200 210.— 212.
103 50 104.50 Hermes magyar általános váltóüzlet rt. 200 200.— 202.
100 75 101.7 o 15 Morvát kereskedelmi bank .................... 24a
96.50 97.50 20 Morvát leszámítoló bank .................... 4(H)

100. 101. 11 Morvát szlavón országos jelzálogbank 200 234 236.—
100 25 101.2a 20 M..r v. agrár ts árad- kbnnk részv.-t. -l' O 420.— 400.—

80 Magyar általános hitelbank.................... 4()0 —.—
100 25 101.25 30 í ff ff ff Julius vég. 40 1 736 — 737.51-
98.50 99.óü 0 ?4agy. ipar- és kereskedelmi bank r.-:. 9 " —.—
97 40 98.40 0 » » - .aug.kCz.201> 33.— 34.
89 — 90. 25 frc. Magyar jelzálogbitelbank .................... 210 —.—
97.- 98. 25 frc. „ - aug.kuz.2im 481.50 482.—
99 75 100.-5 30 Magyar kereskedelmi ré sz vén y tár- a m a g • •’ 438.— 488
9 L— 95. 118 M kir. szab. osztáivaorajátók r.-társ. 500 1640. - 1060.—
96.— 97.— Magyar leezáruitoló és pénzváltó bunk 4"

101.— 102.— 22 „ . . . a“6- k- 4"° 4 C.9.— 470.-
ltd. 102.— 55 Magyar takarékp. körp.jelzálog-bankja 1000 995.— 1015.—
97-25 98.25 28 O ztrák hitelintézet ............................. 320
97 25 08.25 28 . . ............ aug. k. 820 68750. 688.-
97.— 98.— 6860 Oszt!ák-magyar bank ............................  14( 0 !:>- ). 1595.

100.15 101.— 140 I’ezti magyar kereskedelmi bank ... H'1'" 260".— 2015.—
100.30 101.30 26 Unioubank .. ..................................... 400 539.— 511.-
97.— 98.-

1 OO.i.O 101.50
97.—

M
98.—

1-7.
VI. Takarékpénztárak részvényei.

127.— 129. — 12 Belvárosi takarékpénztár .................... 200 20i.~ 207.—
111.— 112.50 Budapest 111. kerületi takarékpénztár 1' '' —.—
vő - 111. 12 Binlapest-crzsébetvaro.-i takarok; én/.t. 20 ) 182.— 185.—
li'U 101.50 24 Bpesti takarékp. és or z. zá ugi.öl rt 4U- 405.— 405.—
ion 50 101.5u 120 1-7gyt hűlt bpesti fővárosi takarékpénzt. 000 2185 — 2200.—
96 50 97.60 30 Magyar általános takarékpénztár ... 5')i> 565.—

100 7.5 101.75 Magyar orsz. központi ta karók pénztár 6"(' 14 5.— 1415.—
100.— lvl.— 800 Pestr hazai elsó takarókpóuztar-egye. 20"" 166U0-- 16700-
96.25 97.25

100 - 101.—
95 - 

100.25
90.—

101.50
VII. Biztosító társaságok részv.

l'l".--5 101.25 24 Bécsi biztosító társaság............................  4 0 425 — 45.>.—
100.25 101.25 28 Becsi élet- és járadék bizrositó inrózet 400 550.— 560.—
100.75 101.75 320 Első mag var általános biztositó társ. 2000 6100.— 6500 —
96.— 97.- 12 „Fi-ncicre“, pesti biztosító intézet ... 2()u *200 — 205 —

16 Magyar jég- és viszont biztositó rt. ... 200 2 1. 2*2.—
96.60 07.60 9 ff Nemzeti“ baleset biztosító részvényt. 2<)0 175 — 180.—

101.— 102.- Pannónia viszonybiztositó intézet ... 600 1500.— 1550.—
97. 98.--

100 50 l"1.5u
105.25
97.—

100.25
98.—

Vili. Gőzmalmok részvényei.

97.— Vb.— 0 Concord ia-gőzmalom részvénytársaság 200 ISO.— 190.-
50 171 mÖ budaj e-ti gőzmalom részvényt. 500 1000 — 1050 —
20 Krzsébet-gőzmalom társa ág.................... 4 -1 410.— 420

0 Luiza-gözmalom részvénytársaság ... 52- • 212.— 215.-
32 Pesti ben g<;r malom-társaság.................... 800 800.—

101.- 102. -
Pesti molnár .. és aütök gőzmalom rt. 4> ; 400.— 410.—

20 Festi Victoria-gőzmalom .................... 300 375.—
92.50
94.50
94.50
98.- 99.-

IX. Bányák és téglagyárak

részvényei.
1 '2.51 103.5U

1 99. - 100.— 5 Ibi (lapén ezentlőrinczi téglagyár ... 20 300.- 305.-
100.— 101.— Egyesült tégia- es czementgxár rt. ... 200

1 99 — 100.— 10 iNzakmagyar. egvus. kőszénb. és ipart*. 200 195.— 195.
101 — 102.— 10 Esztergom-szászvári kőszén bánya rt. 2(*0 2:10.— 205.—
100 — 101.— 14 Felsömagyaiorsz. banya és kohómü rt 200 

„István“ téglagyár részvénytársaság ... 200
258.— 2ó3.—

102.— 40.— 50.—
102 — 11 Kis.sebo.-i granitkó-bányák részvt. ... 2(0 200.— 205 —
102.50 103-50 Kőbányai gözteglagyát részvenytárs. 320 600.— 020.—
100 50 101 5> 15 Koszén bánya óh tégla py ár részvényt. 20 350.— 360.—
102 — 103.— — Leehner ráköti tégla yár részvényt. 200 150.—
106. - 107.— 0 Magnezit-ipar részvénytársaság............ 200 —.—
106.— Iv7 — Magyar asphult részvénytár aság ... 200 192.— 197.-
100 50 101.50 10 Magyar általános köszénbánya rt. ... 200 243.— 245.—
132 75 134.7a Magyar kerámiái gyár tesz vén \ társ. 200 loű. - 110.—
100. 101.— 32 .Salgótarjáni koszéul.anya részvényt. 200 538.— 54).—

99.— 100.— 0 Cjiaki té^la- és mészégető részvényt. 200 190 — 195 —

X. Vasművek és gépgyárak részv.

101 — 102 — _ Első magyar gazdasági gépgyár rt. 400 200.- 210 —
Danubius-Schoenicbcn Martmann félő

96. 97.— 0 hajó rt......................................................... 150 120.- 130.—
96 97.— 121 Fegyver- és gépgyár részvénytársaság 200

105.— 107.- 00 Ganz es tarsa vasöntöde rt eisobbs. 800 
Magyar-be Iga fémipargyár rt. eisobbs. 2< 0

215C — *2200.—

Mag var waggon- és gépgyár részvényt. 20U 350.— 360.—
99 — 

117.50
100.—
118 50 12

Nadrági vas ipar-társul at............................ 40»
ffNicholson“-gépgyár részvénytársaság 200 190 — 200 —

98 50 99 5(> ltimamurány-salgótarjáni vasmii rl. ... 200
117 50 
99 50

118.50
100.50

, „ aug. vég. 3U0 502 50 503.uu
0 Schlick-féle vasöntöde és gépgyár ... 400 295. 300.-
0 TendloíT ós Dittrich gépgyár íószvónyt. 2"0 189.— 190.--

109.— 110.- — Weitzner J. gép-, waggongyar rt ... 300 99. — 105.—
109.— 110.—
97.50

108.25
98.5:)

109.25 XI. Könyvnyomdák részvényei.
108.25 109.25

0 „Athenaeum“ irodalmi é* nyo . uai rt. 200 160. - 170.-
Frank lin-társulat ..................................... 300 490 — 500.-
ff Fallas- irodalmi és nyomdai részvt. 4ü0 — —

96.25 97.25 170 Festi könyvnyomda-rész vény társaság 1000 2650.— 2700,-

XII. Különféle vállalatok részv.

Általános waggon kölcsönző részvényt. 400 720.— 750.-
ff Ap .llóu kőolaj finom itó-gvár részvt. 200

80 Bantlm féle vegyi-gyáruk részvényt. ... 600 1270.-— 1290.—
Bihar-szil agyi olajipar re zvénvtars. 200 210. - 220.-

277.- 279.- Brassói cellulose gyár részvény-társ.... 20. 310.— 320.—
92.- 94.— 12 Budapesti általános villamossági rt. 200 235.— 240.-

320.— 322.— 12 Első magvar betűöntődé részvenytárs. 20) 250.— 255. -
140.— 142.— 20 Első magyar gvapjumoső és bízom. rt. 400 610.— 030.—

: — —.— — Elsó magyar részvényserfőződe ...........  600 2200.— 2250.-

16

60

50

Els'» magyar sertéshizlaló részvényt. 
jKlsö magyar szailoda-részvén társaság 
E sö pesti Hpodium- é • enyvgyár r. t.

IFiumei rizshántoló és rizskemenyitugyár 
Gschwindt-féle szeszgyár — — — 
ff Hungária“ műtrágya- es kénsavgyár 
K.ii’dgyár- részvénytársaság — —

1 Kői)anyai polgári serfözö-részvényt. 
Magyar c ukoripar részvénytársaság 
M.tgyar fém és lámpa-árug>ár r. t. — 
Magyar gazizzófény részvénytársaság 
Magyar ru„ g \ an*.aaru-gyár részvényt. 
.Magyar vasúti forgalmi részvény társ. 
'Magyar villám-, -sági rész.. eny társaság 
M»•/.< gazda-ági ipar-részvénytársaság 
Nagyszebeni vi. lamos mű ré zvénytárs. 
Nemzetközi villamossági társaság — 

wag - - -önié r. i. —
Popper Lipót faipar részvénytársaság 

I Szegedi k nderfun gyár rés zvénytárs. 
jSzis/eki tárházak részvénytársaság — 
'Telefon Ilirmou-ió ré. z vény társ aság — 
Törökbirodalmi dohány egy edárus. r. t.

XIII. Közlekedési vállalatok.

Adriai ra. kir. tengerhaj űzési részvt. 200[ 
Aradi és Csanádi egyes, vasút rt törzsr. 20<e 
Baja zonibor-uj vi eki b. é. rt. elsőbb« r 2’u 
Barcs-pakráczi vasút elsőbbségi részv. 400: 

'Budapesti közúti vaspálya-tars. — — 200
» „ ü anK. köz. 20'I
„ „ „ élvezeti jegy

Budapesti villamos városr vasút r. t. 2(*u!
In . n n n^V.jJ
Budapest-Rzeutlünnvzi b. é. vili. v. r..

|Bu<l fpe-,t-tij| e-t-rákospalotai vili. v. rt.
I »ebreczen-najdunai.á.si b. e v. els. r.

! Déli vasút — — — — — — —
! ff „ — — — — ?ing. köz.
Mső cs. k. nzab. dunagö/.hajózási t. 
Gölniczvöígyi vasút rt. elsöbbs. reszv. 
Kassa oderbergi vasul — — — —
Ka-sa-tornai helyiérdekű v. els. r.

;Magyar folyam- és tengerhajózási rt.
!Magyar-gács;>i szági vasút ....................
M a ff var helyi vrdeixU vasutak részvt.

'Magyar u\ uguti vasút ........... ...
iMáramarosi sóvasut elsőbbségi részv.
I ff ff törzs-részvények

„ „ B
Marosvásárhely-szászregéni v. els. r. 
Oriente magyar tengerhajózási reszv.
Utiztruk-magyar államvasut....................

, » “Ug. köz.
Pécs-barvei vasút .....................................
Szent lórincz-szlátina-nas. h. é. v. c. r. 
lem es vár-módosi helyi e. v. rt. els. r.

400 ♦25.- 435.—
160 440 — 450.—
200 290.— 3«0 —

1000 2435.— 2455.—
400 870 — 890.—
200 220.— 230.—

200 180 — 185Í—
121-0 1280 — 1300.—

200 250.— 2 = 5 —
200 526,— 535.—

350.— 360.—
200 400.— 405.—
200 2Ü2.— 265.—
400

íooo 680.— 900.—
400 503.— 507.—
4. 0 065.— 675.—
400
400 580.— 6C0.—
140
100
192 313.— 315.—

446.— 448.—

402 — 405.-

C3S.—; 639 — 
420.— 425.—
336 50 
115.—

20.
200 j 155-— 
20 »I — 
480 —
480 76.50

lOőOI 935 — 
200 j 1P4.— 
40í)' 376. - 
4i>(il 390 — 
2001
<400‘ 435.— 
4O0 j — 
4-0 439.— 
200 197. 
200, 113.— 
200 113 — 
200 

1000 1500,— 
480
480: 
400
200 i
200

XIV. Sorsjegyek.

727 25
441.—

150.—

Bazilika-sorsjegy .....................................
„ osztrák felülbélyegzésselI
r nyeremény-jegy ............ *

Bécsvárosi nyeremény kölcsön 1>74. évből 
Budavárosi soraje y ..............................................n ............................. I
ff Jó szív“ egyesületi sorsjegy ....................

I ff ff ff ff osztrák felülb.
IMagyar jelzáloghitelbank nyert-ménv-jegy 

o n n o<ztr. feli).
Magyar vörös-kerrszt sorsjegy ...........

ff ff oszt. felülb.
ff ff nyerem, jegyi

jOlasz vörös-kereszt-sorsjegy ............................
§ ff osztr. feltilhély.í

! Osztrák földhitelintézet nyeremény-jegy ...
‘Osztrák vörös-kereszt-sorsjegy ....................
!Osztrák hitelintézeti sorsjegy .................... I
jPáltVy-sorsjegy ...................................................... !
Szerbiai nycr.-k., 100 frankonkéní(2° 0 kamat! 
.... (íyoá jan 13

XV. Fénznemfk.

Anny, magyar vagy osztr. vert...drbonként 
»I n n ti kör. I,
ff ff „ » 8forintos n
n 10 frankos ............................... n
ff 20 márkás ............ ... ... ,
ff török ai anylira ...................... n

Német biro«t. v. egyénért, bankjegy (100 m
Frauczia bankjegy (100 frank; ....................
Óla«/, bankjegy (100 lira) .............................
Papirrubel darabonkéut .....................................
Honián bankjegy (100 lei) .............................
Szerb bankjegy (100 ezüst dinár) ............

XVI. Váltók árfolyama (látra).

337.—
120.—

160.-

77.50 
940.— 
200.— 

376.— 
395.—

437.-

1540.—

155.—

19.50
21.50
6.50 

425.—I 4SI.— 
.75. — I 185.— 
185.—1 194.— 

9.60! 10.60
9.60Í 10.60

27.—I 2R.— 
34. — 36 —
26.50 Ü8.50
27.óü! 29.50 

6 50 7.—
32 50! 34.50
34.50: 36.50 
43.—i 46.—
55 —I 57.— 

428.—: 434.—

3 Amsterdam ..........
3 Brüssel ....................
3 London ....................
3 Német hankpiaczok 
5 Olasz hankpiaczok
3«/, Pária ....................
31/. Svájci hankpiaczok
4 Szentpétervár

ICO bollndi forintért 
100 frankért 

10 sterlingért ... 
100 márkáért
100 líráért ............
100 frankért ...
l'O „ .......100 miiéiért

100.—
88.—
89.50

11.33
11.251 
19.0 ,| 
19.00 
23.42

116.95 
95.12 
94.60! 

2.521 
94 75 
91.50

197.60

239.65 
117.— 
94.6') 
95.12 
94 80 

25?.—

19S.-
91.—
91.50

11.38
11.30
19.10
19.10
23.50

117.15
95,37
95.—

2.5$
95.15
92.50

168.-
24u.06
117.,:-2o95.

95.;#
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Telefon szÉirJ
KÉZIRATOKAT KÉM KU 

CSAKBÉRMENTES LEVELS

ELŐFIZETE
Vidékre post,in v.hciyL -l
Egy évre . . 40 kor. 11 J 
Egy fél érre . -0 kor. 11 i

Hifiiről drst 3 • ■ N - ‘
Lranczia-, Uta-BZ-, 0; . H
nyolországokbt,, Kv . j ■, i: jj 
valamint amaz országokba, j 

ződéshez tartoznak, m gyl
Ep-y szám ári

Ría* BzáfKUKk Í5>.
Vezéreziklí: Zátony «- 
A bán rRCg'.ámaűasa.
A Tiszák
Egy napi koníerans;
A zágrábi ;avarok, 
Mozgfó kepeit.
Oaodis?
Kossuth emléke.
A leoJoab diákok.
AZ drtéktozsdcröl, 
Tírcza Az aisó r 

mibálylC 
A kis ezrotiiRegény

képe

(Sz.) Együtt vj 
és osztrák minisz 
tanakodnak. Ny J 
kiegyezés ügyéi; 
zen megy a doío 
nagyok és oly \i 
ellentétek, hogy 
niecmviurvásra ve

tóttal;

hanem az 
melynek 
nélkül az 
sok fabaín 

Nyilván 
mert az ; 
azt hitték, 
bet vitám, 
el attólSz EGYETÉRTÉS kiadáhr/ataia

eszeiű'ZgttESssg Äeaeaaissj SBUwae--' ■-fs;-aer?z3ysEö®$s$BamsaEí$2E3a!aestyti5íf8z4ti>tawö«üaá
rorszI4" —.ró"/.6*' Vw*Síéi bsi M Ka SSkm

mingvsaa. -i v«ci?reigaEaiSia:.is.aBg3ac
:nált és uj

Magy. kir. államvasutakpénz -szekrények Valahogy mőstyügözz! 
jedhigt modogéc, tyeminy i 

3 vül olcsó áron kap-jkajacam, különben anyáfin 
a budapesti pónz-'anykéic gakséchum. 1279}

ény raktárban Sjj&a------- —---------- —--------- 1
len, y., Bátsány- IVagyCDD

-S3 C, GZe i TTftcí/nnnn 1 YonrloIVnv/T !

orsz137397 számho:s> A vadászati idény alkalmára
/ ^»adássok
í szives figyelmébe ajánlva!

F. IV. 1902

Mi .pelei m<siay, épített nvstersé; 
séges társak val< 
ellenségek. Érdé 
ellenkeznek.

Ha ebbe a g 
nem játszanék i> 
ha a gazdasági 
szélyeztetné a 
melyre ráépitelb 
hatalmi állásám 
kotmányát ; már 
volna a tanán 
mindkét fél a ni 
gitését a gazdas; 
De a közjogi kar

mával ajánljuk a ; b
es szaktekintélyek a Ital leg- Z'"LzerüL-b • s 

k elismert °

[OHTÉS O. E. ée TÁB~i
emnitzl gyáros rajzeszköz
rossz ulánzatoKto! x*ó<h?kezni óh;ad. nr-

A magyar kir. államvasutak igazgatósása 
közli, hogy a kereskedőim ügyi na. kir. Miniszter 
úr őnagyméltóságának f. évi 69573 902. sz.

!engedélye alapján a Fiúméba, valamint álta­
lában a vámkúlfuídre rendelt gabonaszállit 
Hiányokat és őrleményeket — eltérőleg az 

jüzletszabályzat 5G. §. 4 pontja alatti általános 
jhat.irozmáuyoktól, soronkivül és elsősorban 
fogja tovább láttatni, míg a magyar bel- 
(Fiumét kivéve) és a magyar osztrák forgalom- 
jban, a kocsirakományu teherárukra nézve 
j(élőállatokat és romlandó árukat kivéve) a fel­
vétel és szállítási határidő iránt az üzletsza­
bályzat 55. §. 3-ik pontját fogja alkalmaztatni.

A m. kir. államvasutak igazgatósága közli 
(továbbá, hogy ugyanezen miniszteri engedély 
alapján a dijszabásszerü rakodási határidői 
mindazon árukra nézve, melyek a mindenkor 
érvényes díjszabási határozrmtnyok szerint a 
felek által rakandók ki — vagy be, 9 (kilencz)' 
nappali órára szállította le.

hogy azonban a szállító közönség ezen1 
3 többi intézkedés terhét lehelő csekély mérv-1 
ben érezze, intézkedés tétetett, hogy ott ahol 
a felek azt kívánják, a ki és berakás a fél, 
költségére és veszélyére a vasút által foga- j 
uotosittassék.

Végül közöltetik, hogy a gabona őriemé-1 
nyék élő- és romlandó áruk kivételével a' 
vámkülföldre rendelt valamennyi egyéb oly I 
kor sirakományu teherszállítmányok melyeknek I 
el fuvarozása azonnal nem eszközölhető, a| 
német vasút egyleti üzletszabályzat 43. §. ö-ik 
póthatározmáuya alapján csakis lehető elszállt-!

A vadászati irodalom gyöngye

Irta: DIEZEL,
Kz eredetinek nyolezadik bővített kiadása után a hazai 

viszonyuknak megfelelőiem átdolgozta rajzeszközök gyára, Chemnltzben (Szú zoi szág
Dr. MIKA KÁROLY,------- !__________Szőlöbirtok

T*-TíT,.CT.*, 7 hold i 1200 négyszüg-£ Uiop AáJLhály ölea (4 éves ültetés) ter-
? tükörkészitő, Budapest (méssel együtt Alberti-lrsán 
Hársfa-utcza G. szám Ve-(Pest megYe) közel a vas' 
lenczei és más hibás tűk- uthoz> csaláth körülmények 
tök újítása jutányos árban. mlaU eladó- Clm a kiadó- 

57193 hivatalban. 1278

PATY! és LAUTER 722 lap szöveg.
A vadászebeket ábrázoló, Sperling tanár aquarelljel után 
íí esz ült 16 axlnnyomatu, 20 nRinyomatu telje« éa 214 

■zővegkéypel.
Ezzel ^ kapcsolatban ismerteti mindazon tényezőket, melyek 
Ä ^V-'ikorlati vadászattal szorosan összefüggnek, ■ melyek 
nélkül a rendszeres vadászat nem gyakorolható. A könyv 
Díszeinek az apróvad vadászata terén .30 év alatt szerzett 
tapasztalatait tartalmazza, a vadászati irodalom terén a leg­
újabb idiben megjelent érdekes és fontos észleletekkel bő­
vítve. Mindaz, amit tartalmaz, az életből van ellesve s min­
den, amit szemünk eló varázsul, a gondos megfigyelésnek és 

a közvetlen tapasztalatnak megbízható eredménye.

A könyv tartalma a kővetkező :

Vadászebek, öz, nyúl, ürcginyul, róka, borz, farkas, vad- 
macska, vidra, apró ragadozók, fogoly, fáczán, császár-

butop- <Ó3 lakberendezési vállalat 
Budapest, belváros, Koronaherczeg-n 8. 1 ern,

(Haris-bazúr. 45251 Rendelő* intézet Bndapestrn, VI., Andrássy-ut 24
Opera mollett.

Az EgyeTitkos beteI 5 koronáért!5«A1 HENRIK és FIA
könyvkeresked. éa antiqnariniaa 
Bdpest, Muzeiim-ítörut 31 e. 
Ajánlja dúsan felszerelt 
raktárát úgy egyetemi, mint 
középiskolai tankönyvek­
ben a legjutányosabb "áron. 
Árjegyzék bérmentve.

44413

olyan uj találmányi! orvosságot, mely az elveszített 
erőt újra meghozza. Próbacsomagot s egy száz 
oldalas könyvi t postán, jól becsomagolva, ingyen 
kapják mindazok, a kik érte Írnak. Ez a legbámu 
latraméltébb csodaorvosság, mely megmentett ezre 
két, a kik fiatalkori kihágások folytán nemi bajok­
ban, szifdisben, valamint elveszített férfierőkben 
szenvednek. Ez ckbol elhatározta az intézet, hogy 
egy ingyen csomag orvosságot magyarázó könyvvü 
együtt mindenkinek ingyen küld. Ezzel a háziorvos­
sággal a haj otthon gyógyítható, s mindazok, a kik 
a fiatalkori kihágásokból származó nemi bajokban, 
szellemi elgyengülésben, vagy krónikus bajokban 
szenvednek, otthon gyógyíthatják magukat. Ez a 
gyógyszer közvetlenül azokra a szervekre hat, 
hol a megerősödés szükséges, csodálatos eredmény-'

hugycsöfolyósokat és sülieket, i 
gyengült V " ~ 
ményelt, nőknél fchórfolyíct, I 
mint mindazon női betegségeket 
egyik füokozója éj Lcrbetegsógokot 

szerint biztos «ikerrel,

küldök 4>/j kgr., 50 darab, n 
sajtolásnal megsérült, finom, 
enyhe,

az önfertózóa uíóbajíit. az el- 
férfierőt, rncQÖrr.lésoket, a bujakernak utdkövetke?

-árroenny ire in idültek, v.. 
melyednek a majtala inág 

gyógyít uj gyógymód
gyorsan óa alaposan

SÜEÄ1 ÄIBTixL
orvos, sebész, szülész és szemész tudor, volt 

csász. és kir. oszt.-főorvos. 4 yijö
Reröel: naponta 10 órától d. e egész 4 -

este 7 órától K ura.c. I) .
levelekre a legnagyobb figyelemmel vál 
tátik es gyógyszerekről is gondoskodva lesz. 

A’óknck fi ióit v&rőterem.
Si^aE«áíiiS£"2EZL2v@i2kLLUná™3£-íti$,?L= ÍUr~ "

•egy. kir. államvasutak

Szent:
rózsa, méz, ibolya, rezeda, 
jázmin, atb., illatú d: rabok­
ból szépen összeválogatva.

KAHN J.GNÁCZ
B C8, II.

Van itten Yúlyc 
alsó malomnak 
mintha iV;-n mal' 
csak egy van Yai 
tónak a vize ha:!, 
hívják a maitnoi 
kettő van, t l;;i!a 
miért nem izxxtk 
a felsőt al.-únak, 
tudom, de hát 
tavak biz." ezek, h 
kendert sem lehet 
emberek tut műn 
mikor még vizenv 
kon jártak műid,a 
vakul ns: . 1
tavaszszal és i|Cz- 
mikor a halárban 
talajvíz s m irtHn 
az alsó tó is ann; 
hét huzni az egvi

Lilionbrunngacsti 17. |
Megjelent az Athenaeum irodalmi 

és nyomdai részvénytársuiatnál 
Budapesten, VII., Kerepesi-út 54.

a kiadótársulatnál és
minden könyvkereskedésben,

hirdetések fsívéfeinsk 
a kiatióhiwatalban. igazgatós.

Kocsik
különféle szép luxus ko­
csik. újak és kevéssé hasz-1 - — _. ------- ^
náltak, jutányos árban! " ,,,t.ni,.,/ ír . 1 .. ... , ., vadászatra, önvédelemre, reiulur-kaphatok , hasznait kocsik lsének (:s j.iint szolnvüsz is «jíuil- 
becserélheto t Kováts Bé-lható. w.-rnal-r.-nd-z-rü gyalog- 
iánál Lipót-körút, Nádor-sásYÜK5T'T 4 frt- Uusz:> fogy-utczÍTal tí.mliot, j/.j.jQ|ver (Karabély) 8 frt., teljesen ujuiczavai szemben 44339 12 m. iiánm-ivikh..-, .......... ..

^ £ <& 6 4 Ä 4 A5 i tf bJ SLwérési
Ki.v.besithetetlenné vált G881 kg. sui\n, hasz 

"''••1. de jó karban lévő cséplögépküldemú; y 
1- évi szeptember hó 11-én d. e. Tű órakor fo" 
azonnali készpénz fizetés mellett Alsó-Szopor ál 
lom a-on nyilvános árverésen eladatni.

Budapest, 1902. augusztus 27.
Az igavgatÓBás:.

Cs. éa kir. 12. sz. vonatosztály,
10. V. b

Kost Jelent n»»!

Zsedényi Aladár
7. reggeli 7 órától kezdve Nagy-Szeben- 

íren (a nagy gj-alogsági kaszárnya 
előU) körülbelül 150 kincstári, több­
nyire vontatáshoz használt és a szeke­
rész-csapat által kimustrált ló, árvo- 
rós utján eladatik.

!$k A lovak atadása a legtöbbet Ígérőnek 
azonnali készpénzfizetés és szabály- 

Wjwrü nyugtabélyeg megfizetése ellené­
ben történik.

Nagy-Széken,. 1902. szeptember hó.
A ob. és kir. 12. vonatoaztály

9 4445» eladási bizottsága

(Bácskai históriák. III. kötet.)
Bndapeit áthenaeum.

Ára 2 korona.

A sajtó osszvélcmén ve szerint 
egyike a legérdekesebb ujdon- 
e.tgoknak. Zsedényi Alud.ir e 
Bicska krónikása az 6 szűkéül 
hazájának érdekességeit mu­
tatja be, mesteri meseszövéssel, 
szokatlan, eredeti modorban. A 
hálás talajon összegyűjtött his­
tóriák néprajzi szempontból is 
igen becsesek az irodalomra, 
s igy nemcsak szórakoztatnak, 
de tanítanak is. Fiatalokat, öre­
geket egyaránt mulattatnak 
Zsedényi históriái, melyeknek 
pointjei a Bácska specziáíitásai: 
a bor, a szerelem és a kártya.

Ara 2 korona.
Megrendelhető az Athenaeum 
réazv.-társ. Budapesten VII., 
Eerepesi-út 6-í. sz. és minden 

könyvkereskedésben.

a fönnálló e le* lsm -i-itibn randa ö kán történik, hogy i 
gosi malom.

Most ezen a gyűr 
van ugy an viz ix r 
kővel sem. Csendéi 
az akáczfák alatt. 3 
sem. Négy gar dója 
annálfogva csak Ik.r 
dik kidőlt. S/V reue 
hanem kifelé oir .’ 
azonban megáll a i 
emlékezet óta. Az h 
a ljmk, mint a zsint 
Vályogosnak, lévén 
kerék, meg a kö, a; 
a kettő.

A mint mondám, 
ennek a malomnak, 
van az egyik, de i 
deszkából. így is m 
Azután nekem mos

CBÜÖSÓ intHo.otat ltigmetey i^bBu .* »nljalt.

tkos betegségekHasznált f\
urasá gi__^

perzsa szőnyegek,
garniturák, függönyök, olajfestmények, csillárok, órák
feltűnő olcsó árban kaphatók az állandó

M t © i® © ff?***
»'«A ■'í v • ■ a _ legelhanyagoltabb és legidültebb hagyó 5 

tol vast. a legsúlyosabb hugyhól/agbajokat 
beija-tórca sebeket syphilis utóköveti.cr- 
menyoit. önfertőstetést, elgyeogii^t fó f,- 
oro; clooíro-raíis&a a vagy psv chronho: 
nődnél fehérfolyást befecskendezi 
idcsg*- és ha.tgtirinozbajt; a legm:ikacfi' bö. 
betogségeket gyógyít gyorsan cs biztos siitm-

Ki
-hí*'"

a Belvárosban
szép helyen azonnal kiadó I. 
emeleten 4 utczai szoba, bárom 
udvari szoba, előszoba stb. A lakás 
igen olcsón kapható nov. 1-ig a 
mostani lakótól, azontúl szintén 
jutányos áron a háziúrtól. =- 
Bővebbet a kiadóhivatal.

®r.KAJM€STeljes Petőfi kiadás 1 koronáért v. ca. 6» kir. e«red»rvo» éa kórba.*! ffcorvrs
rendelő intézetében 74011

Bpast, IV., Kigyó-u 5. (Klotild-palota) I. em.
Bemenet a lépcsőnél. — Rendelés 9—4-ig, este 7—S óráig. 
Levelekre díjtalanul, titoktartás mellett válaszoltalak : gv w- 
Bzerekről m gondoskodva lesz. - Hölgyek *a f - fi k
VHzore külón vArotermek DI1>. ea mcra-i: 71.

WM1VI BhíMB 6 8

Budapest, Ujvilág-utcza 2
Telefonszám I7—77.

Kiadja az „ATHENAEUM“ r.-t. (Kerepesl-ut 54, sz 
nunt minden könyvkereskedésben kapható, irr­

es úgy ott, mint

__ ________ ftá1

Nyomatott a Magyar Újságkiadó Részvény-Társaság körforgógépein.
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